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Azarbaycan Respublikasinin
Dovlat Himni

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
s6zlari Ohmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azaerbaycan!

Ey gahraman 6évladin sanli Veatani!
Sandan 6tri can vermaya cuimls haziriz!
Sandan 6trii gan tékmaye ciimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla masud yasal!
Minlarle can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlququndan kegan asger,

Hara bir gehraman oldu!

Soan olasan gulustan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmayas,
Bayragini ytksaltmaya
Cimle gancler migtaqdir!
Sanh Vetan! Sanli Vaten!
Azearbaycan! Azaerbaycan!



HEYDOR OLIYEV
AZORBAYCAN XALQININ UMUMMILLI LIDERI






Nayma Qohromanova
Comils 9sgarova

RIYAZIYYAT

Umumtahsil moktablorinin 4-cii sinfi iiciin

Riyaziyyat fonni iizro darslik

Bu nosrlo bagli irad va tokliflorinizi radius n@hotmail.com vo
derslik@edu.gov.az elektron tinvanlarina géndermayiniz xahis olunur.
Omokdasliginiz ti¢iin avvalcodon togokkiir edirik!
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W=/ Baki - 2017
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I bolmos

Bu bolmads noalari oyronacoksiniz?

- 1000000 dairssinde adadlori yazmagi ve oxumagi;

- 1000000 dairssinds adadlari miixtelif formalarda ifads etmoyi;
- coxragamli adadlari miigayise etmoyi;

- coxragemli adadlari yuvarlaglasdirmagai;

- coxragamli adadlari toplamagi ve ¢cixmagi;

- muxtelif tisullarla massalslar hoall etmoyi.

23 578 vo 23 781
4 876~ 5 000

@@@@ v]o[T.[Y.]o.| T

Minliklar | Tekliklar
sinfi sinfi

Nova
60
Nona




Yoxlama vo mohkamlandirms tapsiriqlar:

Neco alinir?

1) 9n boylik licragemli ciit adedin yiizliklerinin sayini 2 vahid
azaltdiqda;

2) 33 onluq va 3 tokliyin iizerins 19 onluq slavs etdikds;

3) 389 adadinin onluqglarini 3 vahid artirib, tekliklerini 2 vahid
azaltdiqda;

4) 75 onlugun iizerine 12 slave etdikds.

Adadlari onluqlara gadar yuvarlaqlasdirin.

345 458 209 382 437 901 873 566 704

Birinci misaldan diger iki misali hall etmoak ii¢iin istifads edin.

1) 440 — 40 2) 680 — 80 3) 850 — 50 4) 222 — 22
440 — 39 680 — 81 850 — 52 222 — 32
440 — 41 680 — 79 850 — 54 222 — 42

Misallar1 slverisli tisulla hsll edin.

472 - 39 242 + 349 410 - 39
5986 — 59 406 - 199 704 - 69
682 + 69 800 - 499 300 - 99
543 + 39 355 + 399 422 - 49

Onluglar martebasinds 4 reqomi olan an kicik tigreqemli tek
adadls bu adadden 3 dafs kicik adadin comini tapin.

Uc yesikde comi 65 kq alma var. Yesiklorden birinds 19 kq
alma var. Digor iki yesikdoki almalarin kiitlelori berabeardir.
Yesiklorin hoar birinds nec¢e kiloqgram alma var?

2 il avvel Konanin yasi bacisinin indiki yasi1 gadar idi.
Bacisinin indi 7 yas1 varsa, 3 il sonra onlarin her birinin
necs yasi olacaq?
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Yoxlama vo mohkamlandirms tapsiriqlar:

Vurma amslinin paylama xasssasini tetbiq etmoakls hesablayin.

3

91 -7 120 - 5 165 - 7
56 - 6 240 - 4 284 - 2
34 - 8 320 - 2 198 - 4
Qismoati tapin.
88 :4 36 : 3 72 :6 575 :5
48 : 4 45 : 3 84 : 6 695 :5
84 : 4 87 :3 96 : 6 785 : 5
Hesablayin.
(27 + 30) : 3 (55-35):5 (24 + 36) : 6
(33 +27): 3 (100 — 24) : 4 (200 — 40) : 8
(48 +54) : 6 (120 — 21) : 3 (270 — 81) : 9
Hesablayin. Bir siitun misal da siz slave edin.
1)8:-5+7 2)80:4+5 3)36:6 +9
57+ 8 54+ 80 6-9_ 36
8:-5-7 80-4-5 9+ 36 -6

5

Uzunlugu 23 m olan lentdsan har dafs eyni uzunluqda olmaqla
3 dofs kosildi. Qalan lentin uzunlugu 8 m olarsa, kesilen har
bir hissonin uzunlugunu tapin. Hansi sxem maessalonin gertini
daha aydin teqdim edir?

6
o

23 m
A -3 +8
DT 1 ] | 2) 23
L
8 m
Tonliklari hsall edin.
1) x -8 =17 2)39 -x =11 3)36 : x =4

Samirin mavi, yasil ve narinci rengde koyneklori, gara, boz vo
ag rongds salvarlari var. Samir bu paltarlarini nec¢s variantda
geyina biler?

8

Mbokteb gonliyinde istirak eden 21 sagirdin her birine hadiyys
olaraq 3 defter verilocok. Doaftorler her birinde 6 dens olmagla
baglamalarda satilir. Hadiyys vermak iiciin necoe baglama dafter
alinmalidir?
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Yoxlama vo mohkamlandirms tapsiriqlar:

Qonaqlar har birinds 18 nafar olmaqla, 4 avtobusla hotels
goldilar. Onlar otaqlara iki-iki yerlesdirildi. Qonaqlar {iciin
neco otaq ayrildi?

Qaliql1 bolms samoellerini yerins yetirin.

45 : 7 64 : 7 81 :8 124 : 6 100 : 9
58 : 9 32:9 93 :9 183 : 9 145 : 7

Xanalarin yerins els adadler yazin ki, baraberlik dogru olsun.
53 =77+ 35=4-+ 3 27=4-H+ 1

© © o0 O

Xanalarin yerinoe els adadlar yazin ki, qaligli bolms diizgiin
yerins yetirilmis olsun.

34 :6 = H(qd) 16 : M = 5 (q1) 39 : H = 4 (q3)
W 4=4(q2) M| :9=56 (g3 39 : H = 5 (q4)
40 : 6 = 6 (¢ W) M:5=6(l) 39 : M = 6 (q3)

Idman dersinds sagirdlar har birinde eyni sayda olmaqgla 3 qrupa
ayrildilar. Bir qrup handbol, iki qrup iss futbol oynadi. Handbol
oynayanlarin sayi 6 nafer olarsa, futbol oynayanlarin say1 nece
nafor olar?

9molleri yerins yetirin.

984 — 112 + 147 414 : 3 - 45
456 + 345 - 133 312 : 2 + 120
413 — 123 — 95 120 + 366 - 3

Asagida verilonler km, sm, mm, kq, mq, I, ml, saniyas, daqiqo,
saat o0lcii vahidlerinden hansi ile ol¢iiliir?

1) bir qasiq zeytun yagi 7) bir hab darman

2) Bakidan Agdasa qadar masafo 8) bir cay qasi1g1 sokar tozu
3) karandasin uzunlugu 9) 2 qarpiz

4) garisqanin uzunlugu 10) bir giinliik is vaxt1

5) bir vedra su 11) bir stokan meyva sirosi

6) qapin1 ortmoaya sorf olunan vaxt 12) yumurtanin bismo miiddati

8



Yoxlama vo mohkamlandirms tapsiriqlar:

Dors ilinin avvelinde maktabde 436 qiz, 315 oglan tsahsil
alirdi. Il arzinde 7 oglan ve 9 qiz basqa moaktebs kecdi,
4 oglan vo 6 g1z ise bu moktebs goldi. Maktobds sagirdlerin

9 say1 nec¢s nafor oldu?

Sekilde kii¢alorin plani verilmisdir.
Plani defterinizds ¢okin ve verilon gortlors

gors kiicelorin adlarini iizerinds yazin.

- Fuzuli kiigesi Bagir Safaroglu kiicesine Bosir Soforoglu

paraleldir. i

- Somad Vurgun kiicesi hom Fiizuli, hoam ds Boasir Safsroglu
kiicesine perpendikulyardir.

Sekillorden har birinin hansi fiqurun acilisi oldugunu

O

miuayyen edin.

) 2) 3)

@ - O

Onluglara gadar yuvarlaqlasdirmaqla hesablayin ve miigayiss edin.

438 + 546 () 214 + 641 672 - 507 () 508 — 309
721-196 (O 341 + 159 539 — 211 () 353 + 49
345 + 461 () 817 —112 456 + 328 ( ) 121 - 16

©

1) Hor hansi adadin iizerine 25 slave edilmisdir. Bu adadi n gebul
etmoklo comi gostoran ifadeni yazin.

2) Nozrinin pulu ilhamin pulundan 5 defe coxdur. Ilhamin
pulunu x gebul etmoakls Nozrinin pulunu gostersn ifadsni yazin.

Mosoloni tonlik qurmagqla hsll edin.

Doavetname gondorilen 40 nafer istirake¢i artiq zaldadir. Comi
75 nofers doevetnams gondoarilmisss, daha ne¢o naforin goalmesi
gozloanilir?

9



Yoxlama vo mohkamlandirms tapsiriqlar:

Fiqurlarin perimetrlarini hesablayin.

8 sm
1) 6 sm 2) 3)
9 sm 9sm g 8
4 sm 4 sm sm sm
g 6 sm 0 sm 8 sm
Tolob olunan ol¢ii vahidleri ile ifads edin.
125 mm = [l sm [ mm 24 sm 5 mm = [l mm
247 sm = [l dm [ sm 5dm 25 mm = ] mm
128 sm = [l m [ sm 3m 38 sm=M sm

e “Corxi-folak” 10vhosi lizerinds Nazim ag hissoni, Anar iss yasil
hisseni secib. Verilmis variantlardan kim hansini se¢se, oyunu
udmagq sans1 daha ¢ox olar? Bu sertlerle oyunun adalatli olmasi
uciin hor ikisi hansi1 “cerxi-felek” lohvesini se¢cmolidir?

A. B. C.

Toeranonin estrada musiqisi yazilmis CD-lerinin say1 xalq musi-
qisi yazilmigs CD-larinin sayindan 8 adad coxdur. Estrada musi-
gisi yazilmis CD-lorin sayini n ile isars etmokls, doyisenli ifade
yazin. n = 12, n = 14 olduqda, ifadenin giymeatini hesablayin.

©

Mbobloaglori hesablayin.

- 2 besmanatliq, 3 iyirmiqepiklik ve 2 onqgepiklik;

- 5 onmanatliq, 3 besmanatliq ve 2 birmanatliq;

- 2 onmanatliq, 3 birmanatliq, 4 besqopiklik;

- 3 iyirmimanatliq, 2 slliqepiklik ve 5 iyirmiqepiklik.

Bir adadi 4-s boliib, qismate 120 slave edsrsk, alinan adadi 3-8
vurduqda 423 alinir. Bu hansi1 adaddir? 9msllari sxematik
tosvirls toqdim edin.

10



1 000 000 dairssinds adadlar

Mortabalar, siniflar

sinif sinif
A A

3 1 5 8 6 4

Coxragamli adadlards sagdan sola har iic mertebs vahidi bir sinif
ambola gotirir. 9dadlser soldan saga olmagqla siniflsrin adi ile oxunur.
Maossaloan, 315 864 - ii¢ yiiz on bes min sakkiz yiiz altmis dord

Mbortabs vahidlari

1 onluq = 10 teklik %_}E %EEEE

1 yiizlik = 10 onlug ® § — :

1 inlik = 1 71k 10 toklik EEEEE —>
minlik = 10 yuzli 1 onlug - N\

1 onminlik = 10 minlik 10 ZIZIIEE 10 yuZ}uk

1 ylizminlik = 10 onminlik v 1 minlik

Gorindiyi kimi, sagdan sola har sonraki meartsbs vahidi 6ziindean
avvalkinden 10 dofs boyiikdiir.

Raqgoamin moartabs qiymati

Coxragomli adadi toskil edon ragemlarin hear biri yazildig:
moartabays uygun qiymet alir. Masslon, 315 864 adadinds:
3-in giymsati - 300 000
1-in giymeati - 10 000

5-in qiymeati - 5 000
8-in giymoati - 800
6-nin giymsti - 60
4-in giymeti - 4

Jddadin miixtalif yazilislar:

Roagomls yaziligi: 315 864

Sozls yaziligi: li¢ yiz on bes min sekkiz yliz altmig dord
S0z vo ragamla qisa yaziligi: 315 min 864.

Martoaboa giymatlarina gore yazilislar::

315 864 = 300 000 + 10 000 + 5 000 + 800 + 60 + 4

315 864 = 3-100 000 + 1-10 000 + 5-1 000 + 8-100 + 6-10 + 4

11



1 000 000 dairsasinds adadlar

Modells verilmis adadi reqgamls, sozle, qisa yaziligla ve moartebs
giymsatlarinin comi goklinds yazin.

T i
0 il ® e
i i
i i ® B
i W
\ i n e
I.I‘
\

iki minlik uc¢ yuzlik

=

iki onlug yeddi teklik

9dadlari niimunays uygun siniflers ayirin ve yazin.

300524 — %) 5&4 300524 315 200 10 821
e 300 min 524 420251 67805 4422

Asagidaki yazilislar hansi adadleri ifade edir? Reqemls yazin.

700000 + 60000 + 7000 + 80 70000 + 700 + 80
767 min 80

70 min 780
78 min 670

e 70000 + 8000 + 600 + 70
Qeyd edilmis ragamlarin martebs qiymetini yazin.

1) 438 706 2) 113553 3) 12 866

4) 98099

5) 36 466 6) 1471 7) 5222 8) 6537

Sakit okeanin doarinliyi on bir min iyirmi iki metrdir. Bu adadi
@ miuxtelif clir yazin.

Roengli xanalarin yerins els adadlar yazin ki, barabsrliklar
dogru olsun.

1) 7000 + + 40 + 5= 7 845

2) + 8 000 + 900 + 70 + 6 = 18 976

3) 200 000 + 40 000 + 5 000 + 700 + + 38 = 245 783

Semad deyir ki, isterdim yeddi yiiz yetmis yeddi min yeddi
yiuz yetmis yeddi manatim olsun. Amma menim pulum xayalim-
daki mosblagi gostersn adedin onluglar martsbssindski ragemin

giymoati ile tekliklar moartsbesindski ragemin qiymetinin farqi
goderdir. Semadin nece manat pulu var?

12



1 000 000 dairssinds adadlar

9doadlari niimunays uygun martabs bloklarinin komayi ils
miuxtelif clir modellagdirin.

2100, 3200, 5400, 4600, 7200

21 yuzlik

2 minlik 1 yuzlik

©

1) Nec¢o onluqdur? 2) Neco yuizliukdiir?
a) 520000 a) 19000
b) 64 000 b) 135000
c) 3300 c) 6 000

©

4

Adadlari niimunays uygun miixtalif ciir yazin.
1) 342 057 2) 147 454 3) 652 763 4) 538 947

342 057 = 3-100 000 + 4-10 000 + 2-1 000 + 0-100 + 5-10 + 7
342 057 = 300 000 + 40 000 + 2000 + 0+ 50 + 7
342 057 = 3 yiizminlik + 4 onminlik + 2 minlik + 0 yiizliikk + 5 onluq + 7 teklik

Roagamls yazin.
1) Uc yiiz otuz bes min yiiz yeddi
2) 600000 + 30000 + 5000 + 100 + 70 + 5
3) 4 onminlik + 0 minlik + 5 yiizlik + 0 onlug + 8 teklik

©

Adadlari yazin.
- an boyuk altireqemli adadi;
- an kicik altireqamli adoadi;

-2,3,1, 4,5, 7Trsgomlorinin har birinden bir dafs istifade
etmokls miimkiin an kicik ve an boyiik ciit adadlari.

9dadlar hansi gayda ile diiziilmiisdiir? Bu qayda ile daha 3 adad
yazin.
4971, 5071, 5171, ...

Sekildeki saygac avtomobilin gat etdiyi masafoni 371254
kilometrlo gostoerir. VAR |

Avtomobil daha a) 1 km; b) 10 km; ¢) 100 km; d) 1000 km yol
gedorsa, saygacin gostericisi neco doayiger?

13



1 000 000 dairssinds adadlar

1. Ragoamlerinin say1 miixtslif olan iki esdadden ragemlearinin
say1 ¢cox olan adad boylikdiir. Messlon, 23 456 > 6 789
2. Regemloarinin say1 eyni olan iki adadin miigayisesi an yiiksak
mortebadoaki ragemlarin miiqayisesinden baslamaqla aparilir.
Mosolan, 376/211 ve B72/1954 6 > 2
Demsoli, 376 211 >372954 vo ya 372954 <376 211
Bir neco adadi artan ve ya azalan sira ils diizmek ticiin ds
miigayise isarslerinden (>, <) istifade edilir.
Maosolon, 4725 > 3745 > 1423 azalan siraya gors

1423 <3745 < 4725 artan siraya gors
Yadda saxlayin! Azalan sira ils diizdiikds adadlar arasinda
“boyiikdiir - >”, artan sira ile diizdiikds ise “kicikdir - <”
isaresi yazilir.

Rongli xanalarin yerins >, < igarslerinden uygun goalenini yazin.
Kicik adadi hasiyeye alin.
1) 56 724 32 954 2382 2379 25 820 2679

56 724 >(32954) | 736 | 1754 345382 345764

Miigayisenin dogru olmasi iiciin rongli xanaya hansi raqomloari
yazmaq olar? Iki nimuns yazin. Siz bunu nece miiayysn edirsiniz?

e 1) 1345 > 5 345 2) 2] 18 < 2418 3) 7003 >7043

Niimunsleri arasdirin. Rengli xanalarin yerins elo adad yazin
ki, miigayise dogru olsun.

1) 1208 < 1209 < 1210 2) 5225 > 5224 > 5223
a) 34508 < < 34510 a) b 697> > 5695
e b) 124611 < < 124613 b) 14 723 > > 14 721

Moterizads verilmis reqgemleri rongli xanalara ele yazin ki,
miigayise dogru olsun. Har regemdoen bir defs istifads edin.

1) 13 230 > 13 230 > 132210 (1,2, 3)
2) 3588 <5737 < 3578 < 3577 (1,3,9,7)

3, 4, 7, 9 rogomlarinin har birindsn bir deofs istifads etmokls
4 000-don boyiik, 9 000-den kicik olan adadloari yazin.
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1 000 000 dairsasinds adadlar

Yuvarlaqlagdirmani agsagidaki addimlarla yerins yetirmoak olar.

1. Yuvarlaqlasdirmaq istediyiniz martebadoaki raqemi geyd edin.

2. Yuvarlaqlagdirma gaydasini tetbiq edin: Qeyd etdiyiniz reqemdan
sagdaki reqem 5-den kicikdirse, bu reqem deyismir, 5 ve ya 5-den
boyiikdiirse, geyd olunmus regem 1 vahid boyiik reqemls avez edilir.

Bu ragemden sagdaki biitiin martsbslars iss “0” yazilir.
Toalob olunan moartebalars gadar yuvarlaqlagsdirma:

- Onluglara qgoador: 273 854 ~ 273 850
- Yuzliiklors godar: 273®54 ~ 273 900
- Minliklers qadar: 278 854 ~ 274 000

- Onminliklere godor: 2@3 854 ~ 270 000
- Yiizminliklers gader: @73 854 ~ 300 000

9dadlari qeyd edilmis marteabays godar yuvarlaqlasdirin.

1) 32 567 3) 214 5) 30 245 7) 6 145
2) 4 576 4) 67 6) 768 8) 3 087

Suriicii getdiyi yolun uzunlugunu onluqglara gader yuvarlaq-
lagdiraraq 1350 km yazdi. Yolundaqiq uzunluguna uygun

g mimkiin adadlari yazin.

Diinyada an uca zirve Himalay daglarindaki Everest zirvasidir.
Onun hiundirliyi sekkiz min sekkiz yiiz qirx sekkiz metrdir.
Bu adadi yiizliiklers gadsr yuvarlaqlasdirmaqla, Everest zirvesi-
nin texmini hiindirliyini reqgemls yazin.

9 Coadvoalds olkemizin bazi rayonlarindaki shalinin say1 verilmisdir.
Adadlari minliklars gadsr yuvarlaqlasdirin. Rayonlarin adlarini
vo shalisinin sayini1 artan sira ile siitun seklinds yazin.

Rayonlar iizre shalinin sayi. 2014-cii il malumatlar:

Ad: Tovuz | Qusar |Samkir  Goycay| Xizi Quba | Agdam Masall1| Lerik

9halinin
say1

166 300| 92 600 {203 900|114 500| 16000 |161 400|188 400|211900|79 700

e 44695, 48817, 49544, 51356, 53126, 52348, 55453 oadadls-

rinden hansilarini onminliklars gadar yuvarlaqlasdirdigda 50 000
olar?

15



1 000 000 dairssinds adadlar

Praktik moaggalalar.
Toxmin edin. Bir milyon na gqadoar boyiik adoddir?

o Qruplarla is.
1. Hor qrup tizvi 10 x 10 damal1 kvadrat gebeksler cokir.

2. Hor grup hazirladigi 10 bels sebaksni yan-yana goymaqla
1000 damal1 gebakslar yaradir.

3. Daha sonra 10 dens 1000 damali sebekeani yan-yana qoymagla
10 000 damal1 gebaks yaradilir.

4. 10 000 damal1 sebaks 16vhenin tizerine yerlogirmi? Bas sinfin
dosemosing diizseniz, neco?

5. Necoa dons 10 000 damal1 gebakeni birlesdirseniz, 1 000 000
damal1 goboks alarsiniz?

6. Toxmin edin! Bu gayda ils hazirlanmis 1 000 000 damal

seboka sinfinizin dogemsesins yerlogormi?

Uc-uca baglanmig bir milyon kagiz sancaginin uzunlugunu
toxmin edin. Texminetms {i¢iin miixtslif yollar fikirlegin.
Mboasslan, 4 sancagin uzunlugunu ol¢iin, bu texminsan

10 sm-dir. 10 sancagin, 100 sancagin uzunlugu haqqinda
fikir yiiriidiin. Daha sonra 10 000, 100 000, 1 000 000
sancagin uzunlugu haqqinda texminlarinizi soyleyin.

= CDO oD

edin. Sonra texminlarinizi gslemlari saymaqla yoxlayin.
Bir gslomdana texminan 20 gslem yerlagoarss:

Bir gslomdana necs goalam yerlasdiyini svvelce toxmin \ )‘
a) 10; Db) 100; c) 1000 gelomdana nec¢s galom yerlagoar? “

1 milyon sayin tessvviir edilmasine aid misallar fikirlagin.
Daha kicik adadlar tizerinds fikir yiiriitmekle miizakire edin.
Mosoalon, bizim sinifds 20 sagird var. Bir milyon sagird ii¢iin
necs bels sinif lazimdir?
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Umumilasdirici tapsiriglar

477 256 adadinin yiizliklar martebasindaki ragemin qiymsati ile
onluglar moartebasindski raqemin giymsatinin forqini tapin.

Artan sira ile diiziilmiis 5 ardicil ciit adedden an kiciyini
400 000 + 50 000 + 3 000 + 700 + 20 + 4 kimi ifade
etmoak olar. Bu adadleri ardicil yazin.

Rongli xanalarin yerine uygun miiqayise isaresini yazin.

7421 2564 543 5489 12 345 12 458
12 341 1234 435 3003 8 345 11 456

© O 00

Roengli xanalarin yerinds hansi adad olmalidir?
251044 = 200000 + + 1000 +0+ 40 + 4

137688 = 100000 + 30 000 + + 600 + 80 + 8
54 307 = 50000 + 4000 + 300 + + 7

e Adadlar hansi1 gayda ile diiziilmiisdiir? Bu qaydaya gors rengli
xanalarin yerindeki adadlari miisyysn edin ve yazin.

L], 7889, 7989,8089, |,[ |,[ |
LD, 2120,2121, 2122, 1,11,
L, 10 000, 10 002, 10 004, L |, L | [ |

9

Soyuducunun qiymsati menzilin qiymsatini gésteren adadin
yuzlikler martsbesindaki reqgemin qiymetinin yarisi gadardir.
Mbonzilin qiymeati yiiz iyirmi bes min sakkiz yiiz manatdirsa,
soyuducunun giymeati ne¢ce manatdir?

o

8 075 adadini yiizliiklers gadar yuvarlaqlasdirdiqgda alinan

adad haqqinda deyilmis fikirlardsn hansi dogru deyil?

a) ragemlarinin comi 9-dur c¢) dordragamli ciit adaddir

e b) 8 075-doan boyikdiir d) “sekkiz min on” kimi oxunur

1) 4, 2, 7, 3 ragemloarinin her birinden bir dofs istifads etmakls
yuzlilklers qeder yuvarlaqlasdirdigda 4 300 alinan adadloari
yazin.

2) 1, 2, 5, 6 rogomlarinin har birindsn bir defs istifads etmoakls,
5000-den boyiik, 6 000-den kicik olan adadleri yazin ve azalan
sira ils dizin.
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1000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

Yuvarlaq adadlar iizorinds toplama vo ¢ixma

Sifahi hesablayin.

7200 + 1800 4100 + 900
8000

8600 + 2400 5400 + 1600

72@/800 - w 7300 + 1700 8200 + 1800
1000 8000+1000
14 500 + 500 15300+ 14 700
9 Rongli xanalara uygun adadleri yazin.

9100 - [ = 8400 60 000 + [ = 100000
9100 - [ =9 010 66 000 + [l = 100000
9100 - [ = 9025 61 000 + ] = 100000

3

Maosaloni sekilds verilmis msalumatlara gors hall edin.
Aysel evdan cixdi1 vo Samayagildo qalmig kitabini gotiiriib
moktoba goldi. Ayselin getdiyi yolun uzunlugunu tapin.

Semaya Aysel Mboktab

4

Toplamanin qruplasdirma ve yerdeyisme xasselorinden istifades
etmokls slverisli iisulla hesablayin.

450 + 570 + 550 4 200 + 3 300 + 700
3 200 + 2 500 + 800 10 100 + 5 000 + 900
6 500 + 3 500 + 20 000 1 600 + 300 + 1400

6 9dad oxu uizerinds harflars uygun adadleri miisyyen edin veo
ombollari yerins yetirin.

A+D B ¢ B D Il
E+B | . u
A HIHH,HHlHH}»

C-B | |
D_C 100000 320000

6

Minliklers gadar yuvarlaqlasdirmaqla teqribi hesablayin.

2345 + 3650 7810 — 4287 17456 + 7645
1905 + 2018 5079 - 1200 28 450 — 14 568
4003 + 6096 6905 - 2089 32478 + 2098

18



1 000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

Yuvarlaq adadlar iizorinds toplama vo ¢ixma

Sifahi hesablayin.

2344 + 1 8000 -1 7000-10
2344 + 10 8000-10 7000 - 100
2344 + 100 8000 - 100 7000 - 1000
2344 + 1000 8000 - 1000 7000 - 3000

©

Sabir day1 avtomobil almaq isteyir. O, gordiiyli avtomobillardsn
ikisini bayandi: giymeati 28 580 manat olan yeni ve giymeti

19 230 manat olan islenmis avtomobil.

1) Avtomobillarin giymsatini minliklers qadar yuvarlaqlasdirin.

2) Sabir day1 iglenmis avtomobil alsa, teqribsn nece manat pula
gonoat etmis olar?

Hesablayin.
70 000 — (1200 + 800) 400 - 6 + (14 000 + 10 000)
6 400 — 1300 + 200 50510 -400 + 1 600
370 000 + 300 — 6 000 48 000 -1200 : 2

©

Roengli xanalarin yerindeki adadlari tapin.

7530 — = 7300 440 000 - = 230 000
-2=9998 - 7000 = 3 000
+ 4 = 3000 + 250 000 = 450 000

Nil cay1 diinyada sn uzun caydir. Onun uzunlugu 6 min 650 km-
dir. Diinyada ikinci sn uzun cay olan Amazon cayinin uzunlugu
ise 6 min 400 km-dir. Nil cayr1 Amazon cayindan nec¢e kilometr
uzundur?

Comi voa forgi niimunsys uygun hesablayin. Bir siitun misal da
siz slave edin.

2475 +&)—> ﬂ5—>3474 7000 — 2999 _’\4000} —» 4001
1 1 ES 1
2475 + 999 7000 — 2 999
3250 + 199 12 000 — 999
2001 + 299 14 500 — 499
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1 000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

Coxraqamli adadlari toplama

Siitunla yazmaqla toplama

Adadlari siitunla toplayarksn uygun 219
moartebs vahidlarini eyni stitunda L 5é8é2 2 36178
yazmagq ve toplama amalini yerins + 549 12665
yetirmok lazimdir. Bir necs toplanani 54381 847
da siitun geklinde yazmaqla hesablamaq olar. 7190
Sutunla yazmaqla hesablayin.
4 587 + 247 20 079 + 1 897 4 578 + 100 784
98 + 1 524 4 786 + 25 687 20 095 + 26 800
2302 + 1 769 507 + 15 872 35671 + 28 476
Stutunla yazmaqla hesablayin.
4 675 +145 + 65 56 723 + 48 + 287 + 1540
67 812 + 2 456 + 346 14 543 + 175 + 4322 + 36
14 544 + 2 046 + 3 267 2812 + 814 + 5 + 56 432

Asagidaki fikirlerin hemigs dogru olmadigini niimunslar
yazmagqla izah edin.

- iki licraeqemli adadin cemi hemise licreqgemli adad olmalidir.

- iki dordragemli adadin comi hamige besragomli adad olmalidir.

Kitabxanada 457 203 kitab var idi. Il erzinds kitabxanaya
74 liget, 2 250 roman, 553 geir kitab1 daxil oldu. Kitabxanada
comi neco kitab oldu?

Nimunoays uygun iki tisulla hesablayin. 1) eyni vahidlars gotirmakls;
2) stitunla yazmaq]la.

1) 12km 455 m + Tkm 735 m = 12455 m + 7735 m =

- 20190 m =20 km 190m o o kg + 17 £ 918 k
2) 12 km 455 m 4 4

19 km 1190 m 18 m 35 sm + 25 m 48 sm

20 km 190 m 12 km 650 m + 36 km 500 m
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1 000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

Stitunla ¢ixma amolini yerins yetirsrken uygun 241’?,’1 11 311
mortebs vahidlerini eyni siitunda yazmaq 127 329
vo ¢cixma amoalini yerins yetirmoak lazimdir. 117 805

9vvalca forqde licraqemli adadlar alinan misallari hsll edin.

4994 - 564 20 253 — 19 592 50000 - 49781
1564 - 99 12043 - 7777 4000 - 879
5407 -1256 376 001 —4 548 12000 — 8 548

Konsert salonu 2 075 nafer tamasaci tutur. Bu axgsam konsertdos
1928 biletli, 87 nafor ise xiisusi deveatli tamasaci var. Salon tama-
saci1 ile tam doludurmu?

Barqrafa gors tapsiriglari yerins Mokiobdoki sagirdlor

yetirin. a0l 180 T ooa

1) 2 Ne-li ve 3 Ne-li moakteblordes — ”s

oxuyan sagirdlarin birlikds > 10007 892

say1l 8 Ne-li maktabds oxuyan o 800

sagirdlerin sayindan necs E, sool [

nafer ¢oxdur? T oo O O

2) 6 Ne-li moktobda oxuyan 3‘3 20 L

sagu.'d.larlr.l‘ sayini g(?steren adad 0 RS

on kicik dordraqgemli adadden AR R

no qoador kicikdir? NARE
Mbsktablar

3) Barqrafa gors iki massla qurun.

Hesablamalar: sifahi, siitunla yazmaqla ve ya kalkulyatorun
komoyi ile yerins yetirs bilersiniz. Hor bir misalin garsisinda
secdiyiniz tisulun bag harfini ($, SY, K) yazin.

6435 - 4 000 7216 - 4116

3025 -1 826 903 - 468
467 + 584 14 952 - 3450

3774 + 18 309 6 523 — 2045
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1 000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

0 Ovvalcoa cavabda cut adadlar alinan misallar: hsll edin.

3000 - 1999 2345 + 4 560 4378 -1029
6 500 — 3274 10 051 + 499 1605 + 796
4 000 - 2 305 2843 + 765 2317 + 487

Nozrin ve gardasi 1000 m yiikssklikdaki dagin zirvesine kanat
yolu ile qalxirlar. Onlarin oturdugu kabins artiq 713 metr yol
galxmisdir. Zirveys ne¢o metr yol qalmigdir?

3

10 000-s tamamlamagqla sifahi hesablayin.

9 996, 10 000, 10 004 10003, 10 000, 9996
+4 +4 -3 -4
9996 + 8 10003 - 7 9975 + 27
9994 + 7 10007 -9 9976 + 29
9995 + 9 10004 - 8 10016 - 19

Milli Parkdan senbs giinii 1457, bazar giinii ise 645 nafor gomi
ilo deniz gezintisine c¢ixdi. Bazar ertesi gozintiys cixanlarin sayi
bazar giinii gozintiys cixanlarin sayindan 3 defs az idi. 3 giin
orzinde deniz gozintisine cixanlarin imumi say1 necs nafar oldu?

©

Alici mebel dastinin pulunu 15 dens kagiz pulla 6dadi. Mebelin
giymeati 1075 manat olarsa, bu meblegin hans1 kagiz pullarla
o0denildiyini miisyyen edin. Secib, yoxlamaqla hsll edin.

Rongli xanalarin yerindaki raqeamlari miiayysn edin.

ol 4 9405 1235 +4444 9000
+295 W3817 420 W45 EEEE
1279 cHEN Bmos H2EE 234

7

Verilon fikirlers uygun deyigenli ifadslar yazin. Hansi msalumati
doyisenls isare etdiyinizi qeyd edin.
1) Ayise bank hesabindaki puldan 183 manat gotiirdii.

Ayisonin qalan pulunu ifads edin.

2) Tahir kitabin 24 sshifesini de bu giin oxudu. Tahirin
oxudugu sshifslerin iimumi sayini ifads edin.
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1 000 000 dairasinds toplama vo ¢ixma

Ifadslarin giymeatlarini tapin.

1256 — (347 + 127) 256 - 8- 1567
(3500 + 7200) - 1800 444 - 2 + 328
10 500 - 8600 — 1 750 345 : 3 + 1425

©

Azalan vs cixilanin deyismasine gors forqgin deyismesini izah edin.

10 200 - 200 14 500 — 1300
10 500 - 200 14 500 — 1580
11 700 - 200 14 500 — 1750
12 100 - 200 14 500 - 2200

3

Aydinin atas1 ayda 600 manat, anas1 ise 450 manat emak haqqi
alir. Onlar ayda 170 manat usaqlarinin tehsiline, bundan 2 dafs
cox yemaysa, 85 manat kommunal xidmatlars, 120 manat naqliy-
yata, 100 manat ise diger xorclers serf edirlar. Aydingilin ayliq
aile biidcesinds biitiin bu xarclerden sonra na gader pul galir?

Kiiconin hor iki tersfinds eyni sayda agac var. Kiiconin bir tore-
findsaki agaclari hom sagdan sola, hom de soldan saga saydiqda
bir agac hemigs 107-ci olur. Bu kiiceds comi neco agac var?

Doyisonin verilmis qiymetlarinds ifadslerin qiymsatini hesablayin.

Dn+ 2421 2) m — 234
n =4001;4011; 4111 m = 2004; 2014; 2114

13649 — (1734 + 2416) > l miugqayisesinde [ -nin yerins
yazila bilecek an boyiik natural adadi miiayyen edin.

Hesablayin.
14 km 345 m — 5 km 125 m 251350 ml — 121 325 ml
9 km 500 m — 4 km 900 m 20 kq 500 q — 3 kq 750 g

© 06 o0 O

Domir yolunun 35 km 550 m-lik hissesinde temir-barpa isleri
aparilmali, 65 km 255 m-lik hissesi ise yeniden ingsa edilmslidir.
Qalan hisss istifads ticiin yararlidir. Demir yolunun iimumi
uzunlugu 550 km 450 m olarsa, onun necs kilometri yararl
voziyyatdadir?
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Umumilasdirici tapsiriglar

9

lan an boyiik ve an kicik dordrsqemli adadlarin farqini tapin.

, 3,4, 6 ragomlerinin har birinden bir dafs istifade etmokls yazi-

Ifadelorin giymstini tapin.

1) 4 000 + 65500 — 20000 3) 55000 + 6 000 — 24 000
2) 20000 - 8500 - 6 000 4) 50 000 — 8 000 - 600

Rayonlarin shalisinin sayini gostersn adadi uygun sekillarls
tesvir edin.

Yardimli: 62 400 Zaqatala: 123 400 i - 100 000 ﬁ - 1000
Salyan: 129 800 Lankaran: 218 200
2 -10000 ﬁ - 100

Zordab: 55 800 Tovuz: 166 300 H

Mboktobin 90 illik yubiley tedbirinds istirak edeacek qonaqlara
320 adoad bir nafarlik ve 560 adad iki nafearlik devetnamaes
gondorildi. Tedbirs ne¢s qonaq devat olundu?

e Toplama ve ¢ixmanin garsiliqli slagesindon istifads etmoakls
tonliklari hsll edin.
1) a + 347 = 1 000 2) 2347 -b = 1082 3) c— 871 = 2145

Hesablayin.
27 km 365 m + 9 km 400 m| 127 man. 65 gop. + 98 man. 45 qap.

18 km 455 m — 7 km 220 m | 208 man. 55 gop. — 115 man. 80 gop.
91t 550 kqg-2t800kqg 450 man. 80 gop. — 2 man. 90 gap.

51t - 455 kq 9 man. 25 gop. — 3 man. 45 qop.

o

9vvealcs adadleri onluglara gadsr, sonra ise yiizliikklars gadoar
yuvarlaglasdirmaqla smsllari yerins yetirin. Bu naticalerin har
birini deqiq natice ils miigayise edin.

1) 4968 — 3212 3) 2738 -1273 5) 316 + 7 086
2) 26 571 — 14 347 4) 2346 + 1928 6) 1912 + 3478
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Umumilasdirici tapsiriglar

o 9vvoalce comi taqribi, sonra ise daqiq hesablayin. Noticalori
miigayise edin.

211 + 347 + 456 12496 + 84500 + 30000
1345 + 2 456 + 8500 16219 + 1327 + 5600
4878 + 624 + 175 10500 + 7600 + 90000

9 5-9 qaligsiz boliinen 3 miixtelif ikirsqemli adadin cemi 230-dur.
Bu adadlarden an kiciyi an azi ne¢s olmalidir?

Asagidaki barabearliklorden hansilar dogru deyil? Fikirlorinizi
yazili hesablamalar aparmadan soylayin. Hans1 gaydalar sizs
komoak edir?

4567 + 5200 = 4557 + 5210 48 -2=24 -6
3 450 + 2555 = 4450 + 3 555 24:4=12:2
4235 — 3475 = 4335 - 3575 100 : 4 =50 : 2

9 Azorbaycanin gorkemli sairlerinin dogum ve 6liim tarixleri
haqqinda mslumat gokillorinin altinda verilmisdir. Bu
melumatlar esasinda qurulmus meselsleri hell edin.

;ﬁ
. W

Mirza Olakbar Sabir Somad Vurgun Abdulla Saiq
(1862-1911) (1906-1956) (1881-1959)

1) Semoad Vurgunun 5 yasi olanda Mirzs 9lekbar Sabirin neco
yas1 var idi?

2) Semad Vurgunun 90 illik yubileyi necanci ilde olmusdur?

3) Mirze 9lekber Sabirin 70 illik yubileyi olanda Abdulla Saiqin
necs yasi var idi?

Aynur 1456 + 9087 comini kalkulyatorla hesablayarksn “0”
diilymesinin yerine “1” diiymesini basmisdir. Natice verilon
comdsan na gadar farqli olacaq?
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Comod goros mithakimos yolu ilo moasals holli

Birinci maselonin hollini aragdirin ve 2-ci messloani hall edin.

1) iki miixtslif licragemli adadin comi 652-dir.

Bu adadlarden boyiiyii an coxu necs ola bilar?
No malumdur? - iki adadin comi 652-dir;

- hoar iki adad licragamlidir;
- bu adadler mixtelifdir.
Noyi tapmaliyam? bu adadlardan an boyiyiinii

Plan: ki adadin cemi verilmissa, bu adadlarden birinin sn
boyiik olmasi iiciin digeri mimkiin gadar kicik olmalidir.
Ucragemli an kicik adad 100-diir. Ikinci adeadi tapmaq ii¢iin
652-don 100-u cixmaliyam.

Hboll: 652 — 100 = 552

Cavab: Bu iki adaddsn an boyiiyii an ¢coxu 552 ola biler.

2) Iki miixtslif dérdragemli adadin comi 5 324-diir.

Bu adadlarden boyiiyii en ¢oxu necs ola bilar?

3) Uygun bir messls ds siz qurun. Comi gostoran adadi
secorkan diqqatli olun.

1) Uc miixtelif dérdragemli adadin cemi 22 531 -dir. Bu adadlar-
den an kiciyi an azi nec¢o ola biler? Gosteris: Bu adadlerden biri-
nin an kicik olmasi ticiin diger ikisi miimkiin gadar boyiik olmali-

dir. Bu halda mimkiin sn boyik iki miixtslif dordragemli adad
9999 vo 9 998-dir.

2) Uc¢ miixtelif dérdragamli adadin comi 3 452 -dir. Bu
adadlarden an boyiiyii an ¢oxu necs ola bilar?

9sli, 9smoar ve Aydinin birlikde 670 manat pulu var. Onlarin
har birinin 100 manatdan cox olmaqla (kagiz pullarla) farqli
miqdarda pullari var. 9n cox pul Aydinindir. Aydinin pulu sn
coxu nec¢o manat ola biler?

Fermerin konserv zavoduna 3 giin arzinds tehvil verdiyi pomi-
dor mshsuluna gors giindslik aldig1 pul 500 manatdan cox ol-
mamisdir. Fermer 3 giin arzinds comi 1200 manat pul almissa,
bir giin ticiin aldig1 pul sn az ne¢co manat (kagiz pullarla) ola
bilor?
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Masoala hoalli. Tam-hisss modeli

Com vo forqina gore machullarin tapilmasi

Masoala: Maktabds 916 sagird var. Qizlarin say1 oglanlarin sayindan 18 nafar
coxdur. Maktabda ne¢o oglan, ne¢o qi1z var?

6?
Tam-hissa modelinin ¢okilmas addimlari: .
B i oglanlarin say1
Tam - sagirdlorin iimumi say1 916
Hissoalar - qizlarin sayi; oglanlarin saya. qizlarin sayi 118
1. Oglanlarin say1 bir dizbucaqli (xana) ile gosterilir.
2. Qizlar oglanlardan 18 nafar coxdur. ?

Basqa so6zla, qizlarin say1 oglanlarin say1 gader (bir diizbucaqli) ve iistegsl
18 nafordir.

3. Qizlarin vs oglanlarin sayini gostorsn hissslor boyiik mo6terizays
alinmaqla sagirdlerin iimumi say1 (tam) yazilir.

Tam-hisso modeline gors masalonin hoalli: Sagirdlerin imumi sayindan
18-i cixsaq, qizlarla oglanlarin say1 berabsarlaser.

916 — 18 = 898 odoadi iki baraber hissenin - adedin (her biri oglanlarin sayina

barabar olan) cemini gosterir.
Oglanlarin sayi: 898 : 2 = 449 Qizlarin sayi: 449 + 18 = 467

Yoxlama: 449 + 467 = 916

Gln orzinde magazada satilan televizor ve kompiiter detal-
larinin iimumi say1 56 adad oldu. Kompiiter detallarinin sayi
televizor detallarindan 12 adad cox idi. Neco kompiiter detal1
satild1?

Normins ve Ayten kitab oxuyurlar. Onlarin oxuduqglar: iki
kitabin cemi 596 sshifesi var. Norminsanin oxudugu kitabin
sohifelarinin say1 Aytenin oxudugu kitabin sshifslerinin sa-
yindan 16 sehifs coxdur. Onlarin har birinin oxudugu kita-
bin nec¢o sehifesi var?

1) Bir aileds ata ve ogulun yaslarinin cemi 65-dir. Ata
oguldan 35 yas boyilikdiir. Ogulun necos yasi var?
2) Samirin, atasinin ve babasinin yaslarinin comi 131-dir.
Samirin atasi1 babasindan 35 yag kicik, Samirden iss
30 yas boyiukdiir. Samirin babasinin nec¢s yas1 var?

Tam-hisse modeline uygun massls qurun.

Modeli masslays uygun tamamlayin. 3 m
+ 80 sm
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Masoala hoalli. Tam-hisss modeli

Ardicil adadlarin comins aid masalalar

Ardicil ciit adadlarin har biri 6ziinden svvsalkinden 2 vahid boyiikdiir.

Mbosala: Ug ardicil ciit adadin cami 756-dir. Bu hansi adadlardir?

1) Tam: g adoedin comi - 756 Mosaloys uygun tam-hissa modeli
Hissoalar: ardicil {i¢ ciit adad.
Bu adadloari 1-ci adadls ifads edak: 1-ci adoad ?
1. 2. 3.
1-ci ad?d 1-ci .adad"-i- 2 1-ci a.dad +.2 +2  9cioded 2 Lo b756
Tam-hisso modelina gors masalonin halli:
2) Comden 2-ci ve 3-cii adadlors uygun artimlar:
cixsaq, har ii¢ adad barabsr olar. 3-ciioded | ? |+2+2
756 — 6 = 750 , ,

3) 1-ci adad: 750 : 3 = 250.
2-ci adad 250 + 2 = 252, 3-cii adad 252 + 2 = 254
4) Bu adadlar: 250, 252, 254

Yoxlama: 250 + 252 + 254 = 756

Uc ardicil tok adadin comi 8327-dir. Bu adadlarden an kiciyini
tapin.

Aralarinda 3 il yas forqi olan 3 qardasin yaslarini topladiqda
comds 33 alinir. Boyiik qardasin necs yasi var?

Umumzxalq senliyi iiciin hazirlanan torta 246 yumurta islenildi.
Tortun sn alt gatindan baslayaraq, her sonraki qatina avvalkin-
don 20 adad az yumurta iglendi. 3 gati olan bu tortun an asagi-
daki gatina ne¢ce yumurta isloendi?

Magazada 4 giin arzinds kecirilon satis kampaniyasinda 2 azyaslh
usagl olan ailoys velosiped yari qiymatine satildi. Har sonraki
glin avvoalki giinden 10 dens ¢cox olmaqla, iimumilikde kampaniya
orzinda 440 velosiped satilda.

a) Kampaniyanin birinci giinii nece velosiped satildi?
b) 4 giinds satilan velosipedlarin sayini gosteran adadlari ardicil
yazin.

Iki adodin comi 346-ya, forqi ise 56-ya barabsrdir. Bu adadleri
tapin.
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Masoala hoalli. Tam-hisss modeli

...dofs cox, ... dofe az miiqayisasina gora

Moasala: Baba voe navenin yaslarinin comi 80-dir. Babanin yasi
navanin yasindan 4 dofs coxdur. Baba va navanin neca yas1 var?

Tam: baba ve navenin yaglari comi: 80
Hissalar: babanin yasi 4 hisse; neavenin yasi 1 hisse
Tam-hisso modeli:

Novo ?

80

Baba

3
Tam-hisse modelinden goriindiyi kimi,. tam hor biri navenin yasina
barabsr olan 5 hissadoan ibaratdir. 80-i 5-8 bolssk, bir hissani -
navenin yasini tapariq.

1) 80 : 5 = 16 (navenin yasi) 2) 16 -4 = 64 (babanin yas1)
Yoxlama: 16 + 64 = 80

Bagdaki alma ve armud agaclarinin say1 birlikde 56-dir. Alma
agaclarinin say1 armud agaclarinin sayindan 3 dafs coxdur.
Bagda nece armud agac1 var?

iki adadin cemi 324-diir. 9doadlordsn biri o birinden 5 dofo
kicikdir. Bunlar hansi1 adadlordir?

Teatrda tamasacilardan 457 nafori qadin ve usaqlardir. Qadinlarin
sayini 2 dafs artirib, alinan adads 10 slavs etsaniz, usaqlarin
sayinl taparsiniz. Tamasacilar arasinda nece usaq var?

Qadinlar

457

Usagqglar +10

?
Nocibs xanim Novruz bayraminda cemi 183 qogal ve sekerbura
bisirdi. Qogallarin say1 gokearburalarin sayindan 2 deofe az idi.
Noacibs xanim bayramda nece qogal, nec¢s sokoarbura bisirdi?

Tam-hisse modelins Kitab,

.. . .. dofter
gore masslonin matnini 244 manat
yazin vo hsll edin. Orzaq
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Umumilasdirici tapsiriglar

Bargrafda bir sira rayonlarda shalinin say1 minliklers gadar
yuvarlaqlasdirilmaqla texmini olaraq verilmigdir.
Barqrafa gors asagidaki suallara cavab verin.

Rayonlarin shalisi. 2014-cii ildoki malumat
93000

A
90000 —
83 000

55000

42 000
34 000

Jhalinin say1

»

Oguz Dagksson Ucar Qusar Qax
Rayonlarin adi

1) Barqrafda gosterilen rayonlarda shalinin iimumi sayi
toexminen nec¢s nafordir?

2) Bu rayonlardaki shalinin say1 haqqinda deyilmis asagidaki
fikirlarden hansi dogru deyil?

a) Barqrafda gosteriloen rayonlardaki shalinin iimumi sayi
toxminsan 250 min neafardir.

b) Oguz ve Daskasoan rayonlarindaki shalinin iimumi sayi
Qusar rayonunun ahalisinin sayindan azdir.

¢) Qax va Ucar rayonlarinda yasayan shalinin birlikds say1
140 min neferden azdir.

9 Ciitlarla is.

Bir-birinize asagidaki kimi suallar verin.
1) iki ardicil ciit adadin comi 402-dir. Bunlar hans1 adadlordir?

e 2) Uc ardicil tok adadin comi 369-dur. Bunlar hansi adadlardir?

Samirgil baglarindan 4 giin srzinds 300 kq alma yigdilar.
Onlar her sonraki giin avvalki giinden 20 kq az alma topladilar.
Samirgilin giindslik topladiqlar:1 almanin kiitlesini gosteran

adadleri ardicil yazin.
e a = 10 000 olduqda ifadelarin giymatini tapin.
1) a — (348 + 250) : 2 2) 20 000 — (a + 250)
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Umumilasdirici tapsiriglar

Forqi tapin. Uygun iki misal da siz yazin.

O ¢
L 4L

2 424 2 7
4

6336 2 4
42 2424 )

3663

=N

3
6

¢

3
6

DN

ISSHSH)
(VeI=L)
3
=3
()4
[@)
-3t
()¢
=3

~

Hansi iki adadin yerini deyissak, adadler azalan sira ils diizgiin
diiziilmiis olar?
54 321 > 54 132 > 53 412 > 52 134 > 52 413

9molleri yerine yetirin.

100 000 + 14 350 85 000 — 3 545
100 000 + 2 845 27000 -1 573
e 200 000 + 236 43 000 - 16 028

Hans1i mslumati1 texmini soylomak daha dogru olar?

1) avtobusdak1 oturacaqlarin sayini;
2) parkdaki oyun attraksionlarinin sayini;

e 3) parkdaki giil kollarinin sayina.
4°, 4’ vo 4° siniflerinde comi 95 sagird var. 4’sinfindoeki sagird-
lorin say14® sinfindoki sagirdlarin sayindan 4 nafar coxdur.
4° sinfinde sagirdlorin say1 ise 4° sinfindeki sagirdlerin sayindan
6 nafor coxdur. 4° sinfinds nec¢s sagird var? Tam-hisse modeli

6 ila hsll edin.

a vo b deyisenlari arasindaki slageni caedvels gors miiayysn edin,
codvsali va yazilislari defterinizds tamamlayin.

a | 5 [120]310 295 150] a=06-01
b |155/270 230(445/183 b=a+[]

0 Asagida verilmis ifadslorden hansinin giymeati 60 mindsn coxdur?
Sifahi hesablamalarla secin. Sonra yazili hesablamalar aparmaqla
seciminizi yoxlayin.

1) 22 000 + 56 000 — 18 000 3) 100 000 — (40 000 + 22 000)

Q 2) 100 000 — 21 000 + 8500 4) 80 000 — 24 000 + 3000

Toalob olunan vaxti yazin.
- geco saat 03:45-don giindiiz saat 13:15-s gqodar olan vaxti;

- 11:25-dsn 4 saat 35 deqige sonraki vaxti.
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II bolmo

Bu bolmados noalari oyronacaksiniz?

- vurma smslinin xasssalorini;

- hasili ve gismati teqribi hesablamagz:

- hasili ve gismati slverisli tisullarla hesablamagi;

- coxragemli adadlar lizerinds vurma ve bolmes smsallarini
yerins yetirmoayi;

- galiqli bolms amsallerini yerins yetirmoayi;

- vurma vo bolms samolinin tetbiqi ilo meassalsalor hsll etmoayi;

- harakoato aid miixtelif maselalar hall etmoyi.

a) @067
» -
2RRNR B28 14
ikiraqomli
P 70 km/saat 85 km/sa
70km 70 km 85km 85 km ‘
140 km ‘ 90 km ‘ 170 km ‘ -
400 km
((}1X1§>
602
* % X Kk

I
3000 5000




Vurma am»alinin xassalori

Vurma smsolinin yerdeyisme xassosi: ol
Vuruglarin yerini doayisdikds hasil doyismir. 5 - 4
Vurma smsolinin qruplasdirma xassasi:

Qonsu vuruglar: onlarin hasili ila avez etmak olar.
a*b-c=@@-b)-c=a-(@-c)
2:-3:4=2-:-3)4=6-4=24voya 2:-3-4 =2-3-4)=2-12
Noatica: Bir necoa adoadin hasilini taparken vuruqlarin yerini istonilon
gaydada doayismak va qruplasdirmaq olar.

2°-3-5=(2-5)-3=10"-3=30

b-a
4-5

0 Vurmanin yerdeyisms ve qruplasdirma xassesini tetbiq etmoakls

hesablayin.
3:-4-5 8:20-5 2-16 - 3
2:-4-3 4-3-25 5-2-10
4-6-5 2-15-3 10-9-1

9 Xanalarin yerines els adadler yazin ki, baraberliklor dogru olsun.

B-MW)-4=18-4 (7T-M)-4=7-246-(4-8)=M "8
2-8-)=2-8 9-9-M)=0 (- 2)-16 =5 (M - 16)

e 1-ci stitundaki misallar: hsll edin. Cavablardan 2-ci stitundaki
misallarin hollinds istifads edin. Vurma samslinin yerdsyisms

ve qruplasdirma xassesindan necs istifads etdiyinizi izah edin.
3:-47=141 6-47=2-3-47=2-(3-47)= 2 - 141 = 282

1) 3 - 47 6 - 47 2) 86 - 4 8 - 86

4 - 32 4 - 64 8 - 214 428 - 8

4 - 45 90 - 4 3+ 150 150 - 6

e 9vvoalce verilen, daha sonra ise garte uygun hasillari tapin.
4-5 40 - 5 4 - 50 40 - 50 4 -5
a) Vuruqglardan birini 10 defe artirin. 37
b) Her iki vurugu 10 dofs artirin. 2-6

Bir hafts arzinde magazada 3 yesik cay satildi. Har yesikdos
8 boyiik qutu, har boyiik qutuda ise 14 kicik qutu cay var.
Magazada bir hafte arzinds necs kicik qutu cay satildi?
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Vurma amoalinin xassalori

Vurma smslinin (@a+b):-c =a-c+b-c

paylama xassosi: 8+9):-3=8-3+9-3=24+ 27 =051
(@a-b):c =a-c-b-c
9-7-56=9-5-T7-5=45-35=10

Vurmanin paylama xassssinden istifads etmokls hasili asanligla tapmaq olar.

Bu zaman vuruqlardan birini iki slverisli adedin comi ve ya farqi seklindea

yazmagq lazimdir.

1.12- 8=96voyal2-8=(10+2)-8=10:-8+ 2-8 =80+ 16 = 96

2.29-6=174voya29-6=30-1)6=30-6-1-6=180-6 =174

Vurmanin paylama xassesini tetbiq etmoekls hesablayin.
5-45 44 - 8 549 895 74 - 3
6 - 22 28 - 7 6 - 51 5 - 86 69 - 8

Ifadslarin giymeatini tapin. Hansi iki adedin hasilini ifade
etdiyini yazin.

3 (8 + 40) 5°75-3-175
6 - (50 +7) 837+ 237
5+ (100 + 80 + 5) 23-4-18 -4
8 - (100 + 30 + 4) 12 -35-9 - 35

3

12 - 45 hasilini vurmanin: a) paylama; b) qruplasdirma xassasin-
den istifads etmokls miixtslif tisullarla hesablayin.

Ata ve ana qaranquslarin her biri yuvaya her
goligde 2 q yem gatirir. Onlarin her biri giinde -
45 dofs yem gotirerse, birlikde ne gader yem
gotirarler? Mosslonin helline uygun mixtelif
ifadslar yazin.

Misallar1 iki qrupa ayirmaqla hsll edin: 1) amsllar sirasi ils;
2) vurmanin paylama xassesini totbiq etmokls. Seciminizi
asaslandirin.

5 (100 - 4) - 210 248 + 3 - (318 - 18)
(236 —36) - 5 + (100 + 67) (150 - 35) : 5 + 372
750 + 4 - (200 - 10) (640 — 24) : 8 + 645
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Ikirogomli adadi birragamli adods bélma

9vvalcs gismati texmin edin, sonra daqiq hesablayin.

Niimuna. 53 : 3 9vvalco gismati toxmin etmays calisaq:
53 adadins an yaxin vo 3-a qaligsiz béliinen iki yuvarlaq adad tapaq.
Bu adadlar: 30 (53-dan kicik) va 60-dir (53-don boyiik)

533
30:3=10voa 60 :3 =20 £l17
Demsoli, gismat 10-dan boyiik 20-don kicikdir. 23
B6lmo amolini siitunla yazmagqla yerinos yetiroak. _Q
53 : 3 =17(q2.) Yoxlama: 17-3 + 2 = 53 2
85: 14 45 : 2 45 : 5 58 : 3 76 : 4
36 : 2 86 : 4 86 : 6 96 : 6 97 : 7

©

1) Bir meyvali torta 3 kivi, 2 portagal isladilir.
38 kivi ve 27 portagal en coxu neco torta catar?

2) Bir meyvsli torta 3 dilim portagal isledilir. Hor portagal
6 dilims boliiniir, lakin bunlardan 2-si yararsiz olur.
8 portagal an coxu necs torta catar?

9mosllari yerins yetirin.

76 : 4 + 122 (27 +15) -3 : 4 40 - 54 : 3
33 —85:5 47 -11) -5 : 2 93 +84: 7

Mahir saatda san coxu 2, Kerim iss an ¢coxu 3 avtomobil yuyur.
1) Onlar 3 saat arzinds birlikds necs avtomobil yuyarlar?
2) Onlar bu siiratle 45 avtomobili birlikds ne¢s saata yuyarlar?

e Praktik moaggalo

3 noafor 3 dens onmanatliq ve 8 dens birmanatliq pulu 6z ara-
larinda boéliisdiirms gaydasini miisyyanlagdirdiler. 9vvalcs on-
larin her biri bir onmanatliq ve 1 dena birmanatliq gotiirdii-
lor. Sonra qalan manatliqlar1 bir-bir boliisdiirdiilor. 1) Onlarin
gordiiyi isi bolms amsoli ile ifads edin. 2) On az pul alana neco
manat catdi? 3) Siz qalan manatliqlar1 qepik pullarla ifade et-
moakls bolgiinii daha adalstli yerinse yetirmoays calisin. Yeni nii-
munolor fikirlesin ve pul modellsri {izerinds toaqdim edin.
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Ikirogomli adadi birragamli adods bélma

Bolms amolini yerine yetirin. Cavabinizi vurma smsalinin
komoayi ile yoxlayin.
94 : 3 27 : 2 95:3 787
86 : 4 83 : 4 67 : 6 85:2

©

2-y9, 3-9, 5-8 boliinmo slamoatlarini tekrar edin. Bu slamatlardan
istifads etmokls avvalca qaligsiz, sonra ise qaliqli bolme amsllarini
secib yerins yetirin.

73 :2 48 : 3 85:5 58 : 2
85 : 2 56 : 3 39:5 76 : 5
64 : 2 65 :3 46 : 5 83 :3
1) Verilmis misalda 7 2) Verilmig misalda 4 |6
yerinds an boyik _bg A yerinds on kicik _-hz

adad necs ola bilar? adad necs ola bilar?

Maoasslslorin oxsar ve farqli cohatlorini miisyysn edin. Real hayatda
hans1 halda masslenin cavabi gismatdaki adads, hansi halda qis-

motdoki adaddean bir vahid boyiik adeds uygun olar?

1) 38 gokarburani har birinds 8 sokarbura olmaqla yigmaq
uclin an az1 necoe qutu lazimdir?

2) Bir biletin giymati 8 manatdir. 38 manata en ¢coxu necos bilet
almaq olar?

5

10-a, 11-s vo 12-ys vurma cadvsalini dafterinizde tortib edin.
Hesablamalari apararksn vurma smslinin paylama xassasini
totbiq edin. 7:-12 hasilini tapmaq ti¢ciin hans1 vurugu iki
adadin comi kimi yazmaq daha slverislidir?

Siid-qatiq istehsal1 zavodunda har 30 saniyada 5 gab gatiq
gablasdirilir. 8 daqiqge arzinds necs gab gatiq qablagdirilar?
Coadvsli dofterinizde tamamlamaqla messaleni hsll edin.

Vaxt | 30 san. | 1 doaq.|1 daq. 30 san.| 2 daq.

Qablarin 5 10 15

say1l
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Ucroaqomli adadi birragomli adada bélma

Qismoatin ikirogomli oldugu hal

1) 144 : 6 2) 274 : 4 (qaligli bolms)

IJvvalea gismati toxmin etmays calisaq. Bu daqiq gismati

adadlar: 120 ve 180-dir. 120 : 6 = 20 vo 180 : 6 = 30
Demoli, 144 : 6 bolms amslinda qismat 20 ils 30 arasindadir.
Yoni, qismet ikireqemlidir.

tapmaga komoak edir —{é @@»
144 adadins an yaxin ve 6-ya qaligsiz boliinen slverigli yuvarlaq 24
24
0

Qismoati daqiq tapaq: 1) Yiizliiklar béliiniir: @
1 <6 (1 yuzluyu ytizlik seklinde 6 yers bolmak
mimkiin deyil). Ona gors ds 14 onlugu i

boliiriik. Alinan natice gismatin onluqlar

mortabesinde yazilir.
14 : 6, gismoate 2 yaziriq,

2°6=12,14-12 =2, qaliq 2 olur. 2<6. o v

2) Tokliklar boliiniir: R EEIGE
24 toklik boliniir, yani 24 : 6 = 4, \ELS) | (wlin]{lmle
qaliq O alinir. 144 : 6 = 24 gg g% gg
3) Yoxlama: 24 - 6 = 144 | 24 tokly: 6
274 : 4 misalin1 martaba bloklar: E E E E E E
vo ya kagizdan kesilib hazirlanmig - - - o - o

pul modellori ile siz teqdim edin.

9vvoalco gismeti texmin edin, sonra ise daqiq hesablayin.

385 :5 136 : 2 324 : 4 497 : 7 282 : 3
135 : 3 328 : 4 464 : 8 216 : 6 485 : 5

Verilon 3 adad arasindan boleni els secin ki, gismat verilen gorte
uygun olsun. Vurma cadvsli biliklerinizden istifads edin.

1) 50-dan boyiik, 60-dan 2) 30-den boyiik, 40-dan
kicik olsun! kicik olsun!

225 : |} Bolonlor: 4, 3 vo 8 316 : ] Boloenlor: 6, 7ve 8

Sirket gohoarin 6 miixtelif hissesinds taksi xidmoeti liciin 128
avtomobil aldi. Bir hisseys 38 taksi verildi. Qalan taksiler har
birinds eyni sayda olmaqla diger 5 istigameatds xidmeats verildi.
Bu hissslarin har birinds neco taksi oldu?
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Ucragamli adadi birroqomli adada bélmo

0 9vvelce gismetin ragemleri sayin1 miieyyen edin, sonra qaliqli
va qaligsiz bolmea smoellarini yerins yetirin.

648 : 4 237 : 3 146 : 3 265 : 4
345 : 5 456 : 6 165 : 5 347 : 7

©

Horfloarin yerins els ragem yazin ki, gismat verilan sorte uygun
olsun. Hoar bir hal i¢ciin iki niimuns yazin.

A35(6 B28 |4 C68|8 D49|7
iicrogamli ikiraqomli iicrogomli ikiroqomli

Horflarin yerinds an boyiik adad necos ola biler?

1) 287 : 7> A 2)285:3>8B 3) C<658:7

7

4

Boladiyys idarssi qessbadoan kecon magistral yolun hor iki
toerafine aralarindaki measafe 8 m olmaqla ¢inar agaclar1 ekmoayi
planlagdirir. Uzunlugu 456 m olan yolun ksnarlarina necs agac
okilmslidir? Birinci agac1 slave etmoayi unutmayin.

©

Seharde 1 boyik ve eyni uzunluqlu 3 kicik yeni korpu tikildi.
Boyiik korpiiniin uzunlugu 3 kicik korpiiniin uzunlugu gadardir.
Korpiilerin uzunlugu birlikde 456 m-dir. Her korpiiniin uzunlu-
gu neco metrdir? Massloni miixtslif tisullarla hall edin.

Nogtelarin yerins els adadlar yazin ki, meseals ticragoamli adadin
birraqemli adads boliinmasi ile hsll edilsin.

Bir qab . . .l su tutur. ...l su iiciin neco belo qab lazimdir?

Verilmis qaliqli bolms smsllarinds boliinen en ¢coxu nec¢s ola bilar?
Bolean birragamlidir.

D B« 2 AN Y Al N
- 57 - 73 — 96
® [\

2
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Ucroaqomli adadi birragomli adada bélma

Qismoto no zaman sifir yazilir?

496 : 4 1. Yiizliiklor boliiniir:
Tl P 4 : 4 = 1 (yuzlik), gismeats 1 yazilir,
400 : 4 = 100, 1-4=4,4-4=0
2. Onluglar béliiniir: 2 < 4,
154 yazilist: 2 onlugu onluq seklinds 4-s bolmak
YO T Y OT miimkiin deyil. 2:4 bolmasinin
4264 _ 4264 noaticasi olaraq qismate 0 yazilir.
%; g'g"?' %; é |§1{"8"?| 0-4=0, 2-0=2, galiqg 2 olur.
0y 24 3. Tokliklar boéliiniir:
.26 2 26 : 4 = 6, gismate 6 yazilir.
2; 6 -4=24, 26 - 24 = 2, qaliq 2

4.426 : 4 = 106q2
5. Yoxlama: 106 - 4 + 2 = 426

4-3 boliinmo slamoatini yadda saxlayin! 324 adadi 4-s qaliqsiz
boliinur, c¢iinki 24 adadi 4-8 qaligsiz bolunir. 324 : 4 = 81.
Jddadin son iki martobasindaki roqoamlarin gostordiyi adoad 4-o
galigsiz boliiniirse, bu adad do 4-8 qaligsiz boliiniir.

2, 3, 4, 5-9 boliinma slamatlarinden istifads etmokla, avvalca
galigsiz, sonra ise qaliqli bolmeni yerins yetirin.

412 : 4 328 : 3 540 : 5 216 : 2
822 : 4 615 : 3 524 : 5 417 : 2
436 : 4 924 : 3 515 : 5 609 : 2

Sevinc 435 : 4 misalinda gismoati 18(q3) kimi yazmigdir. Sevincin
sohv etdiyini yazili hesablamalar aparmadan izah edin.

Diiyii magazada 1 kq-liqg ve 5 kq-liq torbalarda satilir. Anbar-
daki 508 kq diiyliniin daha az torba isloetmeakls gqablasdirilmasi
gorara alindi. Diiyiiniin gablagdirilmasi iiciin har torbadan
necs dons lazimdir?

Aynur xanim 4 dssmal iiciin 3 manat 20 gapik pul 6dadi.

1) Yazili hesablama aparmadan 1 desmalin giymeatinin

1 manatdan baha olub-olmadig1 haqqinda fikrinizi soylayin.
2) 10 desmal alan miisteri ns gadar pul 6demslidir?
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Jddoadi orta

Hoason vo Elman kicik taxta parcasini uzaq moasafayos atmaq iizro
yarigdilar. Har biri taxta parcasini 5 dofs atdigdan sonra naticoala-
rini miiqayiso etdilar.

Hoasonin naticalori: 9 m, 14 m, 9m, 15 m, 13 m

Elmanin naticealari: 10 m, 15 m, 11 m, 10 m, 9 m

Onlarin har biri 6ziiniin galib oldugunu soyleayir.

Sizco, Hason ve Elman hansi naticalarine gors qalib olduglarini disiintirler?
Fikirlorinizi teqdim edin.

Miixtelif yanasmalara gore gah Hesen, gah da Elman haqli olacaq.
Lakin qalibi miisyysn etmsak {iciin naticelarin adadi orta qiymeatindan
istifade edilir.

9dadi orta qiymeti tapmaq ti¢iin naticsler toplanir ve onlarin sayina
boliinir.

Hoasoanin naticalerinin orta qiymeti:

9+14+9+15+13): 5=60:5=12

Elmanin naticelarinin orta qiymati:

(10 +15+11+10+9):5=55:5=11

Noticolarin orta qiymeatine gérs Hasen qalibdir.

Koamals 4 doafs sinaq imtahani verdi. O, birinci dofs 224,
ikinci dafs 200, iiciinci dofs 270, dordiincii defs 230 bal
topladi. Kemalsnin topladigi orta bali tapin.

Rasim dayinin 1 hafte arzindes srzaga xorcladiyi pul uygun olaraq
14 man., 27 man., 50 man., 76 man., 25 man., 35 man., 95 man.
oldu. Rasim dayinin giindslik arzaq xoarci orta hesabla neco
manatdir?

Verilmig adadlarin adadi orta qiymatini hesablayin.
1) 28, 36, 19, 41 3) 115, 116, 169, 100, 120
2) 136, 140, 147 4) 245, 236, 235, 280

Rohils xala kilogrami 11 manata olan 1 kq cay:1 kilogrami

8 manata olan 1 kq cayla qarigdirdi. Alinan qarisigin 1 kq-nin
giymetini tapin. Qalig1 nazers almagi unutmayin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

Gilin orzinds magazada cemi 327 adad boyiik ve kicik qutularda
meyvo giresi satildi. Kicik qutularin say:1 boyiik qutularin sayin-
dan 2 defe cox idi.

1) Boyiik ve kicik qutularin ayriligda sayini tam-hisss modeli
qurmaqla tapin.

2) Bir kicik qutu sirenin giymati 1 manat, 1 boyiik qutu
sirenin giymoti ise 2 manatdir. Sirslerin satisindan ne goadar
pul slds edildi?

Sonuncu malumatdan baglayaraq amsllerin garsiliqli slagesindean
istifads etmoakls bos xanalardaki adadlari miisyysn edin.

P » >

©

Qismoati tapin. Cavabinizi vurma smoslinin komayils yoxlayin.

111 :3 707 : 7 840 : 8
445 : 5 136 : 4 630 : 5
264 : 6 284 : 2 630 : 6

Turistler har birinds eyni sayda olmaqla 4 yelksanli ve 7 avarl
gayiqla deniz gozintisine cixdilar. Avarli qayiqlardaki sernisin-
lorin say1 yelkanli qayiqlardaki

. . . .1k 7 qayiq
sernisinlerin sayindan 54 nafor cox idi. Avarly
Yelkonli qayiqlarla gezintiys cixan S

. . . . qe . 54 nafar
serniginlerin say1 nece nafer idi? Yelkonli 3 qayiqda
Tam-hisse modelini arasdirin, 4 qayiq

doftoerinizds ¢okin ve massloni hall edin.

e Boraberliyin sag ve sol teraflarindski vuruqglari miiqayiss etmoakls

doyisenlars uygun sadadlari tapin.
1)24 -8=a -4 3)90 -6 =¢ -3

G 2)120-2=6 b 4)80-8=d -4
Mboktoabi spartakiadada 4 giilagci tomsil edscok. Onlar 8,9, 11, 12

a yaslarindadir. Giilascilerin orta yasini tapin.

Lamiys ve onun 4 rofigesi 22 konfetin bir necesini cay siifrosindes
yediler. Onlarin her biri eyni sayda konfet yeyiblarss, “4 konfet gal-
dr” fikri dogrudurmu? Maessloni arasdirmalar aparmaqgla hsll edin.
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Masoaloa halli

Tam-hisso modeli qurmaqla hoall edin.

Semaysnin geir ve nagil kitablarinin say1 birlikde 85 adaddir.
Onun nagil kitablarinin say1 seir kitablarinin sayindan 4 defe
coxdur. Semaysnin nagil va seir kitablarinin sayini tapin.

1) Qaligsiz bolms smslinds
boliinenls bolanin farqi 64-diir.
Boliinan bolanden 5 dafs
coxdur. Boliinen necgadir?

Bolan 64

Bolinan

2) ki adadin forqgi 120, comi _
iso 200-diir. Bu hanst adedlordir? 1 °d°d A
Tam-hisse modelini defterinizde 9. 5dad

tamamlayin.

4

Moda evindea goanc modelyer-dizaynerlarden Elnars, Karim va
Sadayin kolleksiyasindan 84 yeni geyim niimayis etdirildi.
Elnarsnin geyimloarinin say1 Korimin geyimlarindsn 14 sadad
cox, Sadayin geyimlorinin say1 ise Kerimin geyimloarindan
3 doafs cox idi. Her modelyerin necoe geyimi niimayis olundu?

Tahir Salahov Mikayil Abdullayev Qoyyur Yunus
“Yeni doniz” “Ana qucag1” “Xozor gozeali”

s T —

Sergide Azerbaycanin gorkemli ressamlarindan Tahir Salahov,
Mikayil Abdullayev ve Qayyur Yunusun 200 yeni sseri niimayis
etdirilir. Qoayyur Yunusun ve Mikayil Abdullayevin niimayis
olunan ssarlarinin saylari berabardir. Tahir Salahovun asarlarinin
sayl Qoyyur Yunusun osorlerinin sayindan 2 dafs coxdur.
Sergide Tahir Salahovun necs asori niimayis etdirilir?
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Yuvarlaq adadlar iizerinds vurma vo bolmo

Yuvarlaq adadlar (sonu sifirla qurtaran adadler) lizerinds vurma
vo bolms smolini yerins yetirorkon hasildeki ve gismetdeki
sifirlarin sayina diqqet yetirin!

5-5= 25 24 :4=6

550 = 250 240 : 4 = 24 onluq : 4 = 6 onluq = 60

50 - 50 = 2500 2400: 4 = 24 yizlik : 4 = 6 yuzlik = 600
50 - 500 = 25 000 24000 : 4 = 24 minlik : 4 = 6 minlik = 6 000

Qismoati tapin. Vurma amslins aid uygun misallar1 ardicil yazin.

48 : 6 63 :9 42 : 7

480 : 6 630 : 9 420 : 7
4800 : 6 6300 :9 4200 :7
48000 : 6 63 000 : 9 42000 : 7
480000 : 6 630 000 : 9 420000 : 7

Yanacaqdoldurma stansiyasinda 4 giin srzinds xidmat gosterilan
avtomobillerin say1 4 350, 5050, 4 650, 4 950 olmusdur. Stansi-
yada orta hesabla giinds neco avtomobile xidmat gosterilmigsdir?

Coadvalleri verilmis qaydaya gors defterinizds doldurun.

y=x:4 y = 6000 : x
x y x Y
2000 3000
200 3

4000 4
600 1000

n = 8 olduqda ifadelarin qiymeatini hesablayin.

1)n -70 2)n -4 -5) 3) (100 - n) -5

Vurma vs bolmanin qarsiliqli slagesindan istifads etmoakls
tonliklari hsll edin.

1) 3 - x = 24000 2) 1200 : x =6 3)800:x =2
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Hasili vo qismoati toqribi hesablama

Boyiik vurugu an yiiksek moartebays gadar yuvarlaglagsdirmaqla
hasili teqribi tapin.

44 - 5 4 - 567 4478 - 4
78 -6 3679 5789 - 6
36 - 3 8 - 219 7348 - 8

Ikiragemli adadin onluglar martebasindski regem teklikler
mortebasindaki regemden 2 vahid kicikdir. Bu adadi 4-8
vurduqda hasil teqriben 300 olur. Bu hansi1 adaddir?
Miimkiin variantlarr misyysn edin.

©

Minliklars gadar yuvarlaqlasdirmaqla hesablayin.
1) Seymur perimetri 1985 m olan parkin strafinda 4 dovrs qacdi.
Seymur texminan ne¢o metr qacdi?

2) Bir avtomobilin giymati 24815 manatdir. 5 avtomobilin
satisindan texminan ns goader pul alde edilar?

4

Boliineni yiizliikklers qader yuvarlaglagsdirmaqla gismeti teqribi

hesablayin.
312 : 3 4032 : 4 4479 :9
908 : 9 3546 : 7 3585 :6
414 : 4 1167 : 2 1577 :8
Miigayiss edin.
34 :5 7 487 . 7 10 209 : 3 8
57 : 6 9 631 : 8 9 318 : 4 7

Hasillori 5-12 = 60 barabearliyinden istifade etmakls niimunsays
uygun olaraq hesablayin. Vurma smoslinin hansi xassslarinin
totbiq edildiyini addim-addim gostarin.
15-12=3-5-12=3-(6-12) =3:60=3-6-10=18-10 = 180

15 - 12 24 -5 48 - 15
3512 5-48 24 - 25
Hesablayin.
9-500 4-9-100 7-400 - 5 5000-2-3
8-4000 6-2-3000 3-80000- 2 9-4000-4
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Tez hesablama vordislari

Nimunads tetbiq edilen hesablama iisulunu arasdirin ve diger

misallarin hsallinds istifads edin.
4-999 =4-(1000-1)=4-1000-4 = 4000 - 4 = 3996

4 - 999 3 - 399 25999
5199 8 - 299 3+ 3999
3 - 499 6 - 699 4 - 2999

9 Coxraqgemli vurugu iki slverigli toplananin cemi ils avez
etmoaklo vurma smsllarini yerins yetirin.
5:-(4000+ 70)=5-4000+ 570 = 20000 + 350 = 20 350

5-4070 5-50020 7 - 50600

e 54007 5+ 50200 7 - 50060
Yiik vagonuna har birinds eyni sayda olmaqla, 8 yesik avtomo-
bil detali, 5 yesik traktor detali yiiklandi. Avtomobil detalla-
rinin say1l traktor detallarinin sayindan 1500 dens cox idi.
Vaqona har nov detaldan neco dons yiiklondi?
Mbosoaloni tam-hisse modeli qurmaqla hsll edin.

e Ifadslorin giymstini tapin.

4 - (50 000 — 500) 6 - (7000 — 50)
4 - 50000 — 500 7000 - 50 - 6
5 - (8000 — 8) 8 - (40 000 — 7)
5+ 8000 — 8 8 - 40 000 — 7

e Qirmiz1 rongls yazilmis misallar: holl edin, naticalerdan diger
hasilleri tapmagq ticiin istifads edin.

4-300 47330 | g.700 6°704 | 7.500 2'226
4-50 4399 | g.39 6-34 780 1120
4.9 4:'59 6'4: 6'730 7.6

4 - 309 6 - 734 7 - 586

6

Magaza 1 845 manata alinan mebel destini 2400 manata
satir. 4 dest mebelin satisindan ne¢ce manat gslir slds edilor?
Mosoloni iki tisulla hsll edin.

a = 8 olduqda ifadslerin qiymeatini tapin.
1) a - 2080 2) a - 50050 3)2002 - a
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Coxraqoamli adadi birraqamli adads vurma

Vurma amsllarini defterinizds siitunla yazmagqla yerins yetirin.
Misallarin cavablari qgarisiq olmaqgla biri sshv verilmisdir.
Bu hans1 misalin cavabidir?

><82567 3259 -4 3956347 7-110 347
4 1786 -5 24 308-4 2-4189
330268

Cavablar: 169041 772429 97 232 8478 8930 13 036

g Fazil 35467 adadinin 4 ile hasilini kalkulyatorla hesablayir.
Lakin o, 35467 adoadini daxil ederkesn 5 diiymesi avazina
2 diilymoesini basmigdir. Alinan natice real naticeden ne goadar
forglenacok? Bu forqi gostersn ifadeni yazin.

e 1-ci banddski ifadslarls 2-ci banddoaki ifadsleri garsilasdirin.
Qiymeotlari eyni olan ifadslari ciit-ciit qruplasdirin.

1) 4567 - 4 2) 10 - 4567 + 4567
4 567 - 5 4567 2 -4567 - 2
4567 - 0 4 567 -6 — 4567
11 - 4 567 4567 -6 —4567 -2

e Vurma smsllarini dafterinizde tamamlayin.

a) W487 b) ®2409 c) Q295 d) @067
- . 7 - -
YT 22 RAR TY Y] SARAAR

«Qanl1 Yanvar» filmini mixtelif kinoteatrlarda her giin
texminen 13 200 tamasaci izledi. Bu films 4 giin arzinde

necoe tamasacibaxdi?

Hesablamalari hansi iisulla yerine yetirmoak slverislidir: amollor
sirasina gors, yoxsa vurmanin paylama xassesini totbiq etmoakla?
Fikirlerinizi teqdim edin ve hesablayin.

20 -3 +45 -3 1250 - 3 + 2400 - 3 4307 - 5+ 263 - 5
12 -2+28 -2 2998 - 4 + 2002 - 4 1337 - 6 + 663 - 6
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Coxraqoamli adadi birraqamli adads vurma

Mavi xanalarda verilmis adedler arasindan vuruqlari els secin ki,
hasil verilmis araligda olsun. Har hala aid ulduzlarin say1 qader

misal yazin. 2) * *x K
°3I 2000 3000
1534] —
I I . 4I b) | * % * A |
|859| |124d 3000 5000
5] -
393 , X E K
°6| " 5000 8000

©

Els adadlar fikirlesin ki, 6-ya vurduqda hasil verilmis
adadler arasinda olsun. Hear bir hala uygun 3 misal yazin.

b
Y e @ . 9 @D

! ! ! ! \ \
8 000 10 000 20 000 30000 60 000 70 000

Teatr tamagsasina 1 biletin qiymeati 7 manatdir. Yeni tamasaya
1 250 biletdsn 98-i satilmadi. Satilan biletlarden teatrin kassa-
sina na gader pul daxil oldu?

4

Misallarin tertib olunma gaydasini arasdirin ve hesablayin.
Hor bir hala uygun 3 misal da siz yazin.

L4733 L 5244 8122 6355
3 347 4452 ~ 2281 5563
8080 ail

(474 33) 101 = 8080 | (52 +44) -101 | (81-22) - 99 = 5841| (63 — 55) + 99

5

e manat alde edilar?

Azorbaycan rassami Sattar Bsahlulzadenin 4 ssarinin har biri
auksionda (herracda) 123 650 manatdan satilarsa, comi necs

Daha cox jurnallarin capinda istifads ediloan 1t parlaq kagizin

giymati 1850 manat, 1t gezet kagizinin qiymoati 950 manatdir.
3 t parlaq kagiz iiciin verilen pul 5t gozet kagizi ii¢iin verilon

puldan nece manat coxdur?
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Coxragomli adadi birragomli adada bolma

Tez hesablama bacariqlar:

1440 : 6 = . Boéliinoani iki alverisli toplananin comi

Dvvelco qismoti toxmin edok: kimi ifads etmokla, bolms amslini

1200 «— 1440 —>» 1800 yerina yetirmok olar. 9lverisli

1200 : 6 = 200 ve 1800 : 6 = 300 toplananlari miieyysn edsrken vurma
Qismot 200-den béyiik, 300-den cadvoali biliklarinizden istifads edin.
kicik olmalidir. 1440 : 6 = 240

1200 + 240
1200 : 6 = 200

. . 240 : 6 = 40
Dogrudan da, 240 adadi 200-dan boyiik, e
300-den kigikdir ve 240 - 6 = 1440. 240

Boliineni iki slverisli toplananin comi kimi ifade etmakls
gismoati hesablayin.

1850 :5 4450 : 5 6 060 : 6 7280 : 8

2360 : 4 4240 : 4 6030 :9 2040 : 6

1770 : 3 2530 :5 8160 : 8 3640 : 7
Bolms amollarini yerins yetirin. Daha bir qrup misal alavs edin.
1ALV €S S 15 000 : 3 [ 16 000 : 4
12012 : 4 = (12000 + 12) : 4 = 3000 + 3 = 3003 15015 :3 |16 016 : 4
12 120 : 4 = (12000 + 120) : 4 = 3000 + 30 = 3030 15150 :3 |16 160 : 4
13 200 : 4 = (12000 + 1200): 4 = 3000 + 300 = 3300 16 500 : 3 | 17 600 : 4

Bolms amollarini yerine yetirin. Hor stitundaki iki misalin
cavabini miiqayise edin.

240600 : 6 18 240 : 6 270 900 : 3 32400 : 8
240600 : 3 18 240 : 3 ‘ 270900 : 9 32400 : 4

Moterizalari els yazin ki, natice 10 000 olsun.

27000 -2000 30 000 : 2000 — 1997
66 600 — 6 600 : 6 4000 :4+ 81000 :9
42600 - 8400 : 4 + 1450 85000 - 35000 : 5

Iki vagona 46 500 kq meyve yiiklondi. Bir vagondaki meyvenin
miqdar1 o birinden 2 deafs coxdur. Hoar vagonda ns gadsr meyva
var? Tam-hisss modeli qurmaqla hsll edin.
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

Tez hesablama bacariqlar:

Boliinani uygun yuvarlaq sdads tamamlamaqla b6lms samoalini
yerins yetirin.
3996:4=["
(4000 —4):4=4000:4 —-4:4=1000 -1 =999
3996 : 4 = 999

Yuxarida verilen gaydani tetbiq etmokls hesablayin.

7992 :8 11994 : 6 1495 :5
1592 :8 23994 : 6 2495 :5
3992 :8 35994 : 6 3485 : 5
3192 :8 17994 : 6 1985 :5

Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adadin iizerins 4 slavs edib,
naticoni 4-s bolseniz, gismat 2 000 olar. Fikrimds tutdugum
adadi tapin.

Hesablayin.
(4000 -2016) : 4 (9992 + 2004) : 4
4000 -2016 : 4 9992 + 2040 : 4
(5000 -2010) : 5 (16734 + 1260) : 6
5000 -2010:5 16734 + 1260 : 6

4

Boladiyys iscilari “Daha cox cicak, daha gozsl sehar” devizi
ile kecirilen tedbirin birinci giinii her birins 4 dens olmaqla
498 eve ag zanbaq sogani payladilar. Ikinci giin ise her eve
8 dons olmaqla ag zanbaqglarin say1 gader qirmizi zanbaq so-
gani payladilar. Necs eve qirmizi zanbaq sogani paylandi?

Fermer bu il yetisdirdiyi kartof mashsulunu har birins eyni
miqdarda olmaqla 4 magazaya tehvil verdi. Kartof mahsulu
umumilikde 6 tondan 12 kq az idi. Fermer har magazaya no
godoar kartof tehvil verdi?

Meyve todariikii mentegesinds har birinds eyni miqdarda olmaqla
233 yesik orik vo 242 yesik gavali qurudulmaq ti¢ciin ayrildi.

Bu moaqgsadls ayrilmig gavali erikden 108 kq cox idi. Qurutmaq
tcilin har meyvadean necs kilogram ayrildi?
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

MYOT Yoxlama: 1634 Bo6lms amslins an boyiik
6536 4 %
4 163 4 4 moartebaden baglanir.
29 MROT 6536 6536 : 4 = 1634
13 1. Minliklar boliintir. 6 : 4 = 1, qaliq 2
16 2. Yizlikler boliiniir. 25 : 4 = 6, qaliq 1
6 3. Onluglar boliiniir. 13 : 4 = 3, qaliq 1
0 4. Toklikler boliiniir. 16 : 4 = 4, qaliq sifir.

Bolma smollarini yerine yetirin.

6548 : 4 42346 : 2 4565 : 5
8754 : 6 37452 : 3 5728 : 4

2836 : 4 = 709 oldugunu bilersak, (2836 — 4) : 4 ifadesinin
giymetini sifahi soyleyin.

O © 0 ©

Hesablayin.
10 - (40504 — 3456) : 2 5675 :5 -4 -3200
(2750 + 3606 : 6) : 3 -100 (50404 - 6656) : 4 — 7
Barqraf 4 ay srzinds magazada satilan gelomlerin say1 haqqinda
moalumati aks etdirir. 4 ayda gelom satigi
1) Qoalomlar har birinds 8 dens 12004

olmaqla qutulara qablasdiril-
misdir. 4 ay arzinds necos qutu
gslem satilmisdir?

2) Bir qutu gslemin giymeti

2 manat olarsa, gsalomloarin
satisindan ne¢s manat aldes .
edilar? i

golomlarin say1
o
S
<

3) Magazada orta hesabla ayda 1 2 3 4

aylar

neco golom satilmigdir?

Hor birinin uzunlugu 3 m 35 sm 5 mm olan 9 ip uc-uca baglandai.

1) Alinan ipin uzunlugunun “25 m-den cox, 30 m-den az” oldugu

fikri dogrudurmu?

2) Bu ip uzunlugu 5 m olan hisselars kasildi. Nec¢o hisse ip alindi1?
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

Qismat nec¢o rogamlidir?

1614 : 3

1.

Ivvalea qismoati toxmin edoak:

1614-5 sn yaxin olan va 3-8 qaligsiz boliinen yuvarlaq adadlar 1500 va 1800-diir.
1500 : 3 = 500 1800 : 3 = 600, gismat 500-den boyiik, 600-den kicikdir.

Bo6lms amoline an boyiik martebadan baglanilir. YOIT

1. Minliklar béliiniir. 1 minliyi minlik seklinds 3 yers 6 14/3
bolmak miimkiin deyil, ona gors ds 16 yiizliiyi bolma- 1 ]5 . |§’{|§ ,%I
liyik. Bu, qismatin iigraqeamli oldugunu gosterir. -9

16 yuzlik : 3 = 5 yiizliik, qaliq 1-yiizliik. 24

2. Ardicil olaraq onluglar ve teklikler avvalki meartsbaden 4
alinan qaligla birlikds 3-s boliiniir.

Yadda saxlayin! Har bolms addiminin naticesi olaraq qismate bir reqem yazilir.

©

9vvelce gismeti teqribi olaraq miiayyenlesdirin. Sonra bolma
smbollarini yerins yetirin.

1184 : 2 2961 : 3 17532 : 4
2679 : 3 1143 : 3 25645 : 5
1464 : 4 3324 : 4 21732 : 6

Horflorin yerins els ragemlar yazin ki, qismat gserte uygun olsun.
a) Qismoat iicragoamli olsun.

1) A418 : 2 2) B317 : 3 3) C332 : 4 4) D335 : 5
b) Qismoat dordragqomli olsun.

1) A6748 : 2 2)B3421 :3 3)C3528:4 4)D1335:5

. ?

Iki avtomobile 1450 kq alma _ N .

yiiklondi. 2-ci avtomobils 1-ci aviomobil T 15 1450
yiklonan almanin kiitlesi 2-ci avtomobil

1-ci avtomobils yiiklanandan V9

4 dofs cox idi. Lakin sonra 1-ci avtomobile daha 15 kq alma
yiklondi. Hor avtomobile nec¢o kilogram alma yiiklondi?

1) Birinin giymatini tapin.

a) 8 eyni kitaba 24 manat 40 qopik 6dsnildi;

b) 6 eyni koynays 114 manat 60 gopik odenildi.

2) Birinin tutumunu tapin.

a) 7 eyni vedranin birlikde tutumu 21 [ 224 ml olarsa;
b) 5 eyni caydanin birlikde tutumu 15 [ 425 ml olarsa.
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

Qismoatd no zaman sifir yazilir?

1. Minlikloar béliiniir: 6 : 3 = 2 qaliq sifirdir.

2. Yiizliikloar boliiniir: 2 < 3, 2 yiuzliyu yuzliklarls 6

3 yers bolmak miimkiin deyil. Ona gors ds gismatin 2

yuzlikler meartebasine sifir yazilir.

DO .
s oU o

2 yizlik 20 onluq kimi 5 onluqla birlikds boliiniir.

(=) NING)

3. Onluqlar béliiniir: 25 : 3 = 8, qaliq 1.

4. Toklikloar béliiniir: 12 : 3 = 4, qaliq sifirdir.

Hor b6lms addiminda qismate bir reqem yazilir.
Yoxlama: 2084-3 = 6252

Bolms smollarini yerine yetirin.

4143 : 3 84 036 : 6 75495 : 7 34144 : 8
3204 :3 92 763 : 9 35413 : 7 21 488 : 8

9 “9ddad robotlar1” eyni bolms amoslini yerine yetirirler. Giris veo
cixigdaki adadlari miigayise etmoakls hoar bir robotun gordiyi
isi riyazi gokilds yazin. Robotlardan birinin girisine 2020 adadi

daxil edilss, cixisinda hansi adad alinar?
4000 12012 2408

iri iri iri

/[Cixig) { Cixis) [Cixag)\

1000 3003 602

3

Vurma vs bolms samsllarinin garsiliqli slagesinden istifade
etmoakle machul vurugu tapin.

1) x-8 =3672 2) 7T-x = 14 343 3)5-x =20415

Ifadslorin giymstini tapin.

11024 : 4 - 6 — 4500 18400 : 4 + 49 344 : 6
624794:7:2+1100 (4000 —2145) : 5+ 2000

Turistlor dagdaki diisergeys catmaq 1liciin kendarasi yollarla
3 km 490 m mosafs got etdiler. Bu masafes onlarin gedacoakloari
umumi yolun yarisinin yarisi qadsr idi. Turistler daha ne gadar
yol getmslidirlar?
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

Qaliql1 bolmo

Bolmas ameollerini yerine yetirin. Hoer banddeki 6000 : 6 = 1000
misallarin cavablarina diqgst edin! 50006
Bir qrup misal da siz slave edin. 42 o 2 33
1)4 157 : 2 3) 9413 : 4 120
6 235 :3 11 766 : 5 1;
2) 8439 :7 4) 7009 : 6 833612 = 5000
10849 : 9 9345 : 8

Bolme amollarini yerine yetirin.

1) 2504 : 3 2) 3003 : 4 3)21374 :8
3008 : 3 12271 : 4 20022 : 8
12110 : 3 1719 : 4 25686 : 8

Asagida verilen adadlarden necoasi 4-s qaligsiz boliiniir?

En By ¢ pmmmom

Asagida verilen adadlardan svvsalce 3-8 qaligsiz boliinenlari,
sonra isa qaliqli boliinanlari secin ve 3-s boliin.

A R gm EA g R

e Qaliqli bolms amslinds gismat 1567, bolen 8 olarsa,
boliinen an ¢oxu ve an azi necd ola bilar?

Ciimloalari dofterinizds “ciit adad” ve ya “tok adad” sozlerindan
istifade etmoaklo tamamlayin. Har fikrs aid bir niimuns yazin.
1) 9gor iki vuruqdan biri ciit ededdirss, hasil . . .

2) 9gor hor iki vuruq tek adaddirss, hasil . . .

3) 9gor iki adadin hasili tek adoaddirss, onda . . . .

4) 9gor iki adadin hasili ciit adeddirss, onda . . . .
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Coxroagoamli adadi birragomli adads bolma

Qaliql1 bolmo

Asagida verilen adadlorden avvalce 5-9 qaligsiz boliinanlari,
sonra iss galiqli boliinanlari secin va 5-s bolin.

%
s64%° 7080 349 17700

6
4 645 g 89 48 885 4 280 4 280

Marafon yarisinda gacis yolunun uzunlugu 42 km 195 m
miuayysn olundu. Qacis yolu 4 berabsr hissays boliindii.
Artiq qalan hisse finis hissesini tegkil etdi. Finis hissesinin

e uzunlugu ns gaderdir?

Bir bolms samoslinds gismat biitiin regemlari eyni olan
ucragoamli adad, galiq en boyiik birragamli ciit adad, bolen
ise an boyiik birrsqemli adeddir. Boliinen an ¢coxu necs
ola bilar?

Kopekbaliginin uzunlugu 18 m,
gayabaliginin uzunlugu 4 sm-dir.
Koposkbalig1 qayabaligindan necs
dofe uzundur?

e Bolmoa smollarini yerine yetirin.

6297 : 3 2435 :5 1424 : 4
6297 : 4 2435 :6 1424 : 6

G Elo 3 adoad fikirlesin ki, 5-s boldiikds qaliq 4 olsun.
b =5 "-a -+ 4 borabarliyi bu adadlari tapmaqda size nece komoak

G eds bilar? a ve b noayi ifade edir?

Lals puluna 3 deftar alarsa, 65 qoepiyi artiq qalar, 7 defter almaq
istesa, 55 qopiyi catmaz. Bir dofterin qiymsati necos qopikdir?
Gostoris: artiq galan pulla catismayan mablagin cominin neco
defterin giymetins uygun goldiyi haqqinda diisiiniin.

Maoasslonin hoallins uygun modeli T ]

tamamlayin. A
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Umumilasdirici tapsiriglar

Bolmoe amollerini salverigli isulla yerine yetirin.

8004 : 4 14 007 : 7 60 012 : 3
8016 : 4 28014 : 7 9003 :3
8036 : 4 14014 : 7 12126 : 3

©

Ifadslorin giymstini tapin.
121236 : 4 + 1253 - 4 - 2345 18840 : 5 — 424 - 5
23454 - 6606 : 3 + 2009 2850 : 3 - (542 — 537)

Rogemlarinin comi 9 olan 3 dordragemli vo 3 besragamli adad
fikirlesin ve onlari 9-a boliin.

Kamil iki qurbaganin tullanislarini misahids edir. Qurbaga-
lardan biri her 6 saniysads 14 sm, digeri har 3 saniyads 6 sm
mosafays tullanir. Qurbagalarin har biri 1 deqigays na qoadar
mosafoayos tullanar?

©

Corsakbisirme sexinds bir giin arzinds bigirilon 12456 ¢orayin
yaris1 xastoxanalarin sifarigidir. Corayin galan hissesi ise har
birins eyni sayda olmaqgla 3 magazaya satisa gondsrilir. Hor
magazaya giinds nec¢s ¢orsk verilir?

1 rulonda 15 m divar kagiz1 var. Bir otaga hear biri 2 m uzun-
lugunda keasilmig 25 dens divar kagizi lazimdir. 5 rulon divar
kagiz1 bir otaga catarmai?

Hasile uygun adadi svvsalce secin. Sonra seciminizi yazili
hesablamalarla yoxlayin.

87 -5 9236 -9 82128

424 18224 17024 12024

45 43p) 827 2124 2124

8

Sekildeki qutularda 36 sar els yerlosdirilmisdir ki,

ardicil olaraq hear birinds svvelkindon ya iki dafs

cox, ya da iki defe az sar var. Siz bu qayda ile

a) 27 sar1; b) 360 sar1 qutularda yerlasdirin. 4 3
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Masoaloa halli

Horakoato aid massalalar

Suirat 1 saat, 1 deqgiqe, 1 saniys ve s. arzinds gedilan yolu gosterir.
Suratin olcii vahidi 1 km/saat, 1 km/daqg, 1m/dag, 1m/san vo s.
kimi yazilir.

“Avtomobil 70 km/saat siiratlo horsaket edir” - dedikds
avtomobilin 1 saatda 70 km yol gat etdiyi nezards tutulur.

Gedilon yolu tapin: gedilon yol = siiret - zaman

1) Siireti 60 km/saat olan avtomobilin 4 saatda got etdiyi yolu;
60 - 4 = 240 km

2) Siirati 100 m/daq olan idmancinin 5 deaqiqeds getdiyi yolu;
3) Siireti 12 km/san olan raketin 60 saniyads qoat etdiyi yolu.

Siirati tapin: siirot = gedilon yol : zaman
1) 3 saata 150 km yol gat edan motosikletin siiratini;
150 : 3 = 50 (km/saat)
2) 5 dagigads 1 000 m moesafe got edoan xizekcinin siiratini;
3) 4 saata 260 km yol gat eden yiik masininin siiratini.

Sorf olunan zamani tapin: zaman = gedilon yol : siirot

1) Avtomobilin 80 km/saat siiratle 320 km yola serf etdiyi zamanai;
320 : 80 = 4 (saat)

2) Atletin 100 m/daq siiretle 500 m moesafoyo sorf etdiyi zamanai;

3) Gominin 60 km/saat siiretle 300 km yola serf etdiyi zamanai.

1) Avtomobilin 4 saat arzinds siirati asagidaki kimi olmusdur:

75 km/saat, 78 km/saat, 75 km/saat, 72 km/saat. Avtomobil

orta hesabla bir saatda nece kilometr yol getmisdir?

2) Sureti 80 km/saat olan avtomobilin 5 saatda getdiyi yolu

siirati 100 km/saat olan avtomobil nec¢s saata gedoar?

3) Daqigads 400 m siiratls gacan atletin 3 dagiqeads goat etdiyi

mosafaye diger atlet 4 daqige sorf etdi. Ikinci atletin siirsati

daqiqads ne¢co metr olmusdur?

4) Siireti saatda 90 km olan avtomobil 5 saata nece kilometr

yol gedar? O, siiretini 20 km artirarsa, bu qader vaxta neco

kilometr yol gat edoar?
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Masoaloa halli

Qarsi-qarsiya hoarokoat

Maosala: Aralarindaki measafe 400 km olan A ve B gahoarlarindean
eyni vaxtda iki avtomobil garsi-qarsiya yola diisdii. A seharinden
cixan avtomobilin siireti saatda 70 km, B gsharinden c¢ixan avto-
mobilin siireti ise saatda 85 km-dir. 2 saat sonra avtomobiller
arasindaki mesafe necoe kilometr olar?

1) A gohoarinden cixan

. == 70 km/saat 85 km/saat
T m/saa
avtomobilin 2 saatda — q

getdiyi yol:
2 - 70 =140 (km) A —

B

: —+$
2) B gohoarinden ¢ixan 70 km 70 km ‘ 85 km 95 km
avtomobilin 2 saatda - ; |

»

getdiyi yol:
285 =170 (km) 400 km

3) iki avtomobilin getdiyi yol: 140 + 170 = 310 (km)

'

4) 2 saat sonra avtomobiller arasindaki mesafe: 400 — 310 = 90 (km)

A vo B moantoqgoalerinden eyni vaxtda qarsi-qarsiya iki velosi-
pedci yola diisdii. Bunlardan birinin siireti saatda 15 km,
digorinin siireti iss saatda 13 km-dir. Velosipedcilor 3 saatdan

sonra goriisdiilar. Bu mantaqalaer arasindaki masafsni tapin. %

15 km/saat 13 km/saat
. 3 saat
A A
) Yol - ? g

Eyni vaxtda A ve B gahoarlerinden garsi-qarsiya harsket eden
avtomobillerden birinin siireti 60 km, digerininki ise bundan
15 km coxdur. Bu seharlar arasindaki mesafe 785 km olarsa,
2 saat sonra onlar arasindaki moasafe necoe kilometr olacaq?

Aralarindaki masafe 200 km olan yiik masini ve traktor eyni
vaxtda qarsi-qarsiya heroskets basladi. Yiik masininin siirati
saatda 60 km, traktorun siirati ise saatda 40 km-dir. Onlar
necoe saatdan sonra goriiseceklor? Goriisdiiklari ana gadar hoer
biri necoe kilometr yol got edacok?

40 km/saat 60 km/saat
? D ?

&L\ )
. &) B =. E— I
200 B o _=w
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Masoala hoalli

IJks istigamoatli harakot

Masoala. Eyni nogtedan aks istigamatlords harskats baslayan
atlilardan birinin siireti saatda 7 km-dir. 4 saatdan sonra atlilar
arasindaki measafo 60 km olarsa, diger atlinin siirestini tapin.

7 km/saat
4 saat FAVEAY
< o >

1-ci ath A 2-ci ath
Lciathy ., 7m 7km 7km A 2 ? ? ?  2-ciath
4 4-cli saat 3-cii saat? 2-ci saat m 2-ci saat 3-cli saat 4-cli saat >
< 7 > < ? >
6b km

1) Birinci atlinin 4 saatda getdiyi yol: 4 - 7 = 28 km
2) Ikinci atlinin 4 saatda getdiyi yol: 60 — 28 = 32 km
3) Ikinci atlinin siirati: 832 : 4 = 8 (km/saat)

Cavab: Ikinci atlinin siirati saatda 8 km-dir.

o Stiretlori saatda 40 km ve 50 km olan iki motosikletc¢i eyni
vaxtda A noqtesinden oks istigametlords yola diisdiiler.
Neco saatdan sonra bu motosikletcilor arasindaki mesafs
270 km olar? Sxematik tesvir ¢cokmoakls holl edin.

50 km/saat 40 km/saat
A )
&% A 2

< €« —_"—>
) »

e 270 km

Iki avtomobil eyni vaxtda A néqtesinden oks istiqgametlords
yola diisdii. 3 saatdan sonra bu avtomobillor arasindaki
mosafe 411 km oldu. Avtomobillarden birinin siirsti saatda

e 85 km olarsa, diger avtomobilin siiraeti ne gadardir?

A moentaqgesindan oks istigameatlords eyni vaxtda herskate
baslayan avtomobillorden birinin siireti saatda 65 km, digeri-
nin siireti ise saatda 80 km-dir. 5 saatdan sonra bu avtomo-

e billor arasindaki masafs neco kilometr olar?

Saat 12:00-da iki avtomobilden biri Yevlax avtovagzalindan
Tovuza, digeri ise Agsuya yola digdii. Saatda 90 km siiratls
harskat eden avtomobil Tovuza saat 14:00-da, saatda 85 km
siiratls horskat edon avtomobil ise Agsuya saat 13:00-da catda.
Yevlaxdan ke¢moakls Tovuz ve Agsu soharleri arasindaki yol
neco kilometrdir?
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Masoala halli

Eyni istigamoatli harakot

Masola: Aralarindaki measafe 60 km olan iki avtomobil eyni
vaxtda eyni istigamoatde hoarskeste bagladi. Birinci avtomobilin
siirati saatda 100 km, ikincinin siireti ise saatda 80 km-dir.
Ikinci avtomobil birinciden gabaqgdadir. Birinci avtomobil ikin-
ci avtomobile necoe saatdan sonra catar?

100 km/saat
® iy
A B’ C

1-ci iisul. Cadval qurmaqla:

Hbll:

Zaman

0 1 2 3

1-ci avtomobil
(100 omobsl 0| 100km | 200km | 300 km

2-ci avtomobil
(80 km /saat) 60 60+80 km [60+160 km|60+240 km

Cavab: Coadvalden goriindiyi kimi, 1-ci avtomobil 2-ci avtomobils
3 saatdan sonra catar.

2-ci iisul. Sxematik tosvir ¢cokmoakla:

Hbll:
~ l-cisaat ., 2-cisaat 200  3-ciisaat 300
R s B S e . Y
0 1-ci saa 140 9.¢i saat 220 3-cii saat 300

Cavab: Tesvirden goriindiiyi kimi, siireti cox olan avtomobil
siirati az olan avtomobile 3 saatdan sonra catar.

3-cii iisul. Hesab amoallarinin tatbiqi ila:

1) Avtomobiller arasindaki mesafe: 60 km-dir.

2) Avtomobillarin siirat forqi: 100 — 80 = 20 (km/saat)

3) Birinci avtomobilin ikinciys catdig1 vaxt: 60 : 20 = 3 (saat)
Cavab: 3 saat.

Sureati saatda 50 km olan yiikk masini yola diisdiikden 2 saat
sonra eyni yerden eyni istigamate siirati saatda 75 km olan
minik avtomobili yola diisdii. Minik avtomobili yiik masinina
neco saat sonra catar? Moassalani hor {i¢ iisulla hall edin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

1) Eyni vaxtda eyni istigametde iki avtomobil yola diisdii.
Avtomobillardsn birinin siireti saatda 60 km-dir. 4 saat sonra
bu avtomobil ikinci avtomobilden 80 km geride idi. Ikinci
avtomobilin siiretini tapin. Cadvsli dafterinizde tamamlamaqla
moasaloani hsll edin.

1-ci saat | 2-ci saat 3-ci saat | 4-cu saat Comi

1-ci

.| 60 km 60 km 60 km 60 km 240 km
avtomobil

2-ci _
avtomobil| N [ ] ] B B s0-=-1E

2) Uygun bir massls do siz qurun ve cadval qurmagqgla hsll edin.

Mosoalani caodval qurmagqla, sxematik tosvir ¢cokmaklo vo hesab
amollarinin koémayi ile hsll edin.

Sureti saatda 90 km olan avtobus siirati saatda 60 km olan yik
maginindan 50 km gabaqgdadir. Onlar eyni vaxtda, eyni istiqamatdoe
horokete baslasalar, 2 saat sonra onlar arasindaki mesafe neco
kilometr olar?

Turistlor saatda 6 km siiretle harsket edon avarli qayiqla
6 saata qarsidaki limana catdilar. Onlar siireti saatda
18 km olan motorlu gayiqla geriys qayitdilar. Turistler
geri qayitmaga neco saat vaxt sorf etdiler?

4

Elmar ve Kamil yarisa hazirlasirlar. Elmar saniyade 4 m,
Kamil ise saniyads 5 m siirstle qacir. Har ikisi uzunlugu
540 m olan qacis zolaginda 3 dovre vurdu. Kim daha tez ve
necs saniys tez qacdi?

©

2-yo, 3-9, 4-9, 5-5 boliinms slamsatlarinden istifads edsarsk
avvalce galigsiz bolmani yerins yetirin.

1420 : 4 2456 : 2 3422 : 4
1328 : 3 3505 : 5 6756 : 3
5502 : 5 4101 : 2 1005 : 5
Hasili 40 000-den kicik olan misallari secib hsll edin.
6 - 5200 14000 - 7 42 300 - 2
9 - 3500 5867 - 8 4 - 8500
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ITI bolma

Bu bolmads nalari oyranacaksiniz?
- kasrlari yazmag1 ve oxumagi;
- kasrloari miiqayise etmayi;

adadin (tamin) hissesini tapmagi;

hissesine gors adadi (tami) tapmagi;

uzunlugu, kiitleni, tutumu texmini miisayyen etmoyi;

uzunlugu, kiitleni, tutumu deqiq 6l¢cmayi;

uzunluq, kiitle ve tutumun vahidleri arasinda uygun
cevirmoalor aparmagi;
- uzunluq, kiitls ve tutumu kasrlarls ifads etmoyi;

- 0lgcmolars aid miixtelif masslalar hall etmayi.




Hissoaloar, kasrlar

Kosr tamin bir ve ya bir nece baraber hissesini gosterir.

1) % koasri gokildaki diizbucaqlinin 5 barabsr hisseys boliindiiyiinii ve
bunlardan 3 denssinin qirmizi rangds oldugunu gostorir.

suroat — 3 <« qirmizl hissslerin say1 111
mMeXrac —+ 5 <+— hyraber hisselerin {imumi say1 515

3 2

Diizbucaqlinin 3 -1 (besds ii¢ hissesi) qirmizi, 5 -si (besdo iki hissesi) ise agdir.

2) Meyvalorin iimumi say1 10, almalarin say1 7-dir.

Meyvalarin % hissasi almadair. ‘ ‘ ‘ ‘
surat — * L <— almalarin say1 ‘ ‘ ‘

moexrac  »]1() < meyvalorin imumi say1 k & &
Meyvalarin e -si (onda yeddi hissesi) alma, %u (onda ti¢ hissasi) isa
banandir.

a) Rongli hisselar dairenin hansi hissesini tegkil edir? Keasrls yazin.

@ 2@ D 16 ) @

b) Qirmizi rengli fiqurlar biitiin fiqurlarin hansi hissesini
togkil edir? Kosrls yazin.

N | || 22AAAAA 3) @O0000

9 Hor bir kesri tamin (blitéviin ve ya agya qrupunun) hissasi
olaraq sokille gosterin.

1 3 4 3 2 1 2
6 4 5 8 6 4 5

3

1) 9vvelcoe qirmizi, sonra ise ag rengli silindrlarin sayina gors

uygun kasrlari yazin.
000, |000| 00

B8 BO0

2)1 2 3

S88) 888 (880 @O

4 . o ) )
) ’ ) kosrlarins uygun soakillar cakin.
5 5 5 5 yg S ¢

Koasrlori bu qayda ile yazmagi davam etdirseniz, novbati
hansi keasri yazmalisiniz? Uygun sekli ¢okin.
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Hissoaloar, kasrlar

Kasrlorin miiqayisosi

Ayrilan dilimlar piroqun yeyilmis hissesini gosterir. Kim daha ¢ox piroq yedi?
Soalim 5

Usaqglarin yediyi piroq hisselerini kesrle yazaq ve miiqayise edak.

Ayise ve Lals 2 < Kl Selim ve Ayise 9 > 2 Selim ve Lals o > 5

8 8 8 8 8 8

Yeyilon piroq hisselarinin miiqayisesini kasrleri azalma ve ya artma
sirasina gors diizmakls ds gostermak olar:

azalma artma
5 3. 2 2 3 5 Selim ham Laladen, hom da
—>—>— vaya — < —<— . : ‘s
8 8 8 8 8 8 Ayigeden ¢ox piroq yemisdir.

Rongli hisselars uygun kesrleri yazin ve miigayiss edin.

1)

3)

Vo Vo

2 e
B g8

©

Roengli lentlor vahid parcanin hansi hissesini tegkil edir?
Uygun kesrleri yazin ve artan sira ile diizin.

—se———— > —e—— >  —es———— >

0 210 3 1 0 3 1

Koasrlari miiqayise edin.

D3vwl 2lvwd 32wl 93wl

e 4 7 8 5
Dairslor hansi qayda ile renglonmsdir? Novbeti daireni de bu
gayda ile renglayin. Rengli hissalers uygun kasrleri ardicil yazin.

O DYX B
"WE DD BXPD



Hissoaloar, kasrlar

a) Kosrlori adad oxu iizerinds niimunsys uygun gostarin.
2 3 4 3

3 4 5 10

Nimune: % kasrini adad oxu tizerinde gostorak.

1. 9dad oxu tizerinds 0 va 1 adadlarini geyd edak.
2. Bu parcani 5 barabear hissays bolak. 5 borabar hisso

3. Iki hisseni rangle ayiraq. | : ; : :

>
0 2 1
5
b) 9dad oxu ilizerinde modellagdirilmis kesrlori yazin.
: : : : —> >

0 1 0 1

Kosrlori artma sirasi ile miigayise isarslerinin komayi ils diizin.

29 3 5 5 4 1 T 4 5
1777 b 9 b 9
) T <7 <7 26" 6 6 3 97 9’ 9

1) Fiqurlarin renglonmis hisselarins uygun kesrlari yazin.

'@ I H |
2) Kosrlorin miiqayisasini gekillarle modellasdirin.

1 3 4 b)356 c)136
5 5 5 T 7T 8 8’ 8

a)

Rongli fiqurlarin sayina uygun kasrleri yazin.
1) 2) 3) 4) 5)

*xh4 Wl S5/ eee [l
oy ] LT . 2020, 5 =
Yeyeye ) (LT OO0 uinln

5

Moxraclori eyni olan kasrleri qruplagsdirin. Nec¢o qrup alindi?
Hor grupdaki kasrlari artan sira ile yazin.
7 , 4 , 2 ’ 4 5 3 3 5 1 1
9 ' 7 7979 776 6 7 6
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Hissoalar, kosrlar

9doados (tama) gore hissonin tapilmasi

1) 12 dairsnin % hissesi nec¢o dairadir?

2 .. .
Comi 12 daire "3 kesrinin mexraci - 3, Kosrin surstindeki 2

12 dairsnin 3 barabsr hissoyas adoadi 3 barabar hissadan
00000 e odoch 3 Doral
00000 ayrildigini gosterir. ikisini gosterir.

Bir hissadoeki dairslarin say1 2 hisse: 2 -4 = 8 (dair»s)
o0 A

va ya dairslsarin —- hissosi:

3
1 hisse : 12 : 3 = 4 (dair»s)

(0000

@ 12 dairsnin % hissasi 8 dairadir.

2) 1 saatin % hissesi nec¢o daqiqadir?

Z
3

i

1 saat = 60 daqigse
60-1n % hissesi: 60 : 4 = 15 (deq.); 3 hisse: 3 -+ 15 = 45 (daq.)

Neco dairadir? Cavabi defterinizdes gokille do gosterin.

15 dairsnin 12 dairsnin 24 dairsnin

2 hi i 8 hissoasi K3 hi i

5 issasi 4 6 SS9S

00000 0000 000000

ooooo eooeo ccccse

o060e o000 e00000
3

Nails xanim 45 manat pulun = hissasini meyva-toravez almaq
lcilin xorcladi. Nailo xanim meyva-teraveze ne¢o manat pul
xorclodi?

Bagdaki 24 alma agacinin % hissssi yeni novdiir ve bu il

okilmisdir. Bu il bagda nece alma agaci akilmisdir?

1) 20 kq almanin % hissesi nec¢o kilogramdir?

2) 1 metrin % hissesi neco santimetrdir?
3) 1 saatin % hissasi necoa daqiqadir?

4) 1 litrin % hissesi ne¢co millilitrdir?
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Hissoalar, kosrlar

Aygiin 160 sahifslik kitabin % hissasini, Semayo ise

3 .. ..
5 hissasini oxudu.

1) Kim daha cox oxudu? 2) Neco sohifs cox oxudu?

1) 54 adoadinin % hissesi ilo 45 adadinin 3 hissesinin comini
tapin.
2) 75 adadinin % hissesi ile 81 adadinin % hissesinin forqini
tapin.

©

1) 1 kg-1n % hissesi neco qramdir?

2) 400 q seker tozunun %u torta islendi. Necs qram soker
tozu qald1?

2

Mboktabin 4-cii sinfinde oxuyan 56 sagirdin X3 hissesi moaktoaba
piyada, % hissesi avtomobilla, qalanlari iss ictimai naqliyyatla

(avtobus, metro ve s.) golir. Nec¢o sagird ictimai neaqliyyatdan

istifads edir?

Nozrin stikerlarini hor corgads 10 stiker olmaqla 6 cergads

diizdii. Stikerlarin % hissesi baliq sokilli, galanlar1 ise giil

sokillidir. Nezrinin giil gokilli neco stikeri var?

Qomor origami (kagizi kesmadan gatlayib yapigsdirmaqla diizsl-
dilmis fiqur) diizeltmak liciin qirmazi, yasil, sar1 rengli veraq-
larin har birinden 15 dens aldi. O, varaqglserin 2 hissasindan
heyvan fiqurlar1 diizeltmoak tiiciin istifads etdi. Qemoarin neco

rongli veraqi qaldi?

o

Mboktobds Qarabag miiharibasi veteranlar: ile goriis kecirildi.
Goriis 2 saat davam etdi. Bu vaxtin 1 hissesinds veteranlar,
galan vaxtda ise sagirdler cixis etdiler. Sagirdlerin ¢ixisina

ne goadoar vaxt ayrildi?
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Hissoaloar, kasrlar
Hissasino gors adoadin (tamin) tapilmasi
Mososla: Bir sinifde sagirdlerin % hissesi oglandir. Oglanlarin say1 12
nafardirse, bu sinifds necs gsagird var?

Mbslumdur: % hissesi oglandir ve onlar 12 nefardir.

‘12 nafor
Plan. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

—

Comi 7 hissadir, onun 3 hissesi 12 nofardirss,
| bir hisseni tapmaq u¢in 12-ni 3-8 bolmsliyik.
? Bir hissoys uygun adadi hissslerin iimumi sayina,
7-yo vursaq, biitiin sagirdlerin sayini tapariq.

Holl. 1 hisse: 12 : 3= 4,
7 hissoa: 7-4 = 28 nafar olar.

Cavab. Sinifde cemi 28 sagird var.

Verilon hissasins gors adadi tapin:

1) % hissesi 20-dir;  9) % hissesi 12-dir;  3) % hissesi 25-dir.

Ohmoadgilin baginda 21 alma agac1 var. Bu biitiin agaclarin %

hissesini togkil edir. Ohmadgilin baginda cemi neco agac var?

2 .. . .
Q1z1n yasl anasinin yasinin 2 hissesina barabardir. Qizin

10 yas1 varsa, ananin neco yasl var?

Avtobus 120 km yol getdi. Bu, onun gedacoayi yolun 3 hissosidir.

4
Avtobus daha neco kilometr yol getmolidir?

© 6 © O

Televizorda bir badii filmin gosterildiyi vaxtin % hissesinda

reklamlar verilmisdir. Reklamlar comi 15 deqigs vaxt almigsa,

film ns gader davam etmigdir?

Elsadin imtahan zamani yazdig1 cavablarin % hissesi sehv idi.
Elsad 10 suala sshv cavab vermisss, o, comi necs suala cavab

yazmigdir?
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Hissoalar, kosrlar

“Aciq qgap1” giinii moaktebs 80 valideyn gsldi. Bu, gozlenilon
valideynlarin % hissasi goadoar idi. “Aciq qap1” gini moaktsabs

neco valideynin galmosi gozlonilirdi?

% hissasi 24 olan adadls % hissasi 27 olan adadin cemini tapin.

Norgiz pulunun % hissasinas kitab aldi. Qalan pulunun yarisina

kinoya bilet aldi. Onun 3 manat pulu qaldi. Nargizin ns qgadear

pulu var idi?

©

36 adadinin % hissasi hansi adadin % hissasinas barabardir?

Zeynoab xalanin heaystinds 45 toyuq var. Qazlarin say1 toyuqlarin

sayinin 2 hissesindan 4 dens azdir. Zeynsab xalanin nece gazi
var?
1) Tslab olunan hissasini tapin. 2) Verilon hissesins gors adadi
tapin.
28-4in 2 -ni | 454n 2 -ni | -2 -si 18 olan | 2 -i 15 olan
7 9 6
120-nin T -ni | 1000-nin l-ni iu 27 olan 4 i 16 olan
10 5 4 9

7

1)

Sekillore uygun messls qurun.

OOV 7| eoreees /o8

Qruplarla is.

Asagidaki masslonin hsllini aragsdirin ve uygun maselalar qurun.

?
40 sdoadinin % _{i hans1 adodin 2 -ns beraberdir? o

3
1) 40 adadinin %ﬁ: (40 : 4) - 3 = 30
2) % -si 30-a berabear olan adad necadir? - 40 ]

(30:2)-3=45

68



Umumilasdirici tapsiriglar

Elson toyyars modellari hazirlamaq ii¢ciin 40 voraq rongli kagiz

aldi. O, aldig1 biitiin versqlerin % hissasini islatdi.

1) Elsen neco roangli veraq islatdi?

2) Qalan varaqlar yeni models lazim olan varaqlerin % -si gadar

idi. Yeni toyyare modelins necoe voreq kagiz lazimdir?

Nadirin 20 manat pulu var. Nadirin pulu Zshranin pulunun

%-Si goderdir. Zshranin nece manat pulu var?

©

Sohor parkinda 21 qovaq ve 36 kiiknar agaci1 var. Qovaq
agaclarinin % -i, kiikknar agaclarinin ise % -U bu il

okilmisdir. Bu il parkda necs agac akilmisdir?

4

Piktoqram bir boyunbagindaki miixtelif rengli muncuqglarin
sayini gosterir. Piktograma gors masslalari hsll edin.

1) Sar1 muncuqlarin yarisi kiirs,

1 kub, qalanlar: silindr for-

Muncugqglarin say1

Qirmiz1 300800
Mavi 0808

Sar1 000000000
Yasi @©8800

Ag 00000000
Qara (]

18 = 4 muncuq

masindadir. Silindr formal:

neco sari muncuq var?

2) Aliys qara, mavi ve yasil rengli

Muncuglarin rangi

muncugqlarin % hissesindan

boyunbagi diizaldib.
Bu boyunbagida ne¢e muncuq var?

3) Hansi roangdeski muncuglarin % hissesi 24-9 baraberdir?

©

1) Eldarin 90 manati1 var. Bu mableg 9 kagiz pulladir va
bunlarin 4 hissesi besmanatliqdir. Eldarin galan pulu hansi
kagiz pulladir?

2) Bir torbada 24 dens gepik pul var. Onlarin % hissasi

besqoepiklikdir. Bagqa bir torbada 52 dsnsa qopik pul var.
Bu torbadaki gepikliklarin da 3 hissesi besqoapiklikdir.

4
«Hor iki torbada eyni sayda besqepiklik var», fikri dogrudurmu?
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Uzunlugun 6l¢iilmasi

Uzunluq vahidlari

Yadda saxlayin! Boyiik 6l¢ii vahidlari uygun kic¢ik vahidlars
cevrilorkon 6l¢iinii gostoron adad uygun olaraq 1000-a, 100-o
vo ya 10-a vurulur, aksina cevrilarkon isa bu adadlars boliiniir.

: 10 : 10 : 10 1 000
Y Y Y
mm sm dm m km

- 10 - 10 - 10 - 1000

c Suallara cavab verin.
-1 m 1 sm-den necoe dafs boyukdiir?

-1 mm 1 sm-den nec¢o dofe kicikdir?
9 - 3 m 1 mm-den neco dafs boyukdiir?

9mollari yerins yetirin.

184 sm : 4 = 46 sm 66sm*3=195sm =1 m 95 sm
2475 m : 3 45 m - 4
504 mm : 6 320 mm - 5

©

Eyni ol¢ii vahidleri ile ifade etmakls miiqayise edin.

4570 mm 5 m 20 sm 1 km 45 m 4500 m
5275 m 4 km 500 m 3 km 250 m 3250 m
6 m 7 dm 567 sm 4 dm 5 sm 485 mm

e Comi 5 m olmalidir. Rengli xanalarin yerine uygun olciileri yazin.

1) 250 sm + 17 dm + B8 4) 2 m 40 sm + 200 sm + [
2) 1400 mm + 2600 mm + B 5) 72 sm + 30 dm +
3) 380 sm + 300 mm + [l 6) 2000 mm + 200 sm + [l

©

Bir yik masininin hindirliyi 2 m 20 sm-dir. 4 m hindirliyi
olan korpiuden kec¢s bilmesi liciin masinin iizerindski yiukiin
hiindiirliiyii an ¢oxu ns gadar ola biler?

Eyni 6l¢ciinii miixtelif vahidlerle ifade edin.

4m1l15sm=4150 mm = 415 sm = 40 dm 15 sm = 41 dm 5 sm

1) 40 dm 8 sm 4) 2785 mm
2) 2 m 250 mm 5) 345 sm
3) 13 m 4 dm 6) 75 dm
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Uzunlugun 6l¢iilmasi

Toxmini olc¢iilar

Sm

1 mm daqiqglikle: Qirmizi lent: 93 mm

Mavi lent: 48 mm
1sm deqiqlikle:  Qirmizi lent: 93 mm ~ 90 mm = 9 sm
Mavi lent: 48 mm ~ 50 mm = 5 sm

Toalob olunan 6l¢ii vahidlerine gadar yuvarlaqlasdirin.

an yaxin santimetres an yaxin metras on yaxin kilometrs
148 mm = 14 sm 8 mm = 15 sm 105 sm 4 km 250 m
53 mm 2 m 65 sm 5675 m
367 mm 4 m 90 mm 3 km 190 sm

9 Hor birinin uzunlugu 295 mm olan 5 taxta parcasi uc-uca

uzunlugu texminan ne¢o metrdir?

barkidilersk korpii modeli diizeldilmisdir. Korpii modelinin

Hansi is iciin ol¢gmslari texmini, hansi ii¢iin ise daqiq
aparmalisiniz?

1) Bir pencerays isledilen taxtanin pulunu hesablamaq
lcilin 6lcmoslar apararken.

2) Poancoers siigelorini sifaris etmoak ii¢iin olgmolar

e apararken.

Plakatin heaqiqi olciisi sekildaki
Olciisiinden 10 dofse boyukdiir.

1) Qeyd olunmus olciileri 1 sm
daqiqlikls ol¢iin vo yazin. b

2) Verilan sorts gors plakatin haqiqi
Olciilarini hesablayin.
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Uzunlugun 6l¢iilmasi

Uzunluq 6l¢iilarinin kasrls ifadasi

Hesablayin.

1) 1 metrin 5 L hissesi neco santimetrdir?
2) % m, % m necs santimetrdir?

3) 30 santimetrin % hissesi ne¢co millimetrdir?

Hesablayin.

1) % hissasi 80 sm olan ipin uzunlugu ns gadardir?

2) 1 km-in % -i ile 1 km-in % -niin comi na gadardir?

Torafi 20 m olan kvadratgoakilli bagin hasarinin 1 hissesi
boyunca itburnu, galan hissesinds ise moruq kollar1 skilmigdir.
9 Hasarin moruq skilan hissasinin uzunlugu necs metrdir?

Uzunlugu 7 m olan ipsk lentin 1 hissesi 6 yerdan koasilmaklo

baraber hisselers boliindii. Barabar hissslorin hear birinin uzun-

lugu neco santimetr oldu? Beraber hissslerin sayini dizgiin
6 miisyyan etdiyinize smin olun.

Qoadimds miixtelif uzunluq vahidlarinden istifade olunmusdur.
Maosslan, farsang, monzil, qulac, arsin, ¢arsk, qaris ve s.

Bu ol¢ii vahidleri ile istifads etdiyimiz uzunluq olc¢ii

vahidleri arasindaki slagslaer asagida verilmisdir.

1 farseng ~ 5685 m 1 arsin = 68 sm
1 monzil = 4 forseng 1 corok ~ 18 sm
1 qulac * 1 m 90 sm

1) 7 forseng; 9 forsong toxminen nec¢s metrdir?
2) 5 qulac; 8 qulac texminen ne¢o metrdir?
3) 4 corak; 6 corak toxminen nece metrdir?
4) 3 moanzil; 7 meanzil texminan ne¢e metrdir?
5) 2 arsin 1 metrdan na qadar ¢coxdur?

6 6) 1 qulac texminen necs ¢orakdir?

Miigayiss edin.
1) 5 qulac . 10 m 2) 3 arsin . 11 corak 3) 2 ferseng. 3 monzil
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Uzunlugun 6l¢iilmasi

9molleri nimunsays uygun yerins yetirin.
1)7sm5mm+5sm8mm=12sm 13 mm = 13 sm 3 mm
15m 25 sm + 6 m 75 sm 25 km 450 m + 11 km 670 m

21 m 65 sm + 12 m 50 sm 12 km 780 m + 8 km 270 m
2) 18m45sm : 5 =1845sm : 5 = 369 sm = 3 m 69 sm

30 m 90 sm : 3 5m 55 sm - 3 10m 75 sm - 4
12m 48 sm : 4 Om 36 sm - 6 6m b4 sm - 3

Eni 6 m, uzunlugu 10 m olan diizbucaqli formal1 sahanin ksnari
boyu kiinclsarindsan bagslamaqla har 2 metrdan bir agac skilmslidir.
Baga necs agac okilacok? Mosaloni sokil cokmakls hall edin.

Soklo gore mosslalari hall edin.

Park Yasayis .
massivi Moaktab Moascid Bank
e ) ; = on ] )
iE i ; A‘ 000000 Doniz
: e ] ; Hm anon PETIIN

! | ! | ! | ! | ! | ! |
0 1km 2km 3km 4km 5km 6km 7km 8km

1) Yasayis massivinden moaktobs ve mascide qoader olanmasafslori
miisayyen edin. Yasayis massivine moaktob moascidden necoe kilometr
yaxindir?

2) Parkdan 6 km mosafads hansi bina yerloagir?

3) Rauf ami denizden mescids, masciddean banka ve oradan da
evine getdi. Rauf ami ns gadar yol getdi?

Bir top parcadan har sonraki hisse avvelkinden 4 m 50 sm
cox olmagla 4 hisse kasdilar. Ilk kesilan hissenin uzunlugu
8 m 50 sm-dir. Parcadan cemi nece metr kosdilor?

Kosilon hissslari ardicil yazmaqgla messalani hsll edin.

Yolun 5 km 500 m hissasins asfalt dosenmigsdir. Bu, asfalt
dosenacek iimumi yolun 2 hissesidir. Yolun necs kilometrina

5
hoals asfalt dogonmoemisdir?
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1)

Uzunlugun 6l¢iilmasi

Masoalo qurma bacariqlar:

Verilmis emsollarin yerins yetirilmesini talob eden messlalor qurun.
Nimuns iiciin iki messls qurulmusdur.

3 x 80 sm = 240 sm

5m-2m40 sm =2 m 60 sm
Mossls 1. Uzunlugu 5 m olan taxtadan her birinin uzunlugu
80 sm olan 3 taxta parcasi kosildi. Qalan taxta parcasinin
uzunlugu ne godardir?

Mosoals 2. Bir atoys 80 sm, bir kostyuma ise 5 m parca islenir.
Bir kostyuma islonen parca 3 atoys islonen parcadan ns gadsr
coxdur?

Verilmis hells uygun messls qurun.

2
4 x 70 sm = 280 sm )75km+60km=135km

6m-2m80sm=3m 20 sm 250 km — 135 km = 115 km

Verilmis adadlarden istifade etmoakls hor iki messloni tamamlayin
vo holl edin.

) 40 160

1) Diizbucaql1 gaklinds bagin uzunlugu .... m, eni ise uzunlugun-
dan .... m qisadir. Bagin kenarina .... m measafslarlo agaclar
okilmoelidir. Bunun ic¢iin ne¢s agac lazimdir?

2) Atelyeds .... m parcadan .... parde tikildi. .... m parcadan
neco pords tikmoak olar?

Mboasoalays aid miixtslif suallar fikirlesin ve hsll edin.

Dolagdaki 100 m moaftilden ii¢c defe maftil kesildi. Birinci dafs
kasilon maftilin uzunlugu 5 m, sonra kasilon meaftillarin her
birinin uzunlugu ise 6ziinden avvsalkinden 10 m cox idi.

@

Sxematik tosvirlers gors messlonin matnini yazin ve hall edin.

1) 2)
60 km/saat 70 km/saat
P—

<« —— B 50 km/saat C 75 km/saat

Ao ‘ s ——
L y ? -
D — < ! N
2 saat sonra < v

3 saat sonra

400 km i
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Ton (t), sentner (s), kilogram (kq), qram (q), milligram (mq) kiitls
vahidleridir.

1) 1t = 10 s (sentner) : 1000 : 1000 : 1000
2)1s=100kq mq a4 kg &
3)1t=1000 kq v~
4) 1 kq = 1000 q -1000 - 1000 - 1000

5) 1 q = 1000 mq
Diqqgsat edin! Yiiklerin, arzaq qutularinin tizerinds onlarin qutu ile
birlikde kiitlesi ve icindaki asyanin, srzagin xalis kiitlesi yazilir.

1) Qramla ifads edin. 2) Kilogramla ifads edin.

a) 5 kq b) 18 kq a) 125000 q b) 8 000 q

c) 5000 mq d) 6000 mq c) 6000 q d) 3000 q

3) Milliqgramla ifades edin. 4) Tonla ifads edin.

a)4q b) 28 q a) 200 s b) 10 000 kq
c)11 q d) 1 kq c) 2500 s d) 101 000 kq

Alma yesikloarinin lizerinde xalis kiitlesinin 30 kq, qabla kiitlesinin
ise 32 kq oldugu yazilmigdir. 1) 200 bels yesikds necs kilogqram
alma var? 2) 200 bos yesiyin kiitlesi nece kiloqramdir?

Pomidorla dolu yesiklarin har birinin kiuitlesi 22 kq-dir. a) Bir bos
yesiyin kiitlesi 2 kq olarsa, 8 bels yesikdoaki pomidorun iimumi kiit-
lasi ns gadar olar? b) 1 kq pomidorun qiymeati 80 gopik olarsa,

8 yesik pomidorun satisindan ns gader pul salds ediler?

c) 1 kq yikiin dasinma haqqi 10 gapik olarsa, dasinma xarci
odendikden sonra ns gadar pul qalar?

Avtomobilin kiitlesi 920 kqg-dir. Avtomobils 2 nafor mindikds
kiitlesi 1030 kq olur. Serniginlerden birinin kiitlesi digerinden
14 kq coxdur. Onlarin her birinin kiitlesini tapin.

Maossloni tam-hisse modeli qurmaqla hsll edin.

9gyalarin kiitlelori haqqinda fikir yiiriidiin. Sinfinizdeki miixtsalif
asyalarin kiitlelarini texmin etmoays aid bir-birinizs suallar verin.
Stul - 1 kq, yoxsa 10 kq 1 qutu gslem - 300 q, yoxsa 3 kq
Tabagir - 500 q, yoxsa 50 q 1 veraq - 500 g, yoxsa 50 mq
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Masoala holli

Toyyarads bir nafer ticiin 20 kq yik pulsuz dasinir.

Sornisin 20 kq-dan artiq her 1 kq yiik tciin 3$ (ABS dollari)
odemolidir. Aliye xanim hava limaninda yiikiini terszids ¢oakdi,
onun camadani 18 kq, cantas1 iss 11 kq oldu.

1) Aliys xanim artiq yiik ii¢ciin nec¢oe dollar 6demalidir?
2) Bankin meazennssine gors 1 dollar 1 manat 50 qopiys doyisdirilir.
Aliys xanimin artiq yiki ticiin odadiyi pulu manatla ifads edin.

Hansi1 halda kiitle haqqinda fikir texmini,
hans1 halda deqiq olaraq soylenmisdir?

1) Rona xanim bazardan diri toyuq alir. Satici
toyugun 1 kqg-dan cox ati oldugunu deyir.

2) Rena xanim qizinin ad giiniine 20 nafer qonaq deveat etdi.
O, bir nafars 300 q hesabi ilo supermarketden 6 kq 400 q ot alda.

©

4

Hor birinin kiitlesi texminen necs kilogramdir?
It usagdan texminen necgo kilogram agirdir?

||||f||||||||| lIlflllIllllll<
| | I |

Kiitlalari an yaxin kiloqramlara gadsr yuvarlaqlasdirmaqla comi
toqribi hesablayin. Gosteris: 500 q ve 500 g-dan cox kiitleni

1 kq gebul edin. 500 g-dan az kiitleni ise nazers almayin.

395 kq 850 q + 127 kq 200 q 45 kq 345 q + 23 kq 300 q

4 kq 895 q + 3 kq 150 q 100 kq 100 q + 56 kq 800 q
127 kq 90 q + 234 kq 910 q 567 kq 430 q + 265 kq 700 g
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Kiitlonin kasrlo ifadasi
Yadda saxlayin!

1t = 1000 kq 1 kq = 1000 q 1 g = 1000 mq
%t=500kq %kq=500q %q=500mq
i N A kg = 1 =

4:t 250 kq 4kq 250 ¢ 4q—250mq

Borabar kiitlaleri qruplasdirin.

1 3 1
750 q, 3 t, 200 mq, x kq, it 125 kq
Comi noa qadordir? Eyni ol¢ii vahidleri ile ifade etmakls hesablayin.
1) 96 kq kartof vo % t kok 2) 400 q cay veo % kq gsnd

3) % t pomidor ve 200 kq xiyar 4) % kq pendir ve 500 q yag

Hor biri yarim kilogram olan 2 qutu yagin % hissesi islendi.
No gadar yag qaldi?

Stise qab balla tam dolu olduqgda onun kiitlesi

850 q, yarisina gadar dolu olduqda iss kiitlesi

550 q olur. Siise gabin kiitlesi ns gadardir?
Tam-hisse modelini aragsdirmaqla massleni hsll edin.

©

Toroazilor tarazligdadir.

a) Unun kiitlesini tapin.

Ilk kompiiter 1946-c1 ilde yaradilmisdir, onun kiitlesi 30 ton idi.
Siz miiasir kompiiterlarin kiitlesinin ns gadar oldugunu diigiiniir-
siiniiz? Fikirlerinizi miixtslif kompiiterlars gors soylayin.

Kiitlslari miiqayise edin.

5
900 q %kq 350 q % kq 600 q & 2-kq
3 3 2 1

4 ke @750 “5ka @ 800 q 5 K4 5 kq
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Masoala holli

Bir denssinin kiitlesi 2 q olan kubsskilli gend parcalar: kiitlesi
150 q olan qutulara gablasdirilmisdir. Har qutuda 250 dena gond
parcasi varsa, 1 qutu gendin qutu ile birlikde kiitlesi nos qadardir?

Bilgeyis xala deyir ki, ancir miirsbbasi bisirarksn har 3 kq anciri
2 kq seker tozu ils gqarigdirmaq ve bu qarisig1 bir necos saat saxla-
digdan sonra bigsirmsk lazimdir. Bu qayda ile hazirlanmis 20 kq
garisigin necs kilogramai sncirdir?

Moasslani cadvsl qurmaqla hsll edin.

Alma ile dolu yesiyin kiitlesi 28 kq-dir. 28 kq

Bu yesiyin 2 hissesi alma ils dolu olduqda S 1 hiss
kiitlesi 20 kq olur. Bos yesiyin kiitlesini tapin. Bos
Tam-hisse modelini aragdirin, moasaloni hoall edin. ek

1 hisse

20 kq

e

Magazada eyni nov diiyi muxtealif o
10 kq diyii: 28 manat

15 kq diyii: 36 manat
20 kq diyii: 42 manat

tutumlu torbalarda satilir. Hans:
torbadaki diiyiiniin 1 kqg-1 daha
ucuzdur?

200 q yagin giymsati 2 manatdir. 1 kq; 2 kq; 3 kq yagin giymsatini
tapin. n kq yagin qgiymetini gosteran doyisenli ifadeni yazin.

©

Alici gokildski terszide gosterilon migdarda seksrcorayine
1 manat 50 gopik 6dadi. Sekercorayinin
1 kg-nin giymsatini hesablayin.

Sekarcorayinin kiitlesini machul
gsbul etmoakls (x ve ya rengli xana)
tonlik qurun ve messleni hsll edin.

Toroazilorin bolgiilerini arasdirin.

A torezisindeki “cennat almalarinin”
kiitlesinoe gors B torazisindaki bir
boyik almanin kiitlesini tapin.

a) 260 q b) 200 q c) 60 q

!
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Tutumun o6l¢iilmasi

Yadda saxlayin!

11 = 1000 ml, %l=500ml, I = 250 ml

1
4

@ 11, yoxsa 10 ml

700 ml, yoxsa 71

No qgoadoar su tutar?

400 ml, yoxsa 40 [

2 1, yoxsa 200 ml 5 ml, yoxsa 500 ml

Bir yesikds 320 ml-lik 20 qutu gilas siresi var.
Yesikdoe comi ns gadar gilas siresi var?

3

Rohim oskiirays qarsi her defs 1 xo6rak qasigi, giinds 3 dafe ol-
maqgla 5 giin derman qgsbul etmslidir. Xorsk qasiginin tutumu
5 ml-dir. Rehim cemi ne¢oe millilitr derman gsbul edeacoak?

4

Hesablayin.

11470 ml + 890 ml = 111360 ml = 21 360 ml

21350 ml + 650 ml 41— 500 ml

251670 ml + 4560 ml 61400 ml - 31700 ml
81400 ml + 31 700 ml 121 - 3750 ml

©

8 kq saftalidan 5 [ gsire almaq olar. 30 [ saftali siresi almaq

ucilin necs kilogram gaftali lazimdir? Moessleni iki iisulla hsll edin.
1) Cadvsal qurmaq]la.

2) 10 [ sirsnin neco kiloqram saftalidan alindigini tapmaqla.

6

A gabindaki suyun miqgdarina gors digar gablardaki suyun

miqdarini misyysn edin.

A
\ / \ / \ / \ / \ / \ /

250 ml
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Tutumun o6l¢iilmasi

Tutumun kasrlo ifadasi

Millilitrls ifade edin ve taleb olunan hisseni hesablayin.

41 = 4000 ml 4000 ml : 8 = 500 ml 500 ml - 5 = 2500 ml = 2 1 500 ml

5 ni 2)1i-in S -nii 3)2Lin 2 -ni 4) 3 lin -2 -ni
4 5 6

3 su gabinin birincisinde %l ikincisinds 350 ml, ui¢clinciisiinds

iso %l su var. Uc gabda comi nsa gader su var?

Bir litr yarim siidiin yarisi1 sshar, gqalaninin % -i ise axsam

iglandi. Necs litr siid qaldi1?

Boyik gab (1 litrlik) kicik qablarla ( l, i l)necoe gab su tutur?

”'l 2"1 3"ll

Tutumu 15 1 olan su ils dolu vedradsan 350 ml-lik

gabla dolu 5 dafs su gotirildii. Qalan suyun yarisi

ile giillar suvarildi. Vedrads ns gador su qaldi?

Uc gabda comi 40 [ su var. Qablardan birinds 12 I su var. Diger
iki gabin birindeki suyun miqdari o birinden 6 [ coxdur. Hear
gabda necs litr su var?

Miiqayiss edin.

1)%1ve300ml 2)%lva280ml 3)%lva400ml
4)%1\,3%1 5) 11 350 ml vo 1500 ml 6)%1\79 %z
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Tutumun o6l¢iilmasi

Masoalo holli

Minays nens isti yay giinlerinde nsvsloarine limonad hazirlayir.
O, har 3 I suya 200 ml limon sirssi vo 400 ml serbat slave edir.
Minays nena 400 ml limon girsesine ns qadar su, ns gadar serbat
alave etmolidir? Alinan limonadin miqdarini litrlarls ve milli-

litrlerle ifads edin. Massloni cadval qurmaqla hsll edin.

Tutumu 9 000 [ olan hovuz iki borudan axan su ile 90 dsaqiqaya
doldu. Hovuza birinci boru vasitesile deqigads 30 I su dolarsa,
ikinci boru ils necs litr su dolar?

Con daqiqgads 8 [ vo 6 [ su golen iki boru vasitesi ile dolur, daqi-
geds 5 [ su axan boru ile bosalir. Har ii¢ boru eyni vaxtda isless,
5400 [lik ¢con ns goadar vaxta dolar?

Korps usaq har dafe 240 ml olmaqla
gin orzinde 6 dofs yemsak yeyir. Korpe
bir hafteds ns gader yemoak yeyoar?

5 [ qarisiq meyve sirasinin %-si moruq, % -i gilas, qalani

is9 orik girssidir. 9rik sirssi ns gaderdir?

2 |l qatiqdan 5 [ ayran hazirlamaq olar. 4 [ gatigdan hazirlanan
ayran yarimlitrlik qablara dolduruldu ve biri 60 gepikdan satildi.
Satisdan ns gader pul alde edildi?

Qabda 9 1 450 ml su var. Qaba bundan 4 dafoe artiq su slave
edilarsa, qab dolar. Bu qabin tutumunu tapin.

© ©¢ © O

Nimunays uygun hesablayin. Kicik ol¢ii vahidleri ile ifads edin.
21:5=2000ml:5 =400 ml

1)21:5 2)3 km : 8 3)5t:4 4)4 sm : 5 5)6m: 4
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Umumilasdirici tapsiriglar

o 1 t-dan ne gedor azdir? 1 kg-dan na qader azdir?

1) 956 kq; 2) 450 kq 500 q | 1) 37 000 mq; 2) 750 q 305 mq
3) 56 750 q; 4) 453000 ¢ 3) 5000 mq; 4) 30 q 100 mq

Pisik sicani tutmaq isteyir. Pisik 6 m-i gosteran noqtedsn hoar
dofs 3 m, sican ise 14 m-i gostersn noqteden hor dofe 1 m saga
hoppanir. Onlar eyni vaxtda horskete bagslasalar, neconci sicrayis-
da pisik sicani tutacaq? Mosssloni sxematik tesvir qurmaqla holl
edin.

g o L S
0

[ [ [ [ [ [ [ |
6m 7m 8m 9m 10m 11m 12m 13m 14m 15m 16m 17m 18m 19m 20m

Dhmoadin yeni dogulmus bir iti var. It dogulanda kiitlesi 600 q
idi. 9hmad veterinar hoakimin tapsirig: ile hor haftenin sonunda
itini terezide cokir ve artimi geyd edir. Qrafik 9hmadin itinin

4 hoafte arzinds kiitlasindaki S
Itin kiitls artim
artimi gosterir. 30
1) Neconci hafteds itin kiitlesinin I .
artimi 250 g-a yaxin olmusdur? é 9200
2) 4-cu haftenin sonunda yeni E DT - . !
dogulmus itin kiitlesi ne qadar ED 00— — e
olmugdur? E 50
3) Qrafike gors daha 2 mealumat O
toqdim edin. Aylar
e Hesablayin.
1) 2 saatin % -si necoe deqiqgadir? 3) 1 ilin % -Ui neco giindiir?
1 2

2) 2 deaqigenin F_i neco saniyadir? 4) 1 ilin 3 -i neco aydir?

5

Mossloni tam-hisse modeli qurmaqla hsll edin.

Sehnadski sagirdlerin 2 hissesi ag, % hissasi qirmizi, qalan 6

nafori iss mavi koynsk geyinmigdi. Sehnads necs sagird var idi?
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VI bolmo

Bu bolmads nalari oyrenacaksiniz?

- bucaqlar1 transportirle 6l¢cmayi ve ¢okmoyi;

- tope nogtelarini isarslemekls coxbucaqlilari adlandirmagai;

- sokiller lizerinds donmsa, sksetma, siiriismoe hoarakatlorini
yerine yetirmoyi;

- perimetri vo sahoni hesablamagi;

- foza fiqurlarinin acilis sekillarini miisayysn etmoyi;

- gokildaki olc¢iilara gors real olciilari (ve ya sksins) tapmagi;

- konsturksiyalar quragdirmagi ve miixtslif teraflorden onlarin

goruntiilerini ¢cekmoyi.




Bucaqlar

Bucaq teps noqtesi ve teraflari lizerindski har hansi

noqgteni gostersn harflarls isarslenir ve adlandirilir. & %
Bucaq teps néqtesindski harf ortada olmaqgla LACB C%oroT B
ve ya £LBCA kimi yazilir ve oxunur. «/» bucaq isarssidir. topo

Bucaq yalniz tops noqtesini gostersn harflo do i

adlandirilir ve yazilir: 2C C
K (0]
RL YL \\
M P
S
T X Z N L

/RST /YXZ /KMN /OPL
iti bucaqdir diiz bucaqdir kor bucaqdir aciq bucaqdir

Bucaqlarin adlarini ve novlerini yazin. U
2) D e 6)
1
) R 3) L 5) " T
i c L M S
s T B K L
J G 5

©

Norgiz iti bucaq ¢oekib ve ZRST kimi isars edib. Bu neconci

sokildir?
1) Ri 2) 3) Rf 4) o
R\\ ) S R T
T S S T s T
Qeyd olunmus bucaqlarin adini D
Ve novunu yazin.
e Qruplarla is. A C B

Sagirdler qruplara boliiniir. Har qrup novbe ils asyalar iizerinde
ve ya onlarin harsketi ilo miixtelif bucaqglar modellagdirir. Qrup
uzvleri uygun bucaqlari sllerinin harsketi ils cizaraq teqdim
edirlar. Masslen, qapinin acilmasi iizerinds.
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Bucaqlarin dl¢iilmasi va qurulmasi

Bucaq daracs () ile 6lciiliir. Bucaglar: 6lgmek ve qurmagq iiciin transportir ve
giinyadan (diizbucaqli iicbucaq formali xatkes) istifads edilir. Giinys diiz
bucaglar1 6l¢gmak ve qurmagq ticiin alverislidir. Transportirls 180°-ys gadar
istenilen bucaqlari qurmaq ve 6l¢gmak olar.

Bucagin 6lc¢iilmasi: 1. Markazi bucagin tepssinds olmaqla transportir bucagin
bir terafi lizerins diizgiin yerlasdirilir.

2. Bucagin diger terafinin transportirin hansi bolgiisii iizerins diisdiiyii qeyd
olunur. Bu bolgiiys uygun adad bucagin daracelarls ol¢iisiinii gosterir.

90° -li bucaq 90°-don kicik |90°-den boyiik, 180°-1i bucaq
diiz bucaqdir. bucaqglar iti 180°-dan kicik aciq bucaqdir.
LM= 90° bucaqdlro. bucaq kor bucaqdir.
= LG = 60 LB =110 Ly= 180

Bucagin qurulmasi:

1. Hor hansi bir noqteni baslangic gebul edarsk bir siia ¢okin. Bu giia bucagin
bir terafidir.

2. Transportirin markazini giianin baslangic noqtesine qoymaqla transportiri
xattin lizerinde diizgiin yerlesdirin.

3. Transportir lizerindski daracs bolgiisiindan istifade edsrsk istediyiniz
derscoays uygun olan noqteni qeyd edin.

4. Transportiri qaldirin. Bu noqte ile avvalcaedean ¢okilon siianin teps noqtesini
birlagdirin.

Bucaqlar:1 transportirle 6l¢iin ve noviinii yazin.

0
B C L N P F G

Transportirin komoyi ils verilmis ol¢iilards bucaqlar qurun.
1) 120° 2) 75° 3) 90° 4) 100° 5) 45°

Sokildaki bucaqglarin ol¢iistinii avvelcs toxmin edin. Sonra transpor-
tirle Ol¢iin, defterinizds ¢okin ve adlandirin. Texminlarinizi ve daqiq
naticelari miiqayise edin.

AR N N N
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Bucaqlarin ol¢iilmasi vo qurulmasi

Verllmls bucaqlari ol¢iin ve dofterinizds ¢okin. K
\_ L L LM

B

LABC bucaginin deracs oOl¢iisii hansina daha yaxindir?
A

/ a) 100° b) 90° ¢) 30°
B

- C

3

Sokillar lizerinds sual igarssi ile gqeyd olunmus bucaqlarin novle-
rini milayyenlasdirin. Olciilorini svvealce texmini séylayin, sonra

e 1) Doftorinizds 70°-1i ve 120°-1i bucaqlar ¢ekin.
2) Bucaqglar haqqinda deyilmis asagidak: fikirloerden hansi sehvdir?

a) 90°-den kicik bucaglar iti bucaqdir.
b) Kor bucaq aciq bucaqdan kicikdir.
c¢) Kor bucagin olciisii 90° ile 180" arasindadir.

e d) 110°-1i bucaq iti bucaqdir.

Sokildaki bucaq 45°-dir. Bu bucaga gors hansi bucagin 30°,
hansinin 55° oldugunu soéylamsak olar?

- <

Qruplarla is.

Qrup tuzvleri sllarini kagizin iizerins qoymagqla §9k11d
gostorildiyi qaydada barmaqlarin smsls gatirdiyi
bucaqlari ¢okir ve olc¢iirler. Onlar barmaqlarini

miumkiin gadar genis acmaga calisirlar.
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Dordbucaqlilar

Dordbucaqlinin 4 topssi, 4 terafi, 4 bucag1 var.

Dordbucaqlilar teps noqtelari herflerle isarslonmekls adlandirilir.
Dordbucaqlini istenilan tepasinden baglayib diger tepslari ardicil sadala-
magqla adlandirmaq olar. Masslan, sokildski trapesiyani A topsasindan
baslamaqla qirmizi oxlar istigametinde ABCD ve ya mavi oxlar istigame-
tindes ADCB kimi adlandirmaq olar. Eynils B, C, D tepslarindsn basla-
magqla da gokildeki trapesiyani1 adlandirmaq olar.

B —» <—C

:

A > <D

\ A, B, C, D trapesiyanin teps noqtelarini gosterir.

> AB, BC, CD, DA parcalar1 dérdbucaqlinin torsflaridir.

Asagidaki dordbucaqglilar: da analoji qayda ile adlandirmaq olar.

DEHF diizbucaqlis1 | MNPR kvadrati | FGKL paralelogrami CDEF rombu
D

E H | N——P | G———K
T e
MI—R | F

D F

a) Hor bir dordbucaqlinin adini miuxtelif ciir yazin.
b) Dordbucaqlilarin tepslarini ve teraflerini harflorls yazin.
L TN L 3§ 4y I N

[\

H K M P P R D E

Fiqurlar: ¢akin ve adlandirin:
- torafi a) 3 sm 5 mm; b) 4 sm olan kvadrat;
- eni uzunlugundan 2 sm qisa olan diizbucaqli.

)
Sekilds usaqglara ad verin. Diizbucaqlini X %
onlarin adlarinin bas hearfi ile adlandirin. %| ‘ /%

Sekilde hansi dordbucaqlilar tesvir olunmusdur?
Bu dordbucaqlilarin teraflari ve bucaqlari haqqinda biliklarinizi

yazili olaraq teqdim edin.
4. : 5.

1. 2. 3.
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Ucbucaqlar

Ucbucagin 3 tepesi, 3 torafi, 3 bucag1 var.
Ucbucaglar tops noqgtelari hearflorle isare edilmoakls adlandirilir.
Sokildaki tichucagi A, B, C tepslarindan istenilan birindesn
baslamagla adlandirmaq olar: AABC, ABAC, ACAB.

A C
“A” iicbucaq isaresidir.
AMNP ADEF ARTS
barabarteraflidir barabaryanlidir miixtelifteraflidir
N E T

L\ VAVEEERWAN

Ucbucaqglarin adlarini ve teraflarins gors noviini yazin.

©

Toraflorinden biri 3 sm, digeri ise 5 sm olan 2 miixtslif ticbucaq
cokin. Ucbucaglarin iiciincii torafini 6lciin. Kerem deyir ki, bu
sorte uygun coxlu sayda licbucaq ¢ekmoak olar. Siz bu fikirle

e razisinizmai?
Qeyd olunmus bucaqlarin olciisiinii avvalca toxmin edin, sonra
ise olc¢in. Texmlm ve doqiq oOlciileri muqaylse edin.

A N
H F

A ABC, ADEB, AKLM barabartarafli ticbucaqglardir. Bu ii(;bucaq-
larin qeyd olunmus bucaqglarini ol¢iin ve fikirlerinizi yazin.

L

Qruplarla is. Miixtelif ticbucaqlar ¢cekin ve bucaglarimi ol¢iin.

4

D B

Hor bir ticbucagin bucaqlarinin coemini hesablayin. Naticalari
imumilegdirin ve teqdim edin.
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Cevro, daire

Cevrs morkeaz adlanan noqteden eyni Morksz

mosafads olan noqtelarin amsls gatirdiyi Cevra
gapal1 fiqurdur.

Cevre pargarin komoyi ile ¢okilir: iDFrti

1. Porgarin qollarini teleb olunan 6lgiide agin. o 1 2 3 4567 8910
2. Iynsli ucunu kagiz iizerinde merkez adlanan noéqteys goyun.
3. Karandasli ucu ile ¢evrani ¢akin.

Radius ¢cevranin mor- Vater ¢evranin Diametr cevronin marke-
kozini onun istenilen istenilen iki noq- zindan ke¢moklo onun iste-
noqtesi ile birlasdiren tesini birlegdiran nilen iki noéqtesini birlas-
diiz xatt parcasidir. diiz xatt parcgasi- diren diiz xott parcasidir.
MD radiusdur. dir. LP veterdir. FD diametrdir. Cevranin
D biitiin diametrlari baraboar-
L dir.

Diametr
o p en boyik
Cevranin biitiin votordir.

radiuslar1 barabeardir. F

o Sokillari defterinizde ¢okin. Hoer bir seklin altinda qirmizi rengs
gors dairs, cevrs, morksz, radius, diametr, votor sozlerindsn

uygun goalonini yazin.
[ORCRORYRON

1) Doftorinizds miixtelif radiuslu cevralar ¢okin.

2) Cevrenin iki radiusunu ¢akin ve adlandirin.

3) Cevronin ii¢ diametrini ¢okin ve adlandirin. R

4) Cevranin iki veterini ¢okin ve adlandirin.

5) Radiusu 4 sm olan cevrs ¢okin.
Bu cevranin diametri ne¢o santimetr olar?
Fikrinizi yazin, sonra ol¢in.

Tapsiriqlar: yerins yetirin.
1) Cevronin ii¢ veterini els ¢okin ki, onlar iicbucaq amsls goatirsin.

2) Cevronin bir-birins perpendikulyar olan iki diametrini ¢okin.
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Hoarakoatlar. Donma, aksetma, siiriisma

Donmos

Hor hansi noqtesini sabit
(terpenmaz) saxlamaqla

Oksetma

Fiquru diiz xette
nazoran aksetdirmoakls

fiquru bu noqts atrafinda yerini deyismek olar.

donderarsk yerini deyismak
olar.

(Glizgi oksi almagla.)

F 3

Siiriisma
Fiquru diiz xatt boyunca
istenilen istigamoatos
stiriigdiirmakls yerini

F

deayismoak olar.

F-.

Bu hoerskatlorin tekrarlanmasi, novbslesmosi ile naxiglar yaradilir.

o Hor bir sekls uygun harskstin noviini miisyysn edin. Harskoatlori

kagizdan kosilmis fiqurlar tizerinde niimayis etdirin.

B TP 4
g

o AT

g

3)

g

I—Ierﬂerl boyiik ve cap formasinda yazin. Har bir herf iic¢iin
donme, sksetms vo siiriismo hoarskatlorini gosteran gokillor

cokin.

donms

Ru R#

stirusma

R R

DR 2P 3L

e Samire dofterinin kenarina agsagidaki kimi naxis ¢oakib.

Samire naxislarini birinci fiqurun (

tokrari ilo ¢cokmisdir?

»l [ 1

»l [ 1

D) hansi harsksatlorinin

)

e 1) Sekillar hans1 qayda ile diiztilmiisdiir?

oy N AN AN e

NN N N L N

2) Sekilleri bu qayda ile dofterinizde ¢okin.

3) Birinci sokli ¢okin ve qayei ile kasin. Sekli hersket etdirmoakls
bu gaydani niimayis etdirin.
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Hoarakoatlar. Donma, aksetma, siiriisma

Fiqurun bir nogtesini sabit saxlamaq ve fiquru hemin noqtes stra-
finda mixtelif istigamatlors dondermak ve ronglomeakls miixtelif
kompozisiyalar yaratmaq olar. 1-ci tapsiriqgda verilmis niimunays
gore diger fiqurlarla da miixtslif gokiller ¢akin.

Dairslarin hearskati ile miuxtelif sekillor coekmak olar.
Nimunsleari arasdirin ve dafterinizde tekrarlayin.

€ $8o

3

Fiqurlar: kagizdan keasib hazirlayin. Bu fiqurlari 1-ci banddaki
niimunays uygun olaraq hearsket etdirin. Her bir harsksate uygun
sokli defterinizdes ¢okin.

Tamim "

e Boyik fiqurlar harflerle isarslenmis 4 kicik fiqurdan ibarstdir.
Hor bir fiqurun hisselarini niimunade gosterildiyi kimi harfloarls

ifads edin.
A. B. C. D. H. F. K L
O | N

|
1
) cle 2) 3) [TH

D 1
4) 9) [ 6)
I I
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Umumilasdirici tapsiriglar

0 Bucaqglar1 80°, 40° ve 60° daracs olan iicbucagin biitiin teraflari
miuxtelif uzunlugdadir. Asagidaki ticbucaqlardan hansi bu
ucbucaga uygundur?

a) . b) /\ c) I
9 1) Rongli kagizlardan diizbucaqli kasin. Bu diizbucaqlini gekilds

verilmis hissslars ayirin.
2) Kosdiyiniz hisseleri ag veraq lizerine yapisdirmaqla

diizbucaqglini yenidan barpa edin.

e 1) A fiqurunun 90° saga donmesini gosteran sekil hansidir?
Sekli kagizdan hazirlayin ve iizerinds bu herskesti niimayis etdirin.
2) Bu sokille sksetmos hoarskatini - giizgili oksini tesvir edin.
A. a) b) c)

-— «— og
l 2 e T
e 120°-1i bucaq ¢okin. Bu bucagin diiz bucaga vs aciq bucaga
doyismoasini bir terafinin hoarsketi ile (qiriq xstlorls) gostorin.

Sekildeki cevranin mearksazi, vetori, radiusu
neco adlandirilmisdir?

1) Sekilds hansi dordbucaqlilari, hansi B F C
ucbucaqlar: goriirsiiniiz? Adlarini yazin.

2) Daha hansi iki noqteni birlegdirmekls
ABCD diizbucaqlisini 4 iicbucaga ayirmaq A H D
olar? Bu iicbucaqlarin adlarini yazin.

92




Coxbucaqlinin perimetri

Perimetr coxbucaqlinin tersflsrinin uzunluqlar:i comidir.
Sokildsaki diizbucaqlinin perimetri:

§ P=30mm + 15 mm + 30 mm + 15 mm = 90 mm
o Diizbucaqlinin uzunlugunu a, enini b, perimetrini P ils
'ﬁ' isars etsok, perimetri asagidaki kimi hesablaya bilerik.
RS

P=2:a +2-bvayaP = 2:(a + b)
P=2-30+2-15 = 90 (mm)

a = 30mm

1) Kvadratin perimetrini hesablama qaydasini iimumi gokilds yazin.
2) Torafi a) a = 15 sm; b) a = 4 m; c) a = 2 km olan kvadratin
perimetrini tapin.

Torafi 20 m olan kvadratgoakilli binanin 20 m

haysatinds torafleri 15 m ve 6 m olan bagca A
var. Norgiz A noqtesinden baslayaraq 6 m
bagcanin ve binanin strafinda goazdi. i5m

Onun getdiyi yol girmizi qiriq xstls
sokilds gosterilmigdir. Norgiz nece metr yol getdi?

Verilon ol¢iilords fiqurlar: defterinizde ¢ekin.
1) Perimetri 16 sm olan kvadrat ¢okin.

2) Perimetri 24 sm olan miixtslif diizbucaqlilar ¢okin ve
miizakirs edin.

3) Zahranin slinds perimetri 12 sm olan kvadrat formada
karton kagiz var. Zshra bu kartonun tizerinds L harfi yazmaq
istese, onun hiindiirliyl an ¢cox nec¢oe santimetr ola biler?

4

Eni 3 m 20 sm, uzunlugu 5 m 30 sm olan otagin dogsomasina
kenarlari boyu taxta hasiye vurulmalidir. 25 m uzunlugundaki
hasiys bu otaga catarmi?

Sekildeki fiqur perimetri 20 sm olan
kvadratlardan ibarstdir. Bu kvadrat-
larin smsla gotirdiyi boyilik fiqgurun
perimetri neco santimetrdir?
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Sahos tosavviirlari

Hor bir fiqgurun perimetrini vahid parcalarla, sahoasini ise kvad-
rat vahidlarle ifade edin. .—. 1 vahid parca, | |- 1 kvadrat vahid

) A ) ) B

o

Damali1 defterds verilen gortlers gors handssi fiqurlar ¢ekin.
Onlarin perimetrlarini tapin ve sahslarini damalarin say1 ile

ifade edin.
a) eni 5 sm, uzunlugu 8 sm olan diizbucaqli;

b) terafi 6 sm olan kvadrat.

©

1) Sekildski A, B, C diizbucaqlilarinin perimetrlorini ve sahslarini
miigayise edin. —— - 1 vahid parca, ]:[ 1 kvadrat vahid

g

C
g

2) Perimetrlori miixtelif, sahslari eyni olan iki diizbucaqli ¢akin.

Sokildoaki 1- diizbucaqlinin sahesi 4 kvadrat vahiddir.

1) Fiqurun sahesi ne¢o kvadrat vahiddir?

2) Bu ciir 8x6 sayda diizbucaqlidan ibarst
fiqurun saheasi ne¢o kvadrat vahid olar?

©

Sokildeki rengli fiqurlarin sahsleri texminen nece kvadrat
vahiddir? 1 = 2 kvadrat vahid.

nf 1 2) 3)

94



Diizbucaqlinin sahasi

Sekildeki diizbucaglinin sahsasini necs tapmaq olar?
Diizbucaqlinin sahsesini S herfi ile isars edsak.
Diizbucaqlinin sahasini terafi 1 sm olan kvadratlarin sayina gors tapa bilarik.

Diizbucaqlinin uzunlugu boyunca terafi 1 sm olan 4, eni boyunca ise 3 kvadrat
yerlasir. Kvadratlarin imumi sayi, yani diizbucaqlinin sahssi:
S=4-3; S=12 kvadrat santimetr.

Diizbucaqlinin sahsasini tapmagq ti¢iin uzunlugunu

enins vurmaq lazimdir. Uzunlugu a, eni b, sahani

ise S hoarfi ils isars etsok, diizbucaqlinin sahasini
asagidaki kimi hesablaya bilarik.
S=a-b
Sahs vahidleri: m’ - kvadrat metr
sm’ - kvadrat santimetr vo s.

3 sm

4 sm

S = 12 kvadrat santimetr —»S = 12 sm” .

Sekildoaki fiqurlarin sahslarini hesablayin.

1) 2) 3)
7 m 60 sm 8 mm
30 mm
9 20 sm
© -
1) Hor bir otagin sahasini hesablayin. o m 4 m
2) Salonun sahsasi moatbax ve yemoak ) Motbox |3 M
otaginin birlikds sahasinden 8 m| Salon Yemok
6 ns gadar boyiikdiir? ' otag 5m
Uzunlugu 5 m, eni 4 m olan otagin
dosemoesine har terafden 1 m bos yer g |1lm
galmaqla palaz ssrilmisdir. Palazin <

sahosi neco kvadrat metrdir?

1) Duizbucaqli seklinds olan sahsani
ortmoak iiciin verilean qirmizi kvadratdan

necs dons lazimdir?

2) 1 qirmizi kvadratin sahesi 4 m* olarsa,
diizbucaqlinin sahssinin ne¢os kvadrat metr oldugunu tapin.
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Masoals halli. Sahanin hesablanmasi

o Miixtelif formal1 fiqurlar: diizbucaqglilara bolmskls onlarin
saholarini hesablamaq olar. Niimunsani arasdirin. Diger
coxbucaqlilarin sahslarini hesablayin.

14 m

.. 3
Nimuns: m2
m 3m
sl m
T +
B
14m S=2mx3m
S=6m
1) 2m 2) 2m4m/2m
3 m 3 m
4 m
6 m 8m
6 m 6 m
2 m
10 m 10 m

S
B
S=14mx4m

S=56m"
S=6+56=62m’

11 m

2
1m

8 m

12 m

Rasim dayi olc¢iileri sekilde gosterildiyi kimi olan otagi temir

etmok istoyir. Sekls gors masslalari hall edin.

1) a) Parket hor baglamada 4 m’olmagla

satilir. Dogsemays on az1 neco
baglama parket lazimdir?

b) Bir kvadrat metr parketin giymati
12 manat olarsa, parket almaq iic¢iin

10m

5m

2m

nece manat pul lazimdir?

Tm

2) Otagin dogemoasine nec¢e metr taxta hasiye islonar?

3) Otagin hiindiirlilyii 8 m-dir. Bir gab boya 5 m”* sahays catir.

3m

Uzunlugu 5 m olan divari boyamaq ticiin neca qab boya lazimdir?

1) Rongli hissonin sahosi nec¢o kvadrat metrdir?

2) 1 kvadrat metr kafelin qiymati 14 manat
olarsa, ag hissays dosemsak iiciin nec¢s manatliq
kafel alinmalidir?
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Moasoala holli. Haqiqi ol¢ii, sekildaki olcii

Xorito vo planda sahar ve kandlar arasinda masafslor, hamg¢inin
kii¢alarin, parklarin, binalarin va s. sokildoaki o6lg¢iilori haqiqi (real)
o ol¢iilarindon doafslarls kicik olur.

9kin sahslerinin gekildoki enini ve uzunlugunu ol¢iin, verilen
sorte gors onlarin haqiqi oOl¢iilerini tapin.
1-ci moselo niimuns olaraq hsll edilmisdir.

1) Sekildeki har 1 mm 2) Sekildaki har 1 mm
realligda 10 m-dir. realligda 100 m-dir.
Olciilori 5:&11<Iir11<)1a I%Sf‘)l
b| okin sahesi | |Uzunlugu (a)) 30 mm 300 m p | okin sahosi
Eni (b) 20 mm 200 m

9 a a

Sekilds Heydoar 9Oliyev adina hava limanindan diinyanin miixtelif
sehoarlorine hava yolunu oks etdiren plan verilmisdir. Sekildaki
hor 1 mm realligda 100 km masafays uygun golir. Uygun o6l¢me-
lor aparmaqla Baki ve gosterilon goherler arasindaki ucus mesa-
fosini hesablayin. Noaticslorinizi miisllimin sonda elan etdiyi mo-
lumatlarla miigayise edin.

London ®

Filin ve ziirafenin gokildaki ol¢iileri

haqiqi ol¢iilarinden 200 dofs kicikdir.
Heyvanlarin geyd olunmus haqiqi
olciilorini miiayyen edin. Ol¢meni

e mumkiin gadar daqiqlikle yerinse yetirmays calisin.

Semad, Zshra ve Zeynoabgilin evlerinin
bir-birins gors yerlasms plani gakildes m

gostorildiyi kimidir. Planda har 1 sm
realligda 1000 m-dir. Bu serte gors
onlarin evlari arasindaki real masafe- m . o

lori hesablayin. Zoshra Zeynoab
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Umumilasdirici tapsiriglar

Bos xanalarin yerins uygun adadleri yazin.

1sm - 1000= [ m 4 sm - 100 000 = [} km
8 mm - 100 000 = [l m 9 dm - 100 000 = [l km

©

Coadvsalds har hansi goekls aid olc¢iiler verilmisdir. Haqiqi olcii
sokildaki ol¢iiden 1000 dofsa coxdur. Bu garts gors cedvali
defterinizds doldurun.

Sekildsaki ol¢ii
(sm)

4sm|8sm | 15mm |32 mm | 9 mm (28 mm

Haqiqi olcii (m)| 40 m

3

ABCDE fiqurunu miuxtelif ciir hersksat etdirmekls ve olciilarini
dayismoakls 1-ci, 2-ci, 3-cii, 4-cii sokildaki kimi fiqurlar almaq olar.
Bu fiqurlari defterinizds ¢ekin ve deyisiklikleri yazin.

2. 3. 4,
C 1. \
B D \
\ \
) /
A E / /
/

\V4

e Qruplarla is.

Soekilde Baki sahar metropoliteninin xaritesi ve boazi stansiyalar
arasindaki mesafslor verilmisdir. Qrup tizvleri bu mesafslars
gors masslalar qururlar. Elmlor Nesimi  Asadha

Akademiyasi 20 Yanvar

igorigehoar

ingaateilar Memar 9cami

2.
Nizami ‘

Cofor Cabbarl

Sahil
Icerigehoar - Narimanov - 6500 m

Norimanov-Neft¢ilor - 7400 m
Neftcilor - 9hmadli - 3000 m
OYhmadli - Hezi Aslanov - 1460 m

Xotai

& Koroglu Neftcilor Bhmadli
28 may - Nizami - 2400 m
Nizami - Memar 9comi - 6700 m
Memar 9coami - Nosimi - 2100 m
“Igorigohar” Layihads olan

Qara Qarayev  Xalglar dogfiifgu
Hozi Aslanov &‘
Nosimi - Azadliq - 1300 m omadi’ gy

xatlor m .
i” i I Temirds olan .:] Kecid
s, - xotlor

“Memar 9comi”
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Hoandoasi fiqurlar va acilis sakillari

Sokilds tesvir olunanlar formaca hansi feza fiqurlarina banzayir?

g an LD
AYANE

Kub Diizbucaqli Ucbucaql: Silindr  Konus Piramida Kirs
prizma prizma

pmmm - .
.

P

2z

©

Hor bir feza fiqurunun acilis seklini nezerden kecirin. Kagizdan
kasib yapisdirmaqla bu fiqurlari hazirlayin.

= [ B

A
oo 1 <<

e Kubun acilis goklini arasdirin. Tepslori kubun tepsalarinin

ronglarine uygun ranglayin. i—l

e 1-ci modeldoaki kublarin diiziiliis plani verilmisdir. Bu plani
aragdirin ve har bir models uygun plani tamamlayin.
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Hoandoasi fiqurlar va acilis sakillari

o Hansi gokillorden kub diizeltmsk olar? Kagizdan kesib gatlamaqla
miuayyen edin.

A =T e

Numunada verilmis modelin miixtelif tersflorden goriiniislorinin
diizgiin ¢okildiyini yoxlayin. Real modellar iizerinds arasdirin.

Digar modellarin uygun goriiniiglerini ¢akin.
iistden snden sagdan soldan
ustdan a)

b) c) ¢)
arxadan j
46 s &1

soldan
R

sagdan
<«

P4

ondsn

e Verilen acilis gekilloarinden hansini qatlasaniz, iki tizii mavi,
galan tizleri ise ag rengds olan qutu alarsaniz? Kagiz iizerinds
cokin, rengleayin, sonra qatlayib yapisdirmaqgla qutu diizsldin.

- D
=

Har bir modeli diizbucaqli prizmaya tamamlamaq iiciin en azi
necoa kub slave etmak lazimdir?
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Umumilasdirici tapsiriglar

Sekildaki fiqurlarin hansinin sahesi daha boyiikdiir? 9vvelce
toxmin edin, sonra hor birinin sahssini kvadrat vahidlarls
ifade etmokls miigayise edin. 1[ |= 1 kvadrat vahid

3

1) Qeyd olunmus bucaqglarin 2) Sekildaki iki diizbucaqlini va
novini ve adini yazin. iicbucag1 adlandirmaq iiciin neco
B hoarfdsan istifads olunmalidir?
A C
- D

Sekildeki bucaglari ol¢iin ve darace olciisiinii dafterinizds yazin.

1) B 2) o 3) k 4)

/ M E\/
H
A c F

C L D

Perimetri 20 sm olan diizbucaqlinin uzunlugu 6 sm-dir. Bu
diizbucaqlinin sahssi ne qadeardir? Diizbucaqlinin olc¢iilerini els
doyisin ki, perimetri deyismasin, lakin sahasi 16 m® olsun.

Sekil agz1 aciq bir qutuya aiddir.
Sekildoki hor 1 mm realligda 1 sm-s

uygundur.

1) Qutunun sekildeki uzunlugunu, Qutunun
enini ve hiindurliytnu (derinliyini) alt tzt
olciin.

2) Qutunun real ol¢iilerini hesablayin.
3) Qutunun agzini baglamaq ticiin lazim
olan kartonun heaqiqi ol¢iilerini yazin.
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V bolmo

Bu bolmads nalari oyranacaksiniz?
- ikiragamli adadlars vurmada hasili teqribi hesablamagzi;
- vurmanin xassslarini tetbiq etmoakls hasili hesablamagi;
- ikiragamli adadlers vurma smslini stitunla yazmagqla
yerine yetirmoyi;
- ikiragamli adadlars bolmads qismati taqribi hesablamagi;
- toqribi gismatden istifades etmokls deqiq gismati
hesablamagi;
- licragamli adadlars vurma ve bolms amoallarinds hasili,
gismoati toqribi ve daqiq hesablamagi;

- muxtelif nov massalslar hoall etmoyi.

36875215
2015125
578 Y | IO/
430
1075
1075
0
LT
13 2-24
12640
028 64350/18
3168 %%
90| | MY[O
13
126
90
90
267 o
243
801
+H106 8
534
64881




Ikirogomli adado vurma

Yuvarlaq adoadlari vurma

40 - 700 hasili iizerinds vurma smoslinin yerdeyisme ve qruplasdirma
xassoalarinin tatbiqini aragsdiraq.

40 - 700 = 4-10-7-100 = 4-7 -10-100 = (4-7)-(10 - 100) = 28-1000 = 28 000

Hesablama addimlarini yadda saxlayin.

1. Vurma cadvslindean istifade edin vo 47 = 28 hasilini tapin.

2. Vuruglarin sonundaki sifirlarin imumi sayini hasilde nezars alin.
40 - 700 = 28 000

Vurma amsllarini yerins yetirin.

4 - 20 9-6 700 - 50
40 - 20 90 - 60 3000 - 40
40 - 200 90 - 600 800 - 60
40 - 2 000 90 - 6 000 30 - 5 000
9 Ifadslorin giymstini hesablayin.
1250 - 4 — 222 5400 - 4 + 6000 - 3
14500 - 2 -1450 - 2 4500 -4-420 -8
210 - 20 - 3333 6 000 — 450 - 4
e Kagiz baglamalar boyiik yesikloars qablasdirildi. Bir baglamada

500 veraq kagiz, bir yesikds ise 20 baglama var.
1) Bir yesikds nec¢e voraq kagiz var?
2) 12 yesikds nece voraq kagiz var?

A stadionunda 700 cargs ve har coergads 60 yer, B stadionunda
ise 800 corgs vo har coargads 50 yer var. Hansi stadionda yerlarin
say1 daha coxdur? No goader coxdur?

Kvadrat formali meyve baginin atrafina c¢ekilmis hasarin bir
torafinin uzunlugu 200 metrdir. Meyvs baginin perimetrini vo

e sahoasini tapin.

Miigayiss edin.

60 -40 3000 7 000 - 30 240 000
70 -8 600 600 - 80 45 000
54 - 90 5000 71 - 900 60 000
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Ikirogomli adado vurma

Hasili toqribi hesablama

o Vurugqglari yuvarlaqlasdirmaqla hasili teqribi hesablayin.

47-63z3000 66 - 42 24 - 57 29 - 45
73 - 28 91 - 28 17 - 87

90 - 60 = 3 000 36 - 45 39 - 99 49 - 69

9 Vuruglari an boylik martebs vahidine gadar yuvarlaqlasdirmaqla
hasili teqribi hesablayin.

17 - 212 678 - 24 1 267 - 69
41 - 482 881 - 82 4 981 - 21
67 - 607 701 - 67 39 - 7901

Kamran hoftoeds 38 saat islayir. Kamran bir ayda texminsn
necs saat islayir?

1) Fermadaki 102 inayin har biri giindse 9 [ siid verir. Fermada
30 giin arzinds insklar texminsan nec¢s litr siid verar?

2) Fil bir defeys 200 [ su icir. O, il boyu texminen 150 doafes
su icir. Fil ilds necgs litr su igir?

6 Horflors uygun adadleri miisyyen edin.

1) A-A=3600 2) 500 - C = 45 000 3) D - D =810 000

B-A=4800 C-E=1800 F-D=270 000
A=7? c=7? D=7
B=7? E=7? F=27

Xanalarin yerindoe els hesab amoli igsaresi yazin ki, miiqayise
dogru olsun.

1) 465 48 < 500 2) 300 40 >10000 3)21 200> 2 000

Vurma smsllarini nimunays uygun sxematik olaraq gosterin.
25-30=25-3-10="75-10 = 750

ys - 30 65 - 40 24 - 50
— —  »750
TPars A 76 - 20 A7 - 30
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Ikirogomli adadi ikiragamli adeds vurma

12 - 18 hasilini diizbucaqli modeli tizarinds hesablayaq.

12 sotir ve 18 siitunda yerlagon kvadratlardan ibarst
soboaksa ¢okak. Sebskadaki kvadratlarin imumi say1 12-18-dir.

Asagidaki hasillor renglerine gors kvadratlarin sayini 10 8
gostorir.

10 - 10 = 100 (qirmaizi) 8 - 10 =80 (yasil) 10

210 =20 (mavi) 2:-8=16 (sar1)

Kvadratlarin imumi sayu:

100 + 80 + 20 + 16 = 216 2 oo

ve ya 12-18 = 216 hasilini alariq.

Demsli, 12-18 = 10-10 +2:-10 +8-10+ 2-8 = 100+ 20+ 80+ 16 = 216
12-18 hasilini agsagidaki kimi de tapa bilsrik.

12:(10+8) = 12-10+12-8 = 120 + 96 = 216

Vurma smsllarini nimunays uygun yerins yetirin.

17-18 =10-10 + 810 + 710 + 7-8 =100 + 80 + 70 + 56 = 306
11 - 13 16 - 21 19 - 14 24 - 13
14 - 16 23 - 12 17 - 11 15 - 25

©

3

Vurma smsllarini nimunays uygun yerins yetirin.
1513 = 15- (10 + 3) = 15-10 + 15-3 = 150 + 45 = 195
15 - 13 17 - 19 26 - 12 13 - 27
16 - 25 21 - 18 21 - 17 18 - 25

Roaqgamloerls isarslonmis ifadslers uygun herflorls isars edilmis
model ve ya ifadeni secin.

1) 18 - 16 A) B)

2) 17 - 13

3) 12 - (10 + 6)

4) 16 - 15

C)170 + 30 + 7 -3
D) 100 + 250

E) (10 + 8) - 16
F)10 - 10 + 5 - 10 + 60 + 30
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Ikirogomli adadi ikiragamli adeds vurma

45 - 23

9vvales hasili teqribi tapaq: 45 - 23 ~ 50 - 20 = 1000
1. 45 adadi 3 tekliys vurulur. % 45 % 45
45 - 3 =135 23 5 ya 23
2. 45 adadi 2 onluga vurulur. + 135 + 135
45 - 2 onl. = 90 onl. = 900 900 90
3. Alinan hasillor toplamr. 135 + 900 = 1035 1039 1085
45 - 23 = 1035

Vurma smsllarini yerins yetirin. Hasili svvalco toqribi hesablayin.

57 - 42 72 - 33 91 - 59 77 - 44
84 - 23 48 - 34 67 - 23 95 + 33

Teatr biletinin qiymeti maktebliler liciin 8 manat, boyiikler
iciin ise 12 manatdir. 4-cii sinifden 32 sagird ve 6 valideyn
uciin bilet alindi. Biletlors comi ne¢s manat 6danildi?

Hasilds licrageamli adadler alinan misallari secib holl edin.
Seciminizi izah edin.

o1 - 25 33 - 27 94 - 34
21 - 23 12 - 45 42 - 14
62 - 12 78 - 34 28 - 17

4

n-nin yerinos els adad yazin ki, baraberlik dogru olsun.

1) (35 - n) + 7 = 357 2)45 - (n- 2) = 900

Qruplarla is.

Verilmis adadlarin her birinden bir defs istifads etmoakls
ikiraqemli adadlarin hasillerini yazin ve an boyiik hasili secin.

1) 2,3,5,6 23 - 56 [B2756" (527361 62 - 35
23 - 65 32-65 52 - 63 IG2ENSSE
2)5,1,7,6 25-36 [B5MN26 5326 63-25

12563 35-62 [GBEGEE 63 - 52
26 - 53 860521 56 - 23 65 - 23
IEGENSSE 36 - 25 561321 65 - 32

3)7,4,5,3
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Ikirogomli adadi ikiragamli adeds vurma

Vuruglardan birini ve ya her ikisini els iki vurugun hasili ile
ifade edin ki, 25 - 4 = 100 bsrabsarliyinden istifade etmakls
hesablamaq miimkiin olsun.
25-12=25-(4-3)=(25-4)-3 =100 -3 =300

25 - 12 16 - 75 12 - 125
24 - 25 44 - 75 42 - 125
Ifadslarin giymetini hesablayin.
5200 - 45 - 16 83 - 19 — (560 + 104)
57-23-12 - 34 6545 :5-34 12

Ifadslarin giymatini semarsli iisulla hesablayin.
56 - 18 — 17 - 56 50 - 39 - 36 - 50 44 - 42 — 40 - 44
3528 -26 - 35 2536 -32 - 25 22 - 55 -52 - 22

Samir giindiiz novbeasinds islayarss, giindslik qazanci 18 manat,
geco novbesinds isloyarse, 24 manat olar. Samir bir ayda 13 giin
geco, 15 giin giindiiz novbeasinds isladi. Samirin ayliq gazanci
neco manat oldu?

&

Vurma embsli isarssini 50265 adadinin raqemlari arasinda els
yazin ki, iki adadin hasili 13 250-y9a barabar olsun.

Hovuza iki boru vasitesils su doldurulur. Borulardan birindesn
daqigads 12 [, digerinden iss 18 [ su axarsa, hovuz 45 daqigays
dolar. Hovuz necoe litr su tutur?

Maoassalays uygun ifads yazin ve emsllar sirasina gors ifadenin
giymatini tapin.

Mboktoebdoa kecirilon yaradiciliq
sergisine 5 sagirdin hor biri

3 rosm 9sori, 4 sagirdin har biri
2 resm osori, sagirdlerden biri
is9 4 rosm oasori toqdim etdi.
9sorlar har birinds barabsr sayda
olmaqla 3 cergads asildi. Hor
corgoads neco asor oldu?
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Ucrogomli adadi ikiroqomli adodo vurma

Nimunsni arasdirin ve hasili hesablayin.

139

< 139 - 23 536 - 11 515 - 15
i 236 - 45 404 - 41 706 - 31
278 457 - 32 715 - 54 348 - 27
3197

9 Miigayise edin.
39 - 309 310 -39 214 - 47 306 - 11
45 - 154 232 - 37 412 - 58 511 - 69

Magaza topdansatis giymsti ilo 6 stulu 75 manata alir, 92 manata
satir. Magaza 648 stulun satisindan nece manat qazanc slds edir?

4

Codvals gors masslalari hsll edin.

1) Futbol komandasinin 17 oyuncgusu Idman Qiymoeti
iiclin ayaqqabi, koynak ve salvar alinda. geyimlori | (manatla)
Alinan geyimlar uciin comi ne¢e manat ayaqqgab1 39

pul odenildi?

koynak 11

2) Azarkes klubunun tizvleri ticiin 75
koynak alindi. Magaza hor 5 koynak godokceo 53

alan misteriys imumi mablagds

it 2
6 manat giizest etdi. Bu koynoaklar Sviver 6
iciin neco manat odenildi? salvar 13
3) Hansina verilon pul daha coxdur:
15 ciit ayaqgabiya, yoxsa 11 godeakcoaysa?
Numunsays uygun yerina yetirin.
23 445 - 40 567 - 20 20 041 - 30
2451 - 6
14706@ 345 - 40 567 - 40 2041 - 30
G 245 - 40 567 - 60 241 - 30

Elman hor dofs 2 saat 20 deqige olmaqgla hafteds 3 dafs boksla
moasgul olur. Elman 4 haftoade masqlers nse gadar vaxt serf edir?
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Ucrogomli adadi ikiroqomli adodo vurma

0 Vurma amslini teqdim edilan yazilis formalarindan birini
secmoakls yerins yetirin.

132 1a2:24 495-36  408-56 333 -33
528

AREET toaas 366-16 48 - 56 222 - 22

~ 2640 3168  541-28 480 - 56 444 - 44

9 Vaqona yiiklenmis kagiz rulonlarinin sayi ve har bir rulonun
kiitlesi vaqonun tizerinds yazilmisdir. Vaqonlara comi neco
kilogram kagiz yiiklonmisdir? ﬁ o wag

37 rulon 28 rulon 48 rulon 46 rulon l ,

e Ifadslarin giymatini hesablayin.
4000 — 324 - 12 4324 : 4 - 12 - 17
37514 - 332 - 15 8005 — 567 : 3 -+ 22

e Baki-Xac¢cmaz avtomobil yolunun uzunlugu
157 km-dir. Adil day1 Baki-Xacmaz avtobus
reysinds siiriicii islayir. O, bu reysls bir ayda
23 sofor edoarss (bir safor dedikde Bakidan
Xacmaza gedib-qayitmaq nazards tutulur), Balu
bu miiddetds comi necs kilometr yol qat edor?

e “Alisa mociizalar olkesinda” asarinin gehramani Alisanin boyu
1 m 10 sm-dir. O, yediyi yemoaklarden vo gilonar siresini xatir-
ladan ickini icdikden sonra boyu 5 dafse qisaldi. Daha sonra
bir dilim tort yedi ve boyu 15 dofe uzandi. Alisa 6z boyundan
na goader hiindiir oldu?

@ Verilen adadleari fiqurlarin yerins els yazin ki, barabsrlik dogru
olsun.

1) 10 20 30 2) 10 20 30
(B - )= M =100 kx.+U=61o
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Coxraqgoamli adadi ikiroqoamli adads vurma

Nimunsni aragdirin. Vurma smsllarini yerins yetirin.
4217

47 4 217 - 16 18 569 - 18
29519 1204 - 21 22 056 - 14

Jr42170 1412 -13 13 008 - 12
71689

Vuruglari sn boyilik martebs vahidins gadar yuvarlaqlasdirmaqla
toqribi hasili tapin.

3 255 - 22 22 - 5981 4905 - 76
1045 - 51 39 - 11 456 2912 - 71
2411 - 29 49 - 3 892 18 - 2 167

©

Hasillori hesablayin, alinan adadlari ardicil yazin.
1) 143 - 14, 143 - 21, 143 - 28, 143 - 35, 143 - 42

2) 1089 - 55, 1089 - 64, 1089 - 73, 1089 -82, 1089 - 91

4

Qoadimds insanlar agyalarin sayini bildirmek ii¢iin 6l¢ii vahidi
olaraq «diijiin»den istifads edirdilar (1 diijiin = 12 deanbs).
Magaza sahibi 1 diijiin boggabi1 12 manata alib bir denssini

1 manat 80 goapiys satir. 10 diijiin bogsqabdan magaza sahibi no
gadear galir alde edor?

5

ABS-da vs Boyiik Britaniyada uzunluq vahidi kimi mil istifads
olunur. 1mil #1609 m-dir. Saatda 40 mil yol gedean avtobus
6 saata neco kilometr moasafe qot edoar?

6

Girvenks gqodim zamanlarda Azerbaycan srazisinde istifade
olunan kiitle vahididir. 1 girvenks texminsn 400 qramdir.
Mirzs Fatoeli Axundzads asarlarinin birinds yazirdi: “Girvenkasi
1 manata alinan gend burada 1 manat yarima goyds gedir.” Bu
moalumata gore o vaxtlar:a) 40 girvenks; b) 20 kq gond satan
tacir ns gadear pul gazanirdi?

Yazil1 hesablamalar aparmadan 49 - 215 hasilinin verilmis adad-
larin hansina barabsr oldugunu nece toayin eds bilersiniz?

a) 8 535 b) 10 535 c) 13 535
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Coxraqgoamli adadi ikiroqoamli adads vurma

Restoranda nahar eden ailslarin azyasli tizvlerinin her birines
2 sar hoadiyye verilir. Iyul ayinda restorana hadiyye ii¢iin har
birinds 25 sar olan 45 baglama sar alindi. Ayin sonunda res-
toranda 51 sar qalmisdi. Bu miiddet srzinds restoranda nece
azyasli usaq nahar etmigdi?

©

Vurma smsllarini yerine yetirin.

183 - 23 506 - 55 487 - 27
183 - 46 56 + 55 487 - 37
344 - 13 5 060 - 55 487 - 47
344 - 26 5 600 - 55 487 - 57

3

Qiymati 50 000-den az olan hasillari se¢in ve vurma amosllarini
yerina yetirin.

| 089 - 41 568 - 69 145738

457 - 23 2 457 - 45 2 568 - 19

27 - 22 — 22 - 25 ifadesinin qiymoati hans1 ifadenin qiymoti
ilo eyni deyil?

a) 2 - 22 b) 88:2 c¢) (27 — 25) - 22 d) (27 - 22) - 25

10-dan 20-ys gadar olan adadlarin ozu ile hasilinin cadvsalini
(11-11, 12-12, . . .) tortib edin. Coadvsls aid bir-birinize suallar
verin.

6

Vurmanin yerdayisms ve qruplasdirma xassesindean istifads
etmoklo somorali iisulla hesablayin. Sonra hsllinizi
kalkulyatorla yoxlayin.

1) 7-2:5-2-3-3-5 2)4:5:3:8:5°5 3) 5:4:3-4:4-5-25

o

Hasillari modellarden istifade etmoakls hesablayin. Bir niimuns
dos siz yazin.

1) 15 - 29 2) 17 - 32 3)18 - 21
20 9 30 2 20 1
10 Lo T 10 [
5 7 EEE 8




Umumilasdirici tapsiriglar

Kvadratlarin yerins uygun raqemlari yazin.

o7 (6] | 108 206
X X X X
H6 56 o o
+ 5442 4+ 408 + 540 + 1030
1814 M40 EEE EEEN
9 23582 3808 5940 11330

Nimunads verilmis hesablama tisullarini aragdirin.
Misallari bu gaydalardan istifads etmakls hall edin.

1)213 - 32 2) 143 - 15 516 - 22 316 - 24
Wb s mes e
6816 2145 721 - 77 809 - 17

©

Avtobusun birinci dayanacagi ile sonuncu dayanacagi arasindaki
mosafs 15 km 500 m-dir. Bu dayanacaqlardan eyni vaxtda iki
avtobus qarsi-qarsiya herskatos basladi. Birinci dayanacaqgdan
cixan avtobus daqigqads 1200 m, sonuncu dayanacaqdan ¢ixan
avtobus iss deqigade 1100 m siiratls haraksat edir. 5 daqigadan
sonra onlar arasindaki masafs ns qoader olar?

4

Ifadelorin giymetini semarsli iisulla hesablayin.

40 - 41 - 39 - 40 290 - 94 — 94 - 280
41 - 42 - 40 - 41 104 - 110 - 106 - 104
7376 —-75- 73 999 - 899 — 896 - 999

1) 2 kq teze meyvadan 550 q quru meyvs alinir. 128 kq tezs
meyvadan na gadear quru meyvs alinar?

2) Qozetds asagidaki kimi elan var: “7 giinliik is lictin igciler
axtarilir. Moavacib iki cilir odenile bilar: a) giindslik - 20 manat;
b) birinci giin - 7 manat, har sonraki giin iss avvsalki giinden

5 manat cox”. Hansi 6dsanis formasi ile 7-ci gliniin sonunda
daha cox gazanc salde etmak miimkiindiir?

@ Fiqurlar hansi qayda ils diiziilmiigdiir? Novbeti fiqur hansidir?

VY Z€X . BRVX ‘2
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Coxragomli adadlar iizorinds bolma amoli

Yuvarlaq adadlarls bolmo

280 : 10 = 28 280 : 40 =7 28:4=17

2800 : 100 = 28 280 : 10 = 28 280 :40 =17

28000 : 1000 = 28 28 :4 =17 2800 :400=17
28000 : 4000 =17
280000 : 40000 = 7

Yuvarlaq adadlari (sonu sifirla qurtaran sdadleri) 10-a, 100-s,

1000-s va s. bolarksn boliinenden va bolenden bolendski sifirlarin

say1 gadar sifir atilir. Sonra bolms amoali yerins yetirilir.

Bolme amollerini yerine yetirin.

48 : 8 96 : 7 54 : 6

480 : 80 960 : 70 540 : 60

4 800 : 800 5600 : 700 5400 : 600

48 000 : 8000 56 000 : 7000 54 000 : 6000
480 000 : 80000 560 000 : 70000 540 000 : 60000

©

Qiymoti eyni olan ifadslari ciit-ciit qruplasdirin.

3200 : 100 : 4 3200 : 400 20000:10:5
32000:10:3 80 000 : 100 : 8 1200 : 30
e 32 000 : 80 1200 : 10 : 3 80 000 : 800

Mbobloaglori uygun kagiz pullarla ifads edin.
Codvsli dofterinizde tamamlayin.

Manatliq | JaE== 50 |_\-'20| 11100 - 1
Mboablag 5“"*‘"';‘5 e '20-‘”-;:}%' [Iﬁmm* ‘1oo|
4 000 80 200 40
20 000
50 000

9 Vurma vo bélmanin qgarsiliqli slagesinden istifades etmoakls
tonlikloari hsll edin.

1) 45000 : n = 90 2) n - 80 = 4800 3)2000: n =5
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Ikirogomli adodo bélmo

Qismoti toqribi hesablama

162 : 31 misal1 lizerinde qismoati teqribi hesablama addimlarini yerine yetirsk.

1. Boleni an yaxin onluglara gadsr yuvarlaqlasdiraq. 31~30
162 : 31 ~5

2. Boliinens an yaxin olan vs qaligsiz béliinen
1%0 . 3l() -5 Siuvarlaq Bfie.di ta'pan- 1.62 —= 150
15:3=5 3. Bolma amslini yerins yetirak.

Alinan natice teqribi qismetdir.
Yadda saxlayin! Teqribi qismati tez hesablamaq ticiin alverigli boliinanlar
axtarilir. Vurma cedveline gors secils bilen ve boliinens an yaxin olan
yuvarlaq adad teqribi qismeti tapmaq ti¢iin slverigli adeddir.

Mbosoalan, 131 : 4 qismatini tapmaq ti¢iin slverisli boliinen 120-dir (4°3 =12).

Qismoati taqribi hesablayin.
58 : 18 362 : 62 719 : 82 809 : 93

78 : 41 637 : 82 937 : 58 211 : 33

Masslslarin sertine uygun dayisenli ifadsler yazin. Dayisenin

n = 5 giymetinds ifadenin giymetini hesablayin.

1) Bir yesik 10-n sayda kitab tutur. 625 kitab1 yigmaq tii¢ciin

neco bels yesik lazimdir?

2) A vo B gohorlori arasindaki measafs 500 km-don n defe azdir.
Bu masafoni giinds 4 dofs goat edon avtomobil comi necs kilo-
metr yol gedir?

3) Nosib 42 - n sayda gokli har birinds 30 gakil yerlagon albomlara
diizmoek isteyir. Nesibs necs albom lazimdir?

22 noaforlik turist qrupunun rehberi Hotel “Qu Qusu”

bir naferin ginlilkk hotel xarcinin tox- Turist say1: 22 nofer

minsan 70 manatla 80 manat arasinda Qiymoti
o " . qe Xidmot

olacagini soylemisdi. (manat)

1) Hotelin buitiin qrup tuciin verdiyi gsbzds Hotel 820
gostorilan xoarclar qrup rahbarinin
toxminlarine uygundurmu?

Yemoak 790

2) Hor xidmat novi uzre bir nafers diigen || Nogliyyat| 118
xorci toqribi hesablayin.

Gomidoaki 797 turist 41 nafarlik avtobuslarla hotels aparilmalidir.
Biitiin turistleri hotels catdirmaq ii¢iin an azi necs bels avtobus

lazimdir?
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Ikirogomli adado bolma

Qismoti doqiq hesablama

Qismoati daqiq hesablayarken teqribi qismatdan istifads edin.

81:27=3 81|27 186:62 =3 _186 |62
813 [ 186 3
90 :30 =3 0 180 : 60 = 3 0
Yoxlama: 3 - 27 = 81 Yoxlama: 3 - 62 = 186
78:19=3 78|19 193:62~3 193 |62
764 [ 186 |3
80 : 20 = 4 2 180 : 60 = 3 7

Yoxlama: 4 - 19 2 = 78 Yoxlama: 3 - 62 + 7 = 193

0 Qaliqli ve galigsiz bolms amollarini savvales qismeati taqribi,
sonra ise daqiq tapmaqla yerine yetirin.

75 : 23 ~ 3 75/ 93 75 : 23 252 : 42
Lo _69? 84 : 21 165 : 25
60 : 20 = 3 6 52 : 13 188 : 28
o Yoxlama: 3-23 + 6 = 75 69 : 23 172 : 31

Model bolms smslins aid bir misali1 aks etdirir. Modela gors bolii-
nani, boleni, gismeti ve galigr miiayyen edin. Uygun misali yazin.

e Qaligli bolmes amollerini yerins yetirin. Qalig1 neco miisyysn

edirsiniz?
33 :10 228 : 100 128 : 20 165: 40
e 67 :10 465 : 100 155 : 30 255 : 50

Zakir yay tetili zamani avtomobillori yuma menteqasinds islayir.
Zakir avqust ay1 arzinds har giin eyni sayda olmaqla comi 207
avtomobil yudu. Lakin homin ay 8 giin islomayib. Zakir ay

e orzinde isladiyi har giin ne¢o avtomobil yumusdur?

64 sagird sambo giilasi lizrs dernays yazilmaq isteyir. Har qrupda
moaggul olan sagirdler ciit sayda olmaqla en az1 10 nsafer, en coxu
ise 14 nafer ola biler. Verilon gortloers gors har qrupdaki: sagird-
lorin sayini ele secin ki, qruplarin sayi sn az olsun. Miimkiin
variantlari yazin.
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Ikirogomli adodo bélmo
Qismoat nec¢o rogamlidir?

Taqribi qismat: 896 : 28 ~ 30

vV v
900 : 30 = 30
Hor bolms addimindan gismats bir regem yazilmalidir. 39628
1) i1k olaraq 89 onluq 28-8 béliiniir, demsli gismoet ikirsgemlidir. ~84 L 39
Qismotin ilk rogemini 89 : 28 gismetini 90 : 30 = 3-don istifade _56 0T
etmoklo tapaq. Qismate 3 yazaq ve qalig1 hesablayaq. 578
Qaliq 5 onluqdur.
2) 5 onlugun, yeni 50 tekliyin lizerins 6 tokliyi slave etmakle
56 tokliyi 28-9 boliiriik. 60 : 30 = 2 gismatinden istifads etmoakla
gismatin 2-ci regaminin 2 oldugunu yoxlayaq. Qalig1 hesablayaq.
Qaliq sifirdir. 896 : 28 = 32
9vvalea qismat birrsgemli, sonra iss ikiragamli olan bolme
ambollarini yerins yetirin.
241 : 16 296 : 32 624 : 24 566 : 12
393 : 17 118 : 22 798 : 21 889 : 21

Asagidaki cadveli dofterinizds c¢ekin ve tamamlayin.

Misallar Toaqribi natice Doaqiq natice Yoxlama

624 : 28 20 23 23 - 28 = 624

38 - 11

46 - 24

346 : 21

Bir ildeki giinlerin sayini bir haftedeki giinlerin sayina
vurub hasili 5 defe azaldin ve tizerine elo adad slave
edin ki, iki ildeki giinlerin (1 il = 365 giin) say1 alinsin.

It, sahibinin dalinca dagigads 170 m siiretls, sahibi ise doeqgiqads
80 m siiratls qacir. Indi onlar arasindaki masafe 270 m-dir.

It necoa dagigadan sonra sahibine catar?

1) Moesoloani sxematik tosvir ¢okmoakls hsll edin.

2) Moasslani cadvel qurmagqla hsll edin.

116



Ikirogomli adado bolma

Nimuneni aragdirin, qismeati avvalcs taqribi olaraq, sonra ise

daqiq hesablayin.
Toqribi qismeat: 64350 =~ 60 000 18 =~ 20
60 000 : 20 = 3 000 64350 : 18 = 3000

6435018
B4, gzex  64350:18  8074:11  2475:15
190 2091 : 18 2706:11  8445: 15
135 5 508 : 18 36204:11  6195: 15
90 24 556 :18 11716 :11 21300 : 15
0

Verilon adadlarin har birini svvsl 12-ya, sonra ise 13-8 boliin.

2002 3003 9009 7007 6006
1001 8008 5005 4004

Istirahet moerkeazinde turist iki hefte qalarsa, 1204 manat,
bir hofte qalarsa, 756 manat 6demslidir. Iki haftelik istirahot
zamanil bir giinliik giymet nece manat ucuz olur?

Qaliql1 ve galigsiz bolms smsllarini yerins yetirin.

18 312 : 14 41 210 : 18 42 570 : 15
24 528 : 14 36 424 : 18 53 235 : 15
6 67 886 : 14 24 710 : 18 112 005 : 15

Hesablayin. Qismatin ragemlerinin comi hamise 14 olmalidir.
Bu gorte gors cavabinizi yoxlayin.

14 200 : 50 12 880 : 20 45 120 : 60
19 590 : 30 18 200 : 40 29 960 : 70

Koniil xanim giymoati 5 400 manat olan mebeli 12 ayliq kreditls,
Nosibs xanim iss eyni mebeli 18 ayliq kreditle aldi. Koniil xanim
hor ay mebel iliciin Nosibs xanimdan ns gadear cox pul odemslidir?

Magaza sahibi soyuducunu 455 manata alib, 500 manata satdi.

Soyuducularin satisindan 2 250 manat golir slds edildi. Necos
soyuducu satildi?

117



Umumilasdirici tapsiriqlar

9vvalce gismet ikiragamli, sonra iss tigraqemli olan bolma
ambollorini yerins yetirin.

4 386 : 51 3 042 : 39 2 750 : 25 3024 : 27
6 466 : 61 4 704 : 49 1225 : 25 4 699 : 37
6 745 : 71 6 903 : 59 2475 : 25 6 862 : 47

A peyki Yerin orbitini bir dofs dovr etmoyo
12 saat, B peyki ise bundan 2 dafs cox vaxt
sorf edir. 1152 saat arzinds har bir peyk
Yerin strafinda necs dofoe dovr edor?

Mboktab 15 yerlik bir sinfi kompiiterls tochiz etmak

uclin iki kompiiter satisi firmasindan teklif alda.

1) Bir kompiiterin qiymeati hansi firmanin teklifinds
daha ucuzdur?

2) ELCOMP firmasindan 13 kompiiter alan miisteri
nece manat odemelidir?

ELCOMP
i ti Qiymati

Adx Say1 Q(Ilg;r:;)l Adi Say1 (manat)
Prosessor 15 6525 Prosessor 15 6645
Monit Monitor
17%11.11;11?1' 15 2790 17 diiym 15 2595
Klaviatura | 15 405 Klaviatura 15 420

Sican 15 120 Sican 15 105

Bolme amollerini yerine yetirin. Qaliqlar:i uygun qutulara yigin.
Hoar qutudaki qaliglarin cemini tapin.

19 948 : 18 77125 :11 20075 : 19
20 105 : 16 18 573 : 14
28 252 : 12 20 794 : 15 36442: 17
Qalq 4] Qaliq 9] Qaliq 11] ]
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Ucrogqomli adads vurma

267 - 243 vurma smslini miixtslif yaziliglarla yerins yetirak.

1. Setir seklinds yazmaqgla. Vurma smslinin paylama xassesinden istifade edok.

267 - (200 + 40 + 3) = 267 - 200 + 267 - 40 + 267 - 3 =
= 53 400 + 10 680 + 801 = 64 881

2. Siitiin soklinds yazmagla.

1)

2) 3) |
2617 267- 243 267243
24 3 801 93400
801 +10680 +10680
+106 8 53400 80
34 64881 64881
64881
Hasili hesablayin.
403 - 278 389 - 211 816 - 876 2881 - 876
512 - 286 567 - 599 431 - 296 1099 - 956
9mosllari yerins yetirin.
56 000 - 200 64 000 : 800 36 000 : 400
35 - 4 000 12 000 : 3 000 60 000 : 300

9vvalcs hoar iki vurugu yizliiklars gadsr yuvarlaqlasdirmaqla
hasili teqribi, sonra iss deqiq hesablayin.

496 - 243 295 - 324 432 - 182
387 - 121 395 - 324 238 - 146

“Yunan ordusu Miigaddas Yelenani azad
etmoak ii¢clin Troya saddinin yaxinliginda
toplasmisdi. Doyiise Odissey vo Axilles

kimi sarkardslar 6z ordulari ile gelmisdiler...”

Forz edoak ki, onlar doyiise har birindes
eyni sayda doyiliscii olmaqgla cemi 400
gomi ile gelmigdiler. 9gor Odisseyin
12 000, Axillesin 8 000 doyiisciisi
olmussa, onlarin har biri doylise necs
gomi ile golmisdi?
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Ucrogqomli adads vurma

Vurma smsllarini yerine yetirin.

375 - 312 2154 - 135 1452 - 211
556 - 212 1243 - 454 4143 - 142

©

Misallar1 iki qrupa ayirin. 9vvealce hasili 500 000-dsn boyiik,
sonra iss galan misallari hsll edin. Bunu necs toyin etdiyinizi

izah edin.
2 345 - 256 1 842 - 156 442 - 756
4 287 - 211 3 264 - 312 567 - 888

Bir baglama kitabin kiitlesi 15 kq-dir. Bir kitab 300 q olarsa,
bir baglamada neco kitab var? 15000 kitab necs belobaglama
olar?

1 kq kars yagin qiymoeti 8 manat 25 gepikdir. Bir qutu yagin
kiitlesi 25 kq-dir. 5 qutu yagin satisindan alinan pulu hesablayin.

1) Zooparka heafteds 7 250 tamasaci gslarse, bir (1 il = 365 giin)

neco tamasac1 golor?

2) Bir giris biletinin qiymati 2 manat 85 qopik olarsa, bir il
orzinde zooparkda satilan biletlardsn ns gader pul alds ediler?

Bagi suvararken har 30 deqigede toxminan 120 litr sudan istifads
edilir. Leylagil bag1 saat 11:30-dan 13:30-a gader suvardilar.
Bu miiddet arzinds necs litr su istifads edildi?

7

Hor hansi adadi 7-ys vurduqda hasil 1498-s barabar olur.
Bu adadi 257-ys vursaq, hasil ne¢s olar?

a) Iki ikireqemli; b) iki iicreqemli adadin hasili an az1 nece
rogamli, an ¢oxu nec¢o ragamli ola bilar?
Asagidaki niimunsler tizerinds fikrinizi izah edin.

g 10-10 99 - 99 100 - 100 999 - 999

Miiqayise edin.
200-20-4@1600 350-4-8@300-40-3

300 - 20 - 4 () 1600 4-50-20 () 60-20-4
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Ucroaqomli adada bolma

26 875 : 215 26 000 : 200 = 130 Qismoatin teqribi qiymeti 130.
1) 268 yiizliik boliiniir, teqribi gismetden istifads

368 215 etmokls gismatin ilk regeminin 1 oldugu miiayyen
215, [[125 edilir.
537 | [YIO[T! 9 . . . 1 .
430 ) Qismoat tigragemlidir. Bolms addimlari ardicil
107 olaraq diger moertsbs vahidleri tizerinde yerine yetirilir.
1.0 7(‘? 9vvalki martebaden alinan galiq nazers alinmaqla

ardicil olaraq onluqlar, tekliklar boliiniir. Har bolma
smolinin neaticesi olaraq qismete bir reqem yazilir.

Hans1 bolms amoli taqribi qismati tapmaq liciin daha uygundur?
Hesablayin ve naticelari miiqayise edin.

1) 13 184 : 412 2) 7128 : 891 3) 2072 : 296
8 000 : 400 4 500 : 900 2 000 : 300
12 000 : 400 8 100 : 900 3 000 : 300
10 000 : 400 7 200 : 900 2 100 : 300

9vvalca qismatds birraqemli adead alinan bolms amsllarini,
sonra ise galanlarini yerine yetirin.

714 : 119 4 551 : 123 2240 : 112 168 : 28
e 345 : 115 1 368 : 456 12 150 : 225 1725 : 345
Qaligl1 bolms samsllarini yerins yetirin ve cavablarinizi yoxlayin.
1 263 : 126 697 : 236 1 607 : 400
e 4 345 : 125 587 : 126 2 376 : 300

“Vitamin” girketi sire istehsali ti¢ciin har birinds eyni miqdarda
olmaqla 347 yesik 1-ci nov, 132 yesik iss 2-ci nov alma aldi.
1-ci nov alma 2-ci nov almadan 3t 870 kq cox idi.

«“\rs TR . . 347 yesik
Vitamin” girkeati her nov almadan necos :

yesiklor 132

kilogram aldi? 1-ci név
Tam-hi modelini aragdirin ftoriniz . —
a : Sso .ode a agd. , da .ta do vesiklor | 135 |3t 870 kq
yenidan ¢ekin ve massleni hsll edin. 2-ci név
E Hesablayin.

25 - (20 005 — 4 015) + (250 000 - 500) : 250
(5000 -4 080) : 115 + (10 000 — 8 512) : 124
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Ucroaqomli adada bolma

22 t 345 kq bugda her biri 245 kq tutan kisslars dolduruldu.
Neco kisa bugda oldu? Sonuncu kisenin dolmasi ii¢ciin necs
kilogram bugda catmair?

Plandaki her 1 sm realligda 200 sm-9
uygun golir. Yataq otaginin sahaosi, Mothox Qonaq otag1
gonaq otaginin sahssindan

no gadar azdir? Uygun ol¢cmalar

aparmagla mosaloni holl edin. Dohliz
Hamam Yataq otag1
Qismati tapin.
6 750 : 150 3 108 : 222 21 255 : 195
11 770 : 214 5328 : 333 15 210 : 195
10 396 : 113 10 656 : 444 5 328 : 444

Kinoteatrin kicik zalinda 150 tamasaci yeri var. Bir hoafte
orzinds niimayis olunan yeni filmi hor dafs biitiin yerlsr
tutulmaqla 4 500 tamasaci izladi. Kinoteatrin kicik zalinda
yeni film bir hafts srzinds nece dofs niimayis olundu?

“Yeni icadlar” miisabiqasinds moaktobliler hazirladiqlar1 yeni
qurgular1 nimayis etdirdiler. Bir qrup sagird yeni qurgu ile
100 kq zeytundan 35 [ yag slds etmak miimkiin oldugunu irsli
siirdii. Movecud texnologiya ils 100 kq zeytundan 25 [ yag slds
edilir. Yeni qurgu vasitesi ile 1 ton zeytundan ns gadoar cox
yag oldoe edilar?

Iki siirat gatarindan biri saat 12:00-da A sehsrinden saatda
220 km siirsatls, digeri ise saat 13:00-da B soharinden saatda
240 km siiretls qarsi-qarsiya yola cixdilar. A ve B sehorleari
arasindaki demir yolunun uzunlugu 1140 km-dir. Qatarlar

saat necoado goriigsecoeklor? 990 km/saat 940 km/saat
47

14:00 13:00

Mosoaloni sxematik tosviri p— C

A
tamamlamaqla holl edin. 12:00T/\13:00

<

1140 km
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Umumilasdirici tapsiriglar

Hesablayin.
1929 :3
3400 : 8

3220 : 35 37904 : 412
6 800 : 16 10 504 : 101

©

Diger vurugu els secin ki, hasil verilon gerte uygun olsun.

Vuruq
1) 48

2) 120
3) 1200

4) 4500

Vuruq Hasil verilon iki adad arasinda olsun

X—-> 500 vo 600
<, 2 000 vo 3 000

X

—-> 4 000 voa 5 000

< Il

— > 50000 va 60 000

Boleni els secin ki, gismat verilen gorts uygun olsun.

Bolinan

1) 84
2) 432

3) 15 000
4) 15 000

Bolon Qismot verilon iki aded arasinda olsun
] 20 va 30
O 30 va 40
O 400 voa 500
30 va 40

4

Sona kompiiterds 3 584 sotirlik matni hor sshifads 28 satir
olmaqla sehifsaladi. Sehifslarin say1 ¢ox alindigindan, Sona
motni hor sahifays 4 sotir slave etmoaklos yeniden sahifaladi.
Neco sohifo azald1?

Sahosi 182 530 m” olan bagda meyve agaclari, teravez vo
donli bitkiler skilmigdir. Meyvs agaclari sahanin 1 hissesini
tutur. Qalan yerin yarisinda tersveaz, yarisinda ise denli bitkiler

okilmigse, donli bitkiler skilen sahs neg¢e kvadrat metrdir?

16

Hor hansi1 adadi 111-a boldiikds gismeat 12, qaliq 11-dir.
Bu adadi 222-ys boldiikds gismat ve qaliq nec¢s olar?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Asagida verilanlars gors bolms smoalins aid misallar yazin.
Hor adaddan bir defs istifads edin.

2 058 3708 5 3

4 236 : 7 =
12 530 36 819 4 9 4 091 2 506

1236 1059 294

Bir bolms amoalinds boliinen 1456, bolan 4, qismat 364-diir.
Boliinan 2 defe artarsa, gismeat neco olar?

©

Asagidaki hesablamalar bolms amslins aid misallarin diizgiin
yerins yetirildiyini gosterir. Har bir hal ii¢liin uygun bolmes
ambslini yazin vs yerins yetirin.

967 - 4 = 2 268 4 433 - 7 =31 031
1036 -3+ 2=3110 1155 -6 + 3 =6 933
12 009 - 5 = 60 045 2266 - 8 =18 128

4

Hor hansi adadi 25-s vurmaq ti¢ciin bu adadi 4-s boliib, 100-9
vurmagq olar. Bu fikri yoxlayin.

88 128 4404
88 - 25 = 2 200 884 404 8808
88 : 4 -100 = 22 - 100 = 2 200 ot Qo 444

5

A gohorindean siirsati saatda 65 km olan avtobusla, B goharindan
siiroti saatda 80 km olan avtomobil eyni vaxtda garsi-qarsiya
horskats bagladilar. A ve B seharlari arasindaki mesafe 725 km
olarsa, onlar nec¢s saatdan sonra goriigacoklor?

Hbollinizi, cadvsli ve sxematik tosviri tamamlamaqla teqdim edin.

Vaxt Mosafs

(saat) (km)
65 65 80 80 g 1 725 — (65 + 80) - 1
1 ! 2 725 — (65 + 80) - 2

725 km
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Umumilasdirici tapsiriglar

Verilmis adadleri reqemlarinin cemine boliin.

1 —I-/%j— 5+6+4=18 12 564 4 026 14 395
12564]1 8
108 6/ 53 562 56 506 9761 63217
~L76 /

©

Magistral yolun gesebadoan kecon 12 km 456 m-lik hissesinds
hoar iki terafde 12 m-den bir elektrik direyi basdirilmisdir.
Yolun bu hissasinds necs elektrik dirayi var? Birinci elektrik
direyini yaddan cixarmayin.

3

Sxemds verilmis amsllari yerins yetirin.

12 450 15 42 246 18 | 1260 14
25 L] ]

!
-

e Tapsiriqlar: 3-cii tapsirigda oldugu kimi sxemls teqdim edin.

Sonra hesablamalari yerins yetirin.

- 3125 adadini 125-9, 10 000-i ise 250-ys boliin, alinan
gismotlarin hasilini tapin.

- 457 ile 28-in hasilini 200 ile 186-n1n farqins bolin.

- 25 ile 35-in hasilinin tlizerine 240 slavs edin, alinan naticeni
10-a boliin.

©

Eyni horfler eyni roqemleri gosterir. Yazilislardan hansi
dogrudur? Fikrinizi adadler iizerinde niimunslaer gostermoakls
asaslandirin.

a) ABAB : AB =1001 b) ABAB: AB=101 c¢) ABAB: AB =111
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6-c1 bolma
Bu bolmads nalari oyranacaksiniz?

- muxtelif qrafik formalarda verilmis malumatlari teqdim etmaoyi;
- molumati miixtelif qrafik formalarda teqdim etmoayi;

- verilmis moalumatlara gore adadi ortani, sn boyiik forqi,
on cox tekrarlanan (rast gelen) naticeni miisyysn etmoayi;

- ehtimal1 sozlarle ifads etmoyi;

- ehtimal1 koasrles ifads etmoayi;

- koordinat sebakesi lizerinds noqgtelar geyd etmoayi vo
miixtoalif sokillor cokmoayi;

- vaxti deqiqse daqiqliyi ile ifade etmayi;

- vaxta aid mixtelif masslalar hall etmayi.

Yeni film

Tamasagcilarin say1

16:00 18:00V gO:OO
ax
.qadmlar .kigilar

olbatte

sans1 coxdur, é
yoqin ki 1
I 1

000 .
@@ 5-den 4-diir

miimkiin deyil

| mimkindir

0 1

[=

N‘»—- p—

KN/

- N WA N ®©

12 3 45 6 7 8 910




Mbslumati arasdirin vo toqdim edin

Coadvelda 5 nafer sagirdin 100 m mesafoys qacis lizrs naticeleri verilmisdir.

Noticelor: 19, 17, 21, 24, 19 (saniy») Vaxt
Mbslumatlar: arasdirmagq tciin bir sira gostericilarden Ad: (saniya)
istifads edilir. Bunlardan baszilarini bu niimuna

lizerinds nazarden kecirsak: Elmir 19

1) 9n boyiik forq: 9n yiiksak noatice ile sn asagi Giinay 17

natice arasindaki farqi gosterir. 24 — 17 = 7 (saniy»)
. : Server 21
2) 9n c¢ox tekrarlanan (rast gelen) natice: 19 saniys.

3) Orta noatice (adadi orta): Kamal 24
Noticelor toplanir ve istirakc¢ilarin sayina boliiniir:
(19 +17+ 21 + 24 +19): 5 =100 : 5 = 20 (saniy9)

9n boyiik farq, an cox tekrarlanan natice, adadi orta mslumatlar: arasdirmaq

Zorifs 19

icilin on cox istifads edilon gostericilardir.

1) Cadvealds sagirdlerin 20 test tapsirig: iizre diizgiin cavablarinin
say1 verilmisdir. Cadveals gors toqdim edin:

Diizgiin Diizgiin o _
Adi cavablar Adi cavablar a) On boyuk farqi;
Adil 9 Dilars 11 b) O9n cox tekrarlanan
Aliys 17 Farhad 11 noticoni;
Bahadir 11 Sanan 13 C) Adadi ortani.
Bahar 16 Sobira 11
Comils 15 Taleh 6

2) Sinfinizde kecirilon son summativ qimeatlendirmenin natice-
lorini aragdirin. Orta naticeni, an boyiik farqgi ve an cox tekrar-
lanan noticeni miisyyen edin. Umumi natice sizi gane edirmi?

Leqo-kublarin sayina uygun modellari secin.

1) 9n cox tekrarlanan say 9-dur. 3) 9dadi orta 3-diir.
2) 9dadi orta 5-dir. 4) 9n boyik forq 8-dir.
A. B. o C. - D.

<O OO 1© |

i O~ © i S u=N i
<O 1© | 1 e °e (S 1© |
\° o, LC | (RS RS 2 L° ] LC S
ol <£\i \i\o © i \i \i ©
olle] [elle] [o]folmlole o] o &l
ollo BE [oll[e ol|[o o o olo o|[o
Ollo(lo||lo ? \?\O o T O ||| o ollo o O.L—ER O |[| ©
[o][elle o]} o]le]umelle] [o[[eloll=][° [ele]le]tell- |
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Mbslumat1 arasdirin vo toqdim edin

Ikisiitunlu barqgrafda kinoteatrda giin srzinds yeni films baxan

kisi ve gadin tamasacilarin say1 verilmisdir.

1) Qadin ve kisi tamasacilarin
umumi saylarinin farqini tapin.

2) “18:00 vo 20:00 seanslarindaki
gadin tamasacilarinin sayi 150
naferden coxdur” fikri dogru-
durmu?

3) “Kisi tamagacilarin say1 giin
orzinde getdikce artmigdir”
fikrini tesdiq edon mealumatlari
toqdim edin.

Tamasacilarin sayi

4) Hans1 seansda an cox tamasaci

90 A
80 |

70

60 |
50 -
40 -
30 |

Yeni film

20
10+

24

16:00 18:00 20:00

Vaxt
. gadinlar . kisiler

olmusdur?

Barqrafda 5 il erzinds bir kendds shalinin sayindaki artim
verilmisdir. Barqrafa gors teqdimat hazirlayin. Mslumati

cadvslls taqdim edin.

A

250

Ohalinin artimi

200
® 150
100
50—

ay1

Ohalinin

2003 2004 2005 2006 2007 iller

Cadvsalds fermerin 5 il srzinda
yetisdirdiyi bugda ve arpa moah-

sulu haqqinda mealumat verilmisdir.

Coadvsle gors ikistitunlu barqraf
qurun. Bes il srzinds yetisdiriloen:
a) arpa; b) bugda moahsulu orta
hesabla nec¢os ton olmusdur?
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Mbslumat1 arasdirin vo toqdim edin

Qrafik aprel ayinin bir haftesi iiciin hava temperaturunun
doayismeasini gostorir. Bu deyismeni cadvslls teqdim edin.

1 hoftslik temperatur deyismesi

22

20
18 N\

16 \
14
12
10

Havanin temperaturu (°C)

B.e C.a. C. C.a. C. S. B.
Hoaftonin giinlari

Verilmis mealumatlar qrupuna gors adadi orta giymsti, sn cox
tokrarlanan adadi ve an boyiik ferqi miieyyen edin.

1) 1 m 20 sm ?) 35 kq 3) 111
80 sm 42 kq g 5
1 m 55 12 1
80 sm 42 kq 11 1
1 m 40 sm 27 kq 14 1
1m 10 sm 35 kq 131

Qrafikds 5 giin srzinde magazada satilan girslar haqqinda

molumatlar verilmigdir. 1) Qrafiks gore mealumatlar: teqdim edin:
Sire satisi

100 - bir giinds orta hesabla
= 90 , : .
T 80 satilan sirslerin sayini;
= / - an cox tokrarlanan
§ 70 .
= 60 / \ :iytl)’('j uk forqi
n
= 40 \ / 2) Mslumat1 barqrafla
3 30 toqdim edin.
£ 20 N
o

10
0
. B. B.e. .a.
C ® Giinlor © Gea
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Ehtimal vo natico

Sokilds 4 torbaya yi1g1lmis fiqurlar gosterilmisdir. Torbanin icins baxmadan

bir gokil ¢cixarsaniz, onun ulduz olma ehtimalini necs 1-ci torbada:

ifads etmoak olar? Bu ehtimali kasrls ve sozle ifads edak. * * *
1. Torbada 10 fiqur var. Biitiin fiqurlar ulduz seklindadir. * * *
Ulduz geklinin torbadan ¢ixma ehtimali: *** *
10-dan 10-dur, % ve ya 1-dir, slbatte, miitlaq. 9-ci torbada:
2. Torbada 10 fiqur var. Onlardan 7 dsnssi ulduz, Vv * A *
3 deanssi basqa fiqurlardir.Ulduz seklinin ¢ixma ehtimali: *
10-dan 7-dir, 1% , sans1 ¢oxdur. A***
3. Torbada 10 fiqur var. Onlardan 2 denssi ulduz, 3-cli torbada:
8 denssi basqa fiqurlardir. Ulduzun ¢ixma ehtimali: ' ' A '
10-dan 2-dir, %, ola bilar, miimkundir. * '*
4. Torbada 10 fiqur var. Torbada ulduz sokli yoxdur.
Ulduz seklinin torbadan ¢ixma ehtimala: 4-cii torbada:
0-dir, ola bilmez, miimkiin deyil. v "A:
Torbada ulduz gokillarinin say1 azaldiqca cixarilan seklin A A YA
ulduz olacagi ehtimali da azalir ve nashayst sifra berabsar olur

Ehtimalin sn boyiik giymeti 1-dir. Bu hadisenin bas veracoayins heg¢ bir siibhs yoxdur.
Ehtimalin an kicik giymsati 0-dir. Bu hadisenin bas vermesi miimkiin deyil.

Ehtimal arzu olunan hadiselerin mimkiin sayinin (ulduz seklinin sayinin)

hadisslorin iimumi sayina (sekillerin imumi sayina) olan nisbeti ile ifade olunur.

Gostoarilen niimunslards ulduz seklinin ¢ixmasi hadisesi arzu olunan hadisadir.

Sekildaki kublar bir torbaya yigilmigdir. Torbanin icine baxmadan
bir kub cixarsaniz, onun: a) qirmizi; b) yasil; ¢) sar1 rongli olmasi
ehtimalini sozle ve kesrle ifads edin.

my 1 3 ey 3 13 1,
POIPTIFOPIPOIPD

Oxun yasil hissade dayanma ehtimalini sozle ve kasrle yazin.
1) 8-den 2-dir ve ya E .

1)% 2)@ 3)% ’ @
E HTIM A L séziiniin harflori kesilorak torbaya yigildi.

Torbaya baxmadan bir herf cixarsaniz, onun sait olmasi
ehtimalini yazin.
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Ehtimal vo natico

0 Norgiz tocriibs apardi: o, torbaya yigilmis romb ve iicbucaqglar-
dan her deofe birini ¢ixardi (torbanin i¢cine baxmadan) ve cedvsalin
uygun xanasinda bir tells geyd etdi ve cixardigi: fiquru yeniden
torbaya qaytardi. O, bu harskati 30 dafs tekrar etdi.

gl(ifﬁ ar Tellor Say1

Ucbucaq I 4

Romb | it | 26

1) Norgiz daha bir dafs (31-ci dafse) fiqur cixarsa, hansi fiqurun
cixmasl ehtimali daha yiiksekdir?

2) 9gor torbada comi 10 fiqur varsa, yuxaridaki naticelars gors
onlardan necsasinin iicbucaq oldugunu diistiniirsiiniiz?
Soylediyiniz fikri bu tecriibeni tekrar etmoakls yoxlayin.

Oxun mavi hissade dayanma ehtimalini kesrls vo sozls yazin.
Hansi gokilds oxun mavi hissede dayanmasi ehtimali daha
boyiikdiir? Bu ehtimali koasrls yazin.

1)

2) 3)

Asagidaki gekli “ehtimal parcas1” adlandiraq. Verilen fikirlari
bu parcanin uygun hissesinds yerlesdirin.

1) Sabah Giinsas Serqgden c¢ixacaq.

2) 9li 4-cii sinifde oxuyur. O, handesi fiqurlar: taniyir.

3) 9hmad boyiliyands sahmat lizrs diinya cempionu olacaq.

4) Sabah Arif moaktebs ucan velosipedls gsalacak.

mumkin

deyil albatto

sansi coxdur é

I mumkundur

0 I 1
= 000
¥ @@ 5-don 4-dir




Umumilasdirici tapsiriglar

Rona 4 miuxtslif ol¢iilii vo rongli hisssalari olan “corxi-falak”
taxtas1 lizoerinds tocriibs apardi. O, carxi 30 dofe firlatdi ve

noaticalari barqrafla teqdim etdi. 2 Rananin tacriibasi
1) Rena carxi novbeti dofse firlatsa, 18
oxun hansi hisseds dayanma 512
ehtimali daha boyiikdiir? g 1(2)
S
2) Noticelars gors corxi-folok taxta- [ 6
sinda rangli hisssalarin ol¢iilarini S 4
nece tosavvir edirsiniz? S 5_
Miilahizslorinize gors bu ¢orxi-falak sarl qrmizi mavi yasil
taxtasinin soklini cokin. Rengler

e Sagirdlar skdiklari lobya toxumunun boy atmasini cadvalds geyd
etmigler. Coadvsale gors qrafiki defterinizds tamamlayin. Suallara
cavab yazin.

Ginlar |Boyu (mm)
1 0
6
9 21
— 18
2 2
12 é
15 =S
>
o
[aln)

Lobyanin boyiimesi

15
15
18
21

2
9

6
3.//.
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Gunlar

Ol |IN|O[O | |W]|N

—
o

1) Bitki 2-ci ve 3-cii giinlar arasinda ns qoadar boy atmisdir?
2) Bitkinin boyu an ¢ox hansi giinler arasinda artmisdir?

3) Neco giin arzinds bitkinin boyu 9 sm-den 18 sm-s ¢catmigdir?

Iyun ayinda 1 hafte srzinde temperatur 32°, 37", 29°, 33", 31", 37, 39°

olmugdur. Bu hafts arzinds orta temperatur necs doerace olmugdur?

132



Koordinat saboakasi

Koordinat sebsaksasi iizerinds usaqlarin evlerinin yerini gostoran
noqgtelar qeyd olunmugdur. Koordinat sebskasins gors

tapsiriqlar: yerine yetirin.

»

3
Sablir

1) Hor bir evin yerini gostersn noqtenin
koordinat ciitiinii miiayyan edin.

2) Malikgilin evinden 3 vahid sagda,

P
3 vahid yuxarida kimin evi yerlagir? ]

3) Lale vo Porigilin evlerinin
koordinatlarini miiqayiss edin.
Fikirlarinizi soylayin.

Laldg Sofd
Tofiq Jal

O =~ N W »d 00 O N 0©

4) 9n yaxin qgongularin koordinat Malik

> 1 =
ciitlerini yazin. 1 2 3 4 5 6 7 8

Y

5) Moaktab (0; 0) nogtesinds olarsa, Sabir ve Malikgilin evlarinin
yeri haqqinda ns demoak olar?

Doftorinizde koordinat goabokosi ¢okin. Cadvelds verilmis
koordinatlara gors tapsiriqlari yerins yetirin.

Noqtslar A B |  C D E F G | H (0) P R S
1-ci koordinat| 1 2 3 4 5 7
2-ci koordinat, 4 6 4 4 7 7 4 1 2 3 2 1

(0¢)
w
W
ot
ot

1) A, B vo C nogtelarini geyd edin va
diiz xeatle birlesdirin. Hans1 fiqur s}
alind1? Bu fiqur haqqinda bildikle- 7
rinizi soyleyin. 6
2) D, E, F, G vo D noqtelorini A
ardicil birlesdirmekls hans1 fiquru ‘T
almaq olar? °
2
3) H, O, P, R, S vo H noqgtelarini 1
ardicil birlesdirmekls alinan fiqurun | , >
necs diiz bucagi var? 1T 2345678

Doaftorinizde koordinat gebsakesi tizerinde handsesi fiqurlar ¢akin.
Fiqurlarin teps noqtelarinin koordinatlarini yazin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

Qrafik, stirati 80 km/saat olan A
avtomobilin herskatini gosterir. 400
1) Saat 11:00-dan 12:00-a gadar ’é 320
avtomobilin harsksti haqqinda )
— 240
yazin. g
2) Qrafiks gors avtomobil neco ED 160
saat yolda olmusdur? T 80
&)
3) Avto.mol.oﬂ necs kilometr yol 5T T 1 T
got etmisdir? Zaman (saat)

Asagidaki plan Poarvizin yolunu gosterir. O, harsketini bu qayda
ilo davam etdirse, hara gedib catacaq?

BaHk astoxan
jl itabxana

inoteatr

©

Hesablayin, hasilde alinan adadlarin oxsarligina diqqet yetirin.

98 -+ 7 98 - 77 98 - 177
858 - 7 858 - 77 858 - 777
2858 -7 2858 - 77 2 858 - 177
42 858 - 7 42 858 - 77 42 858 - 777

Verilonlars gore maselo qurun vs hall edin.

~2
[ 1 konteynerds (boyiik yesiklar) - 10 yesik

1 yesikds - 10 qutu

1 qutuda - 8 lampa
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Saat, doqigo

Saatlarin gostoerdiyi vaxti niimunasys uygun yazin.

Glindiiz saat 2-yo
12 daqige galib.

Vaxt1 elektron saatin gostericisine uygun yazin.

gunorta

©

Sokildaki saatda saniys aqrabins gors (qirmizi rangli)
bir daqigenin tamam olmasina neco saniys qalib?

1) Bir deaqigs neco saniyadir?

2) Bir saat necs saniyadir?

4

Verilon vaxtlari saniyslerle ifads edin.

1) 5 daqg. 18 san. 3) 8 daq. 45 san.
2) 10 daq. 25 san. 4) 15 deoq.

©

Verilon vaxtlari saat ve deqgiqgsalarls ifads edin.
1) 120 daq. 3) 213 daq.
2) 185 daq. 4) 345 dogq.

Anasinin evds olmadigi 1 saat 45 daqige miiddstinds Fidan
balaca qardasina qulluq etdi. Anasi evs saat 17:25-de goldi.
Fidanin anas1 evden saat necoads cixmigdi?

Kosmik aparat bazar ertesi saat 11:45-de kosmosa buraxildi ve
4 gin 3 saat 27 deqige sonra Yers qayitdi. Kosmik aparat Yers
hoaftonin hansi giinii, saat necads gayitdi?
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Diinyanin saat qursagi

Yer 6z oxu strafinda firlanaraq 24 saat arzinds tam bir dovr edir.
Yer 6z oxu strafinda 1 saat srzinds 15° doniir. Yer hom ds Giinag
atrafinda firlanir. Yer kiire formasinda oldugundan onun mixtelif
hisselorini Giines mixtelif zamanlarda isiqlandirir. Bu sebsbdsan
Yer kiiresi 24 zaman qursagina boliinmiisdiir. Zamanin 0 qursagi -
1-ci meridian London yaxinligindaki Qrinvi¢ seharciyinden kecir.
Bu noégteden soargs dogru harakst etdikce hor 15°-don bir saatin
gostoricisi 1 saat artir. Bu noqtaedesn goarbs dogru getdikcs ise saatin
gostoricisi hor 15°-den bir 1 saat azalir.

Qrinvi¢ vaxti qisa olaraq GMT (ing. Greenwich Mean Time) kimi yazilir.

. .:.Br:fziliya

ot gmpaulo 7
Santvago ; éBli Rifenos-Ayres Keygtaun hf £ Al urfr' ' FR -
i =
L"j: ¥ ol i ‘j)/'elhnqton" A
- i ﬁ

".i'd_: V3 7 &TT' 1

-ci meridian

1) Bakida sahor saat 12-dir. Qrinvige gors Nyu-Yorkda saat
necoadir?

Baki vaxt1 ile sehor saat 12-de Qrinvicde saat 12 — 4 = 8-dir,
Nyu-Yorkda iss saat Qrinvics gors 5 saat geri qalir,
Nyu-Yorkda 8 — 5 = 3, yani geco saat 3-diir.

Bakida giindiiz oldugda Nyu-Yorkda gecoadir.

2) Bakida saat 12:00-dir. Braziliyada saat necoadir?
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Vaxta aid masalalar

Bakida saat 12:00 olduqda Istanbulda 10:00 olur. istanbul-Baki
reysi ile ucan teyyars Tiirkiys vaxti ile 10:30-da Istanbuldan
havaya qalxir. Ucus miiddati 3 saatdir. Teyyars yerli vaxtla saat
necads Bakida olar?

Sehar naqliyyatindaki movcud veziyyst haqginda saat 14:30-dan
15:20-yo godar davam edsn miizakirslar yeni problemlsri ortaya
cixardi. 20 deqigalik fasileden sonra miizakireni 1 saat 30 daqiqe
do davam etdirmeak qerara alindi. Miizakirsler saat neceds sona
catdi1?

Emilgilin oxudugu moaktsbin sagirdloari
moktobs xiisusi avtobusla golirlar.
Avtobus 07:45-de Emilgilin evinin
yaninda olur. Emil har sehar 20 daqiqe
yuyunmaga ve geyinmaya, 10 daqigs yemak yemays, 3 doaqiqs
ayaqgabisinil geyinmoays va cantasini gotiiriib evdoan ¢ixmaga
sorf edir. Emil avtobusa vaxtinda catmaq iiciin har sehar an

gec saat necados yuxudan durmalidir?

Forsh giin arzinde har 4 saatdan bir olmaqla 4 dofs derman qgsbul
etmslidir. O, ikinci defe dermanini saat 13:30-da goabul etmisdir.
Forshin derman gsbul etdiyi vaxtlari ardicil yazin.

Marafon yiiriisiinds finise birinci catan idmancinin naticesi
1 saat 35 doqige 45 saniyadir. Finige 20-ci catan idmanc¢inin
naticesi birinci yeri tutan idmancinin naticesindan 30 daqiqgs
coxdur. 20-ci yeri tutan idmanci bu mesafeni ns gador vaxta
gacmigdir?

Isoadin saat1 hor saatda 3 daqigs geri galir. O, saatini oktyabrin
5-i giindiiz saat 12:00-da daqiq vaxta uygun qurdu. 9sadin saat1i
oktyabrin 6-s1 giindiiz saat 12:00-da necani gostaracak?
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Pul

Mosola: 1 kq gond 2 manat 40 gopik, 1 kq yag 6 manat 80 qopikdir.
3 kq gond va 2 kq yag almaq {i¢iin alici no godor pul 6domalidir?

1) 1 kq gond: 2 manat 40 gopik

3 kq gond: 3 : 2 man. 40 gop = 3 + 240 qop. = 720 gop. = 7 man. 20 goap.
Bunu bels ds hesablaya bilsrik:

3 * 2 man. 40 goap. = 6 man. 120 gop. = 7 man. 20 qap.

2) 1 kq yag: 6 man. 80 qap.

2 kq yag: 2 -+ 6 man. 80 gop. = 2 + 680 qop. = 1360 gop. = 13 man. 60 gop.
Bunu qisa olaraq belo do hesablaya bilorik:

2 + 6 man. 80 gap. = 12 man. 160 gsp. = 13 man. 60 gap.

3) Alicinin 6demsli oldugu meblag:

7 man. 20 gop. + 13 man. 60 goap. = 20 man. 80 gap.

1 kq-nin giymati 4 manat 60 goapik ve 1 kg-nin qiymoati
8 manat 70 gepik olan konfetlarin har birinden 2 kq ve
1 kg-nin giymsati 12 manat 70 gopik olan sokoladdan yarim
kilogram alan alici ne gadar pul 6demslidir?

©

Sokildaki agyalardan har hansi birini alan ve kassaya 10 manatliq
vermis miisteriys pul qalig1 hansi pullarla qaytarila biler?

3)

3man50qop

1) Koynayin giymeati 20 manatdan ucuzdur. Koynsays verilan
pulun moblsgi 1, 4, 0, 5 reqemleri ile yazilir. Bu mablsag ii¢ eyni
manatliq ve iki eyni qopiklikle 6demak olar. Koynak necavadir?

2) 2 adoad 5 manatliq ve 2 adad 20 gopiklik
pulun meablsagi tennis raketkasinin giymetin-
don 2 manat coxdur. Raketka necoayadir?

9 Qiymoatini yazin.

1) 1 qutu karandas - 2 man. 20 gop. 2) 1 kitab - 5 manat 50 gapik
10 qutu karandagin - ? 20 kitabin - ?
n qutu karandasin - ? x sayda kitabin - ?
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Pulun hesablanmasi

Mahmud smi 300 manata at aldi. Bir nece aydan sonra bu at1
310 manata satdi. Bir miiddetden sonra homin ati 320 manata
geri aldi. Mahmud ami ¢cox ke¢gmadan ati yeniden satmali oldu.
Bu dafs o, at1 330 manata satdi. Mahmud ami bu igsden gslir
gotirdii, yoxsa ziyana disdii? Masslenin hsllini kagizdan kasil-
mig pullar tizerinds modellagdirin.

1) 100 g pendir 40 gepikdirse, 1 kq pendir necoyadir?

2) 1 kq pendir 4 manat 60 gapikdirss, 100 q pendir necoayadir?
3) 250 q konfet 2 manat 50 qepikdirss, 2 kq konfet necoyoadir?
4) 2 kq konfet 12 manatdirsa, 250 q konfet necoyoadir?

Forids xanim 4 manat 80 qopik pul odaysrak 24 yumurta aldi.
Yolda 4 yumurta sinaraq yararsiz hala diisdii. Feride xanima
yumurtanin biri nece gepiys basa goaldi?

Bir gab gatigin giymeati 1 manat 65 gepikdir. Har 2 qab qatiq
ucilin miistori 40 gepik az odayir. 4 qab gatiq alan miisteri ne
gadar pul 6demslidir?

Aragdirma. 9li day1 3 000 manat pulunu
bankda saxlamaq isteyir. O, iki nov
smanstdon birini sec¢s bilar.

Birinci: ilde har 1 000 manata 120 manat

golir verilir. =
Ikinci: moablag 2 000 manatdan cox olduqda ilds he
1 000 manata 110 manat gsalir ve har 1 000 manata slave olaraq

@ 25 manat verilir. 9li day1 hansi1 emansat noviinii se¢ss, sorfeli olar?

Sual isarssinin yerins uygun mablaglari yazin.

Adi Birinin giymeti Migdari Comi

sokolad 4 manat 28 qepik 4 qutu ?

qogal 65 qepik 35 adad ?

ot 7 manat 50 qepik 3 kq 500 q ?
Odsnilacek mablog ?
Verilan pul 100 manat
Pul qalig1 ?
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Masoala holli

In sadoe haldan istifads etmoakla

Mosala 1: 4 dost Yeni I1de bir-birilerini ac¢iqca yazaraq tebrik etdiler.
Dostlarin yazdiqlar: agiqca comi necoe dons oldu?

Hor dost digar 3 dostunu tebrik etmoak ii¢iin 3 aciqca yazmalidir.

Demsoli, 4 dost bir-birini tebrik ederksn cemi 4 - 3 = 12 dens acgiqca
yazmigdir.

Masola 2: Forida torafi 5 sm olan 10 dons kvadrat formal1 rongli kagizi
eyni sayda olmaqla iki corgoado ag kagiz iizorino yapisdiraraq bir
diizbucaql1 diizaltdi. Bu diizbucaqlinin perimetri ne¢a santimetrdir?

9vveles terafinin uzunlugu 1 sm olan 2 - 5 adad kvadratdan ibarst
diizbucaglinin perimetrini hesablayaq: 5 sm + 2 sm + 5 sm + 2 sm = 14 sm

l1sm 1sm 1sm 1sm 1sm

1 sm 1 sm

1 sm 1 sm

l1sm 1sm 1sm 1sm 1sm

Torafinin uzunlugu 5 sm olan 10 eyni kvadratdan diizeldilmig diizbucaqlinin
perimetri baxilan diizbucaqlinin perimetrinden 5 defs ¢ox olacaq:

5- 14 = 70 (sm)

Novruz bayraminda 6 qonsu bir-birini sirniyyat xoncasi ile
tebrik etdi. Xoncalarin iimumi say1 nec¢s dens oldu?

Torafinin uzunlugu 4 sm olan 12 kvadrati har birinds baraber
sayda olmaqla 3 cergads diizseniz, alinan fiqurun perimetri ns
gadar olacaq? Uygun sokli ¢okin.

Magazada musiqi yazilmis DVD-lorin satis kampaniyas1 kecirilir.
4 DVD alana 5-cisi hadiyys verilir. Samir 20 DVD-ys sahib olmaq
istese, necosinin pulunu 6demslidir?

© 0 o0 ©

Emil atasi ile birlikde hiindiirliiyii 2 m olan kitab skaf1
diizeldir. Onlar skafin ¢ercivesini hazirlayiblar. Emil x
skafda eyni hiindiirlikli 5 rafin olmasini istayir.
1) Arakesmolar liciin neco taxta lazimdir?

2) Skaf ticiin istifade edilen biitiin taxtalarin \d
galinlig1 eyni olmaqgla 5 sm-dir. Har rafin hindirliuyi

neco santimetr olacaq?
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Masoala holli

Cadval qurmagla

Mosola: Indi Seyyarenin 14, bacist1 9minsnin ise 5 yas1 var.
Neco ilden sonra Seyyars yasca 9minadan 2 dafs boyiik
olacaq?

Sayyars 14 15 16 17 18

6 7 8 9

9mina 5

Coadvealdan goriindiiyii kimi, Seyyarenin 18 yasi olanda 9minsanin
9 yas1 olacaq. Yoni 4 ilden sonra Soyyars Ominaden 2 dafs boyiik
olacaq.

Magazada satilan limon sitilinin hiindirliyi

17 sm, Cin qizilgiliiniin hiindirliyi ise 12 sm-dir.
Saticinin dediyine gore, bitkilers diizgiin qulluq
edilse, limon agaci hafteds 3 sm, Cin qizilgilii

ise 4 sm boy atmalidir. Ne¢o haftodon sonra
onlarin boylar1 beraber olacaq?

Indi Elvinin 3 yas1 var. Giilsiim ondan 5 yas boyiikdiir.

a) Neco ilden sonra onlarin her ikisinin yasini gosteran adad
5-9 qaligsiz boliinacak?

b) Neco ilden sonra onlarin yaglarinin comi 21 olacagq.

Samirin 4, Nazimin 3 idman stikeri var. Samir har hoafts 2,
Nazim 3 idman stikeri alir. Nec¢cos hafteden sonra onlarin
stikerlerinin imumi say1 22 dens olacaq?

4

Minayenin bir yas1 olanda babasi onun adina bank hesabi acib vo
hoar ad giiniinde bu hesaba onun yasinin 100 misli gadar pul goyur.
Minayanin 10 yas1 olanda bank hesabinda na qader pul olacaq?

©

Cixma emsolini yerine yetirin.

1) 6 600 2) | 10 000

60 0 6
| (2345 |(8%8)( 45 [ 5

3333 (838 33 | |

3 5
B od B b B @&
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Masoala holli

Secib yoxlamaqla
Mosoloa:

Teatra biletin gqiymati boyiikler liciin 7 manat, usaqlar {iciin ise
4 manatdir. Sahmat klubunun tizvleri 18 bilet {iciin 90 manat
verdilor. Onlar har yas qrupu ii¢clin nec¢os bilet aldilar?

Secimloar BS?;?klgrm is;llqlarm Comi Yoxlama
9-:-7=63

1-ci secim 9 9 9-4 =36 33 (r;:;lnaZXdur
63 +36=99 = F¢
5-:-7=35

2-ci secim 5 13 13 -4 = 59 3(7) finanatd
35 + 52 = 87 ~aan azdir
6-7=42 Diizgiin

3-cu se¢im 6 12 12 - 4 = 48 cavabdir
42 + 48 = 90

3-sii secimds maselads verilon har iki gort (hem biletlarin sayi,
hom ds mablag) odenir.
Cavab: Boyiikler iiciin 6 bilet, usaqlar iiciin 12 bilet alinmisdar.

Magazada un 6 kq ve 8 kq-liq torbalarda satilir. Giin srzinde
24 torba un satildi. Satilan un comi 176 kq olarsa, har nov
torbadan nece adad satilmisdir?

Coadvalde miixtslif novler ti¢iin 1 adad Giiller
gilin qiymeti verilmisdir. Alic1 her l.ededi-n
giilden barabar ve tok sayda olmagla Novi qlS(lrn:;tl

baglanmis bukete 45 manat verdi.

Buketds har giilden an ¢oxu nece dena Astra 4
ola biler? Qoranfil 2
Zanbaq 3

Fiqurlarin yerins els adadlar yazin ki, barabarlikler dogru olsun.
Hor misala uygun 3 variant yazin.

DIl + @ =97 3] + @ =111
2) - @ =53 o]l - ) =66
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Hor banddski hesablamalara uygun 2 massals qurun. Birinci band
uciin nimuns olaraq 3 massls verilmisdir.

1)8+2=10 2) 100 : 25 =4 3)3-6=18

10 - 4 = 40 8 -4 =232 18-5=13
1) Moaktoabin foyesini bazaysn sagirdler har birinds 8 qirmizi
vo 2 ag sar olan baglamalari foyenin 4 yerinden asdilar.
Foyeys neco sar asildi?

2) Eldarin 8 yasi var. Qardasi Ramiz ondan 2 yas boyikdiir.
Anasinin yas1 Ramizin yasinin 4 misli qaderdir. Ananin necoe
yasl var?

3) Bir idman ayaqqgabisinin giymeati 8 manat, koynayinin giymeti
ise 2 manatdir. 4 idmancinin har birins bir idman ayaqqgabis1 vo
bir idman koyneyi alinmisdir. Geyimloar ti¢ciin ns gadar pul 6dan-
misdir?

Noqtelarin yerins 3, 240, 35 adadlorinden uygun gslonini

yazaraq moaselani tamamlayin ve hsll edin.
Sonan .... ay yay totilindos supermarketds satici islodi. Hoar ay

gazandigi .... manat pulun .... manatini qocalar evinoe komoak
iiciin yaradilmis xeyriyyos fonduna kec¢irdi, qalanini ise yi1gdi.
Senan yay totilinds na goadar pul y18d1?

Hesablayin.

1t:10 = kq 1 saat : 2 = daq. 1km :10 = m
1t:5= kq 1 saat : 4 = daq. 1km:5= m
1t:8= kq 1 saat : 6 = daq. 1km:8= m

Rogadgilin ailesi yeni manzile kocgiib. Dostlar:i Resaddan yeni
monzillarinin némresini sorusur. Resad deyir ki, gelin bir oyun
oynayaq: siz mens suallar verin, msan iss ancaq “H»s” ve ya
“Yox” cavablarini veracoyam. Gorsk kim daha az sual vermaklos
bizim menzilin nomrasini tapacaq? Man ancaq avvalcadan onu
deys bileram ki, bizim yasadigimiz bina 9 martsbsli, 1 blokludur,
hor moartobads 4 monzil var.

Siz nec¢o suala Resadgilin manzilinin nomrasini tapa bilersiniz?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Venn diaqramini defterinizde tamamlamaqla moaseloni hoall edin.

Roags qrupunda 28 sagird var. Qrupun

14 nofer uizvii Azerbaycan xalq raqsi
“Qaytagl”, 18 noafori ise Latin

Amerikas1 raqgsi - “Samba” oynayacaq.

©
©O©
©

Neco sagird hor iki raqsds istirak edacok?

Usaq evinden golen qonaqlar 12 naferlik masalarin strafinda

aylosdiler. Hor masa strafinda syles

anlarden 9 nofori azyash

usaq, qalanlar1 ise yeniyetms idi. Azyasli usaqlarin iimumi sayi

54 nefor idi. Usaq evindean gsloan biitiin qonaqglarin say1 necs

nafor idi? Moasslonin sertine uygun goakil ¢akin.

4sm | —mmm

4

Kamran diizbucaqli formada olan kagizi sekildski kimi yariya
koasmokls L harfi seklinde fiqur diizaldib.

1) Alinan fiqurun perimetri ile diizbu
miigayise edin.

2) Alinan figurun sahasi ils diizbucaq
edin.

6 sm

caqlinin perimetrini

linin sahssini miiqayise

Samir giinde 2 litr su i¢ir. Samirin
bir hafteds icdiyi suyun miqgdari-
nin hesablanmasi sxemini dofteri-
nizde ¢okmoakls gostorin.

Samirin 1 hafteds i¢diyi su
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Sirket istifade etdiyi avtomobillari 30000 km, 60000 km,

90 000 km yol gat etdikden sonra texniki baxisa gonderir.

1) Sekilds verilenlars gors hor bir avtomobilin nece dofs texniki
baxisdan kecdiyini miiayysn edin.

2) Har avtomobil necs kilometr gat etdikden sonra novbeti texniki

baxisa gonderilacak?
2)
Shms
@ U U
5)

1) 3)
@ (J ) @
s " e
() @ (J @

U ®
Plan tuizerindeki adadler yasayis manteqgslari arasindaki yolun
uzunlugunu kilometrlorle gostoerir. Qaladan Quzuluya getmok
liclin an gisa yol hansidir ve onun uzunlugu necse kilometrdir?

Agball1

Lalsli

Saat 12:45-do Bakidan Tovuza yola diisen avtobus saatda 65 km
hoarskat etmokls 4 saat yol getdikdan sonra 45 daqigs nahar
fasilesi liciin dayandi. Avtobus saatda 55 km siiratle daha

3 saat getdikdan sonra Tovuz geher avtovagzalina catdi.

1) Avtobus saat necods Tovuza catdi?

2) Bakidan Tovuza gadar yol neco kilometrdir?

Vurma smsllarini yerins yetirin. Sonra bir vurugun ragemlarindsn
birini ele doayisin ki, hasil besraqgamli olsun.
345 1125 321 192 239

X X X

X X
27 6 18 46 34
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Umumilasdirici tapsiriglar

Qruplarla is.

Yasayis moantaqoloeri arasindaki avtomobil yollarinin uzunluqlari
(kilometrls) xoriteds qeyd edilmigdir. Qrup tizvleri miixtealif
mosafoalori miisyyoan edirler. Masalon:

Xanksndi- Barda Koalbacer - Qubadl1 Fiizuli - Beylagan
Agdam - Lacin Xocavend - Cabrayil Yevlax - Kalbacor

YUXARI QARABAGIN NQQLIYYAT YOLLARI

5 | ) ;Sc;b\ /79/ ----------c;é§-- 26 = _Qb?zy a I
2 fla 25 ¥ % 4, (/'= e \ 25 Car "‘! AG :
‘ s, 5ygo : \.~ - |
%

Ke8aman
Gadabay

@
Vardenis =

Agcabadl

0 J\\AGgol”
/ & e
; o —
: ? |

N
Y &£
Xocavand g

B ﬂeqan

LgSahbuz
8 O
Kegili

-
__— = Brafse

Nurgut
<,;b
M8E002
( 1°0AH81‘ Y
Y
&\ If . Wl v
N Ordubad2 \ l_/é %gEOO Avtomobil yollar::
,—\
4 ~—"~¢. . AHg
elemdar 0 A a‘a o M8 dovletlerarasi avtomobil
H STV yollari sabakasinin némrasi
erher
\ E002 Avropa avtomobil yollari
N\ sobakasinin némrasi
Asiya avtomobil yollar
1 R A N AHG1 sobakasinin némrasi
100 yolun uzunlugu, km-la
sair magistral yollari
sose
o | ol gostalericileri,
467100 l T (V4 T 31 T ¥n£afa km-la
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Umumilasdirici tapsiriglar

Sekildeki kartlar kssilib bir torbaya yigilmigdir. Torbaya
baxmadan 1 kart ¢ixarsaniz, onun: a) qirmizi; b) yasil;
c) mavi olmas1 ehtimalini s6zle vo kasrle ifads edin.

Sokilde elektrik gatarinin marsrut plani verilmisdir. Forz edin
ki, iki qonsu stansiya arasindaki yola sarf olunan vaxt 5 daqiqadir.
Kecid stansiyalarinda bir xatden digerins kecid 4 daqige vaxt
alir. A stansiyasindan B stansiyasina galmsk iiciin zaman baxi-
mindan an slverisli yolu se¢in. [ - kecidlor, @ - stansiyalar.
\ L -
. A
" ‘ .

»
— - —-— Wh——O——
B N

¢
o
|
¢
\.

9

e Verilon qiymate gors digsarlarini hesablayin.

100 @ |2 manat 40 gopik 1 kq 8 manat 60 gepik
200 g ] 100 q ]
550 q ] 350 q ]
1 kq ] 1 kq 500 q |
1 kq 400 q| P 2kq50q | T

Elvin ve Cingiz riyaziyyat kabineti ii¢ciin kagizdan hendssi
fiqurlar hazirlayirlar. Elvin 4 fiqur hazirlayana gadar Cingiz
5 fiqur hazirlayir. Onlar birlikds 54 fiqur hazirladilar. Bu
fiqurlarin necesini Elvin, nec¢oasini Cingiz hazirladi?

Maoassloni cadval qurmaqla holl edin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

m = 2-n+1 olarsa, n-s miixtelif qiymetlor vermoakls m-i
hesablayin. m-in gqiymsatinin n-s gors doyismesini gosteran
coadval qurun.

Rasim 1 dofter, 3 flomaster, 5 karandag ald1 ve 1 manat 30 gepik
odadi. Nazim 1 defter, 4 flomaster, 6 karandasa 1 manat 65 qopik
odadi. Aliys 1 flomaster, 1 karandas almaq istoyir. O, ns goader
pul odemslidir?

©

Turistler yolun bir hissesini avtobusla, galan hissesini ise saatda
5 km siiratle 5 saat arzinds piyada getdilor. Turistlerin gat etdik-
lori yolun iimumi uzunlugu 174 km olarsa, onlar avtobusla necs
kilometr yol getmislor?

Ulkorgilin haystinds 8 toyugdan biri her giin bir yumurta, digeri
2 giinds bir yumurta, liciinciisi ise 3 giinds bir yumurta verir.
Ulksargilin toyuglar: 12 giinds ne¢e yumurta verar?

Fiqurlar damali kagizin hansi hissesini tutur - yarisini,
yarisindan ¢ox, yoxsa yaridan az hissesini?

Vi

Rofds texminen neco kitab var?
Bir gozdoki kitablarin sayina
gore fikir yuriudin.

Roengli xanalarin yerine 722 843, 709 965, 741 355, 782 406
adadlarindsn uygun geloanini yazin.

1) 741200 >| | 3) 712843 < ||

2) 709834 <[ | 4) 785400 > | |
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Umumilasdirici tapsiriglar

Nosibs xala ciicalarini sayir. Onun
clicelorinin say1 15-dan ¢ox, 20-den azdir.
O, ciicoaleri dord-dord saydiqda 3 ciice
artiq galir, bes-bes saydiqda 4 ciice artiq
galir. Neasiba xalanin necs ciicoesi var?

Qismoatin hansi iki yuvarlaq adad arasinda oldugunu
miisyyan etdikden sonra bélms smsllarini yerins yetirin.

120 : 3 =40 150 : 3 = 50 40 «— gismat — 50
120 «— 147 —> 150

_13729 147 : 3 1374 : 24 2 345 : 115
v 161 : 9 1185 : 27 2 345 : 225
Lg 286 : 8 2 456 : 18 2 345 : 413

A vo B gohorlarinden eyni vaxtda qarsi-qarsiya iki qatar yola
diisdii. A ve B gohorlari arasindaki demir yolunun uzunlugu
1467 km-dir. Qatarlar 9 saatdan sonra gorusdiiler. Qatarlardan
birinin siireti 85 km/saat-dir. Digor qatarin siirsatini tapin.

Talehgilin riyaziyyat miellimi 1 aprel giinii biitiin adadlards
6-nin yerins 9, 9-un yerins 6 yazir. Miisllim lovhads asagidaki
adadleri yazmigdir. Hoar bir hal ti¢iin riyaziyyat miislliminin
yazmali oldugu adadls yazdig1 adadin farqini tapin.

6 069 6 949 8 666 2 569

Sekilde binanin 6n terafden goriiniisii verilmisdir. Bu divari
ronglomoak iiciin lazim olan boya nece kvadrat metr ti¢ciin

hesablanmalidir?
8m
2 o o o
2m g 3 3 3
=] (=] (=] [=}
2 2 2 2
5m =
2 m 50 sm
apl
Qap 1 m 50 sm
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Umumilasdirici tapsiriglar

0 Verilmig adadlar ve hesab amsllari isarslerindan istifads etmakls
ifadelar yazin ve giymetini tapin.

1) 8’ 13’ 32 vo “: ”’ “_po» 2) 3’ 129, 55 vo - ”’ TR
3)5,8,64 vo “:7, “-7 4) 142, 4, 56 vo “+ 7, “:”

Roengli xanalarin yerins [0] 6] [9] adadlarindsn

hansilarini yazsaniz miigayiss dogru olar?
B - 70 < 300 B - 500 < 2700 B - 300 > 2300

Verilon ragamloarls els bir ciit ikireqemli adad yazin ki, onlarin
hasili sn boyiik olsun.

1) [2] [4] [6] [8] 2) (3] [5] [7] [9]

1) Orta boyiikliikde bir pomidorun kiitlesi 90 q-dir. Necos bels
pomidorun texminan: a) % kq; b) 1 kq oldugunu diistiniirsiniiz?

2) Bir xorsk qasig1 texminan 25 q seker tozu tutur.
e 100 q; 150 g sekar tozu necoe xorak qasigi olar?

Asagidaki baraberliklerdean sehv olanlari diizeldin.

1)%kq=750q 2)%kq=850q

1
S)qu=200q 4)%kq=625q

Istonilon adadls 11-in hasilini 5 saniyeaye tapa bilersiniz.

1) Coxraqomli adadin teklikler martsbasindski raegom hasilin
tokliklor moartebasine yazilir.

2) Hor bir martsbs vahidlerinin say1 sagdan sola qongusu ile
toplanir (comds yeni onluq yaranarsa, bu, 6ziinden sonraki
mortobads neazars alinir), alinan ragemler sagdan sola hasilin
uygun moertebsalarins yazilir, coxragamli vurugun an boyiik
mortoebasindaki regem hasilin an boylik martebssine yazilir.

579 13 14
2345 - 11 = 25795 768 - 11 = 8448

Misallar1 hsll edin. Serf etdiyiniz vaxti gqeyd edin.

45-11 1343511 265-11
634-11 87-11 2745-11
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Umumilasdirici tapsiriglar

9mollari yerins yetirin.

(6 420 + 5 260) : 32 + 135 (84 356 — 45 356) : 1000 + 61
5276 — 12 972 : 23 + 248 23 688 : 423 + 9 372 : 213
4 - 569 — 22 - 12 — 347 14 040 : 45-21"- 3

Siz hor giin 10 gepiye genast etsoniz, ns gadar vaxta 1000 000
gopik yi1ga bilarsiniz? Dafterinizds 10, 100, 1000, ... giinds
yigilan qepik pullarin sks olundugu cedvsli ¢ekin. Bu vaxt
middeati baradea fikirlerinizi yazin.

©

Kibrit ¢oplerinden diizaldilmis modellar har sonraki addimdaki
models daha 1 kvadrat slave edilmoakls hazirlanmigdir.
4-cii, 5-ci addimdaki models necs kibrit ¢copu iglonacek?

kvadratlarin | 4 9 3 4 7
say1 J

kibritlarin 4 7

sayl1 g

4

9dad oxu tizerinds gostorilmis A ve C noqgtelarine uygun
adadlerin comindean B noqgtesine uygun adadi ¢ixin.

© &) B

4 400 4 550 5 000

Perimetri 13 sm olan barabaryanli ticbucagin bir terafinin
uzunlugu 5 sm-dir. Ucbucagin digar tersaflorinin uzunlugu
neco santimetrdir? Mimkiin variantlar1 yazin.

Toklif olunan qgayda ils hesablayin.

SO0 + 1D R SELERY SSULED

3 040 — 290 5 630 — 1999 4100 - 29
3 040 — 390 3 240 — 2999 4100 — 89
3 040 — 590 6 280 — 3999 4100 — 59
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Umumilasdirici tapsiriglar

0 Kiitloelari 4 t 500 kq-a tamamlayin.

9 1)2340kq 2)1t345kq  3)845kq 4)4 t326kq

Diizbucaqli prizmalar: diizeltmak tic¢iin istifads edilon rengli
hissoelori olciilori ile yazin. 1-ci gokil liciin niimuns verilmisdir.

1)
- D oy
6 sm
2 dena 10 sm 4 sm
s N Gom [llesm| BV
8 sm 8 sm
e Tutumlar: miigayise edin.
950 mi @ 11 650 ml @ ° 1 20 i@ 71
450 ml @ }11 800 ml@ gz 600 ml@ gl

Hasilin qiymeati 400 000-dan boyiik, 600 000-dan kicik olan
misallari secib holl edin. Se¢cim tii¢clin toqribi hesablamalardan
istifads edin.

4 976 - 54 5 567 - 86 9 456 - 43

6 3 3245 - 22 11 948 -24 21 360 - 11

Torbaya yi1g1lmis rongli sarlarla tecriibe aparilmisdir.
Torbanin icine baxmadan har defe 1 sar cixarilmis ve cixarilan
sar yeniden torbaya qaytarilmisdir. Bu hearskst dofslarle
tokrar edilmis ve naticeler barqrafda gosterilmigdir.

Barqrafa gore suallara cavab verin

1) Torbadan nece dafs gar Torbadan ¢ixan sarlar
cixarilmigdir? P
2) Noticelers gore torbada an az 1
hans1 rongds sarin oldugunu 5 In

soylomok olar? .

3) 9n cox hansi rengds sarin
oldugunu soylemsak olar?

OoON PO

4) Mavi ve yasil rongli sarlarin

say1l haqqinda ns soyloays bilorsniz?
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Umumilasdirici tapsiriglar

Nosiba xala 178 sitil aldi. Bunlarin yarisi1 pomidor, yarisi
ise badimecan sitili idi. Nesibe xala badimcan gitillerini har
corgodo 5 dons, pomidor gitillorini ise hear corgoads 7 dons
olmaqla akdi. Neco sitil artiq qaldi1?

©

Hasili 40 000-den boyiik ve ciit aded olan misallari secib holl edin.

4 256 - 54 27 340 - 20 10 623 - 4
245 - 23 347 - 228 32400 - 8

©

Asagidaki adadler arasindan yuvarlaqlasdirdigda 50 000 alinan
adoadlari secin.

42 456 54 399 48 952 56 789 95 342 49 312

4

Coadvsle gors ikistitunlu barqraf qurun, messlaler yazin.

Idmanin Sagirdler
novu qizlar | oglanlar
Basketbol 19 21
Voleybol 24 18
Gimnastika 28 12
Karate 8 28

©

Masanin iizerindski kagizin sahssi 1000 sm’-dir. ~ 1m50sm

Masanin iizerini nece bels kagizla ortmak % : /
olar? '” 0 ”

G Qaliqli bolmeni yerins yetirin. Toxmini qismatden istifads edin.

116 : 19 144 : 47 135 : 32
278 : 33 165 : 22 244 : 34
320 : 64 281 : 91 512 : 56

0 Asagidakil melumatlara uygun adadi ortani tapin.
a) 7,19, 4, 11, 11 b) 17, 15,8, 7, 5, 8
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Umumilasdirici tapsiriglar

Qali1qli bolms amoallerini yerine yetirin.

345 : 4 4 356 : 23 2243 : 123
4 567 : 8 2 345 : 26 4 315 : 111
2428 : 9 3478 : 18 2 756 : 132
Hesablayin.
250 : 50 2400 : 60 3200 : 800 210000 : 300
160 : 20 3600 : 90 4500 : 900 5600 : 700

©

Rayonun 8 futbol komandas1 var. Movsiim arzinds har komanda
galan komandalarin her biri ile 2 oyun kecirmslidir. Her koman-
da movsiim arzinds nec¢s oyun keciracok? Mossloni san sads haldan
istifade etmoakls holl edin.

Tofiq emi bayram tetilini ailesi ils birlikde Yardimlida kecirdi.
Onlar burada 114 fotosekil ¢cokdiler. Fotosekillor arasinda ailovi
sokillarin say1 menzeare fotolarindan 28 dens cox idi. Tofiq ami
moanzors fotolarini 3 qiz1 arasinda baraber boldii, artiq qalanlar:
ise corciveaye salib, dehlizden asdi. Tofiq emi dehlizden necs
sokil asd1?

Noriman evden c¢ixd1 ve 20 deqigs sonra Nizami kiicesinds dostu
ile gorigdii. Onlar birlikde 15 daqiqgaye Milli Parka geldiler.
Dostlar 35 daqiqe Milli Parkda geazdikden sonra ayrildilar. Nori-
man 25 daqige sonra evlarine catdi. O, eve catanda saat 18:30 idi.
Noriman evden saat necads cixmigdi?

Bir qabin 2 i su ilo doludur. Qaba 15 [ su tokiilsa, tam dolar.

3
Qabin tutumu neco litrdir?

Soekls gors adlarini yazin:

a) iki parcanin;

b) iki stianin; F R
¢) bir iti bucagin; /
C D

d) bir kor bucagin;
e) bir diiz bucagin.

i
vo]
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Umumilasdirici tapsiriglar

1) % hissesi 36 olan adadin % hissesini tapin.

2) 56 adoadinin % -u ile % -ni miiqayise edin.

9 6 kq portagalin puluna 9 kq alma almaq olar, 3 manat da artiq
galar. 1 kq portagalin qiymeati 2 manatdirsa, 3 kq alma almaq
liclin ne¢co manat lazimdir?

Koamalenin 24 manati1 var. O, giymeati 45 manata olan oyun
kompiiteri almaq istoyir. Babasi ona 17 manat verdi. Kemalsnin

kompiiter almaga pulu catarmi?

1-ci iki misalin hsllindan 3-cii misalin helli iiciin istifade edin.

4000 : 8 8100 :9 42000 : 7 600 000 : 6
560 : 8 54 : 9 1400 : 7 1800 : 8
4560 : 8 8154 : 9 43400 : 7 601 800: 8
e Hesablayin.
2 saat 25 daq. — 50 dag. = 1 saat 85 daq. — 50 dag. = 1 saat 35 daq.
2 saat 25 daq. — 50 daq. 3 saat 35 daq. + 1 saat 45 daq.
3 saat 24 daq. — 1 saat 40 daq. 2 saat 24 daq. + 2 saat 56 daq.
Hesablayin.
1 kq 450 q + 750 ¢ 2 kq - 500 q
4 575 q + 3 kq 4 580 q — 2 kq 450 ¢

134 sagirdi gezintiye aparmaq ti¢iin iki avtobus ayrildi.
Hor avtobusda 18 cargs ve har corgads 4 oturacaq var.
Iki avtobusda comi necs yer bos galacaq?

Bolms smollarini yerins yetirin.

60 300 : 3 21 500 : 10 37980 : 15
20 400 : 5 32 000 : 100 45 765 : 15
12 300 : 3 24 000 : 100 111 015 : 15
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Umumilasdirici tapsiriglar

Tonliklers uygun ciimlslari secin ve yaninda yazin.
Tonlikloeri hsll edin.
1) Hor hans1 bir adadin 5-ls hasili 40-a barabardir. 12 =a -15

2) 12 hor hansi bir adadin 15 ils forqidir. 12+ 18=x+5
3) Hor hansi bir adadi 7-ys boldiikde gismat 8 olur. d-5=140

4) 12 vo 18-in comi hoar hansi bir adadin 5 il n:7=28
comins barabardir.

Kvadrat necos licbucaqgdan ibaratdir?
Ag ticbucaqlar kvadratin hansi hissesini
togkil edir? Kosrlo ifads edin. ‘

©

Bolmoa amollerini yerine yetirin. 5 misal sec¢in ve cavabini vurma

smolinin komoyi ile yoxlayin.

7384 :13 14 136 : 31 1305 : 29
1937 :13 38 595 : 31 3 354 : 39
18 499 : 13 66 495 : 31 2 891 : 49
Noticoalori daha boyiik o6l¢ii vahidinin hissasi kimi ifads edin.
1) 1000 q : 8 =125 q 2) 1000 ml : 8 3) 1000 mm : 8
125 q = % kq

Osman gardagsindan 2 yas boyiikdiir. Osmanin yasini x, gardasinin
yasini ise y-le isars etmoakls Osmanin yas1 ile gardasinin yasi ara-
sindaki asililig1 iimumi sekilds ifads edin.

Firuz gokildeki kimi agzi aciq bir yesiyi ronglomslidir. O, yesiyin
gostorilon hisselarinin har birinden necs dens ronglamsalidir?
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Umumilasdirici tapsiriglar

Zogalliq Gol

Abbas mesgads atla gozerken bulagin yaninda sekildeki 1o6vhani

gordii. O, 16vhadaki mslumatlara gors
km G6l

«— 36 km Zogalliq

32 km Novlu bulag —5
15 km Atkecmoz —>

plan tortib etdi.

1) Plan tizerinds geyd olunmus yollarin

uzunlugunu lovhads verilon mealumatlara
gors misyyen edin.

2) Golden Atkecmoazo gadar yol necoe kilometrdir?
3) Zogalligdan Novlu bulaga gadar moasafs neco

kilometrdir?

Atkecmoz Novlu bulaq

A4

©

1) Uzunlugu enindan 2 dafs cox olan diizbucaqli formali
bagin perimetri 48 m-dir. Bu bagin sahasini tapin.

2) Uzunlugu 30 m, eni 12 m olan bagin kenarlari boyu kiinclardsn
baglayaraq 3 m moasafe ilo giil kollar1 skilmisdir. Baga comi necos

giil kolu skilmisdir? Masslays uygun gokil ¢okin.

Sokilds 1 kibrit ¢opii=—= 1 m msesafays uygundur.

Fiqurlarin perimetrini tapin.
1) 2) 3)

Uc miixtslif ticragamli adadin comi 855-dir. Bu adadlardsn
on boyiiyl an coxu necs ola bilar?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Plana gores suallara cavab verin.
1) Hansi kiico Miibariz Ibrahimov kiicesi ile kesisir, lakin ona
perpendikulyar deyil?

2) Hansi kiigelor Foarid 9hmoadov kii¢cesine perpendikulyardir?

3) Hansi kiicelar Nizami kiigesine JMiilbeurizlibrlahim|ov llu(;
paraleldir? ) o o
IEE 4
4) Yasadiginiz yers uygun kii¢alarin Z E é%
planini ¢okin. Paralel vo koasigon Forid Ohmodov kil
kiigalor haqqinda danigin. ] ]

1) “9gor iki toplananin hear biri 2-ye qaligsiz boliiniirse, com do
2-ya qaligsiz boliiniir” fikri dogrudurmu?
Fikrinizi misallarla asaslandirin.

2) “9gor iki toplananin comi 2-ys qaligsiz boliiniirss, bu topla-
nanlarin har biri 2-ys galigsiz boliniir” fikri dogrudurmu?
Fikrinizi misallarla ssaslandirin.

4

Asagidaki adadler arasindan azalani ve cixilani els secin ki, farq
verilon sorti odesin. Bir adadden bir nec¢o dafs istifadoe

etmok olar.
4512 8250 3840 7800 2950
1) 500-dan kicik olsun 3) 3000-1s 4000 arasinda olsun

2) 500 vo 1000 arasinda olsun 4) 5000-den boyiik olsun.

9dadlar hansi gayda ile diiziilmiisdiir? Bu gayda ile daha
3 adad yazin.

1) 250 000; 300 000; 350 000; ...
2) 455 555; 455 505; 455 455; ...
3) 655 999; 655 997; 655 995; ...
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Umumilasdirici tapsiriglar

1000-den 59-u nec¢o doafe cixmaq miimkiindir?
9vvolce toxmin edin. Texmininizi yoxlayin.

Saat 4-den 5-s qader olan vaxtlari ardicil olaraq yazin.

besos 15 daqigs islayib dord qirx besg besin yarisi

9 Saatin gosterdiyi vaxtlara gore telsb olunan tez vo ya gec
vaxtlar1 yazin.
a) b) c)
15 daqigo tez 20 daqigs gec 35 daqiqe tez

4

Hor dafs tam doldurmagqgla har bir qabla tutumu bir litr olan
gab1 necs dafays su ile doldurmaq olar?

©

Torazilorin gostardiyi kiitlalerden a) 650 q cox; 450 q az
kiitlelari yazin.

a) \Ollll\llll\llll‘lll\\ b) ’3||||\I||I’IIII‘IIII’ C) ’2|\13I||II
kq 1 qu4 kq

COX + BAG = NAR yazilisinda eyni harf eyni reqemi gosterir.
Hor ragom bir dofs istifads edils biler. Comi tapin.
Gostaris: A = 1 gobul edin.

Ilinin 20 manat pulu var idi. O, pulunun 17 manatini artiq
xarclomigdir. 9li qalan puluna birinin giymsati 85 qopik olan
oan coxu neco CD ala bilar?
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